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A NÉPGAZDASÁGI T A N Á C S 
67/7/1952 N . T . SZ. H A T Á R O Z A T A 

A Z 1952. ÉVI S T A T I S Z T I K A I M U N K A T E R V R Ő L * 

Л Központi Statisztikai Hivatal az 1951. évi munkatervére vonatkozó 
651/1950 N . T. sz. határozatot ál talában kielégítően végrehajtotta. Üj , eddig 
meg nem figyelt területet vont be a statisztikai megfigyelés körébe (egyéni 
gazdaságok országos összeírása, az önköltség és önkéltségesökkentés sta
tisztikája, a legfontosabb anyagok felhasználásának és készleteinek meg
figyelése stb.), a már megfigyelt területeken elmélyítette és kiszélesítette 
a statisztikai megfigyelés és vizsgálat körét. Ezenkívül eredményeket ért el 
a statisztikai fegyelem megszilárdítása, a bizonylati a lá támasztás , a ha tá r 
idők csökkentése, a felesleges bürokratikus adatszolgáltatások korlátozása 
terén. 

A statisztikai munka decentralizálásáról szóló 21/1951 N . T. sz. ha tá 
rozat végrehajtásának eredményeként a legtöbb minisztérium operatív és 
ellenőrző munkájában egyre inkább támaszkodik a statisztikára. Megszi lár
dult a minisztériumoknál a statisztikai fegyelem, általában csökkent a feles
leges, a vállalatokat és a minisztériumokat egyaránt túlterhelő, bürokra
tikus statisztikák száma. 

A határozatok végrehajtása terén az eredmények mellett hiányosságok 
is mutatkoznak. A Statisztikai Hivatal a statisztikai munka megjavítása 
érdekében hozott minisztertanácsi és népgazdasági tanácsi határozatok 
végrehajtását nem ellenőrizte kellőképpen, nem harcolt elég következetesen 
a statisztikai fegyelem megsértése és a statisztikai bürokrácia ellen. Nem 
került sor még eddig a statisztikai munka decentralizálására a Földművelés
ügyi Minisztériumnál, a Népművelési Minisztériumnál és a beruházási 
statisztika tekintetében. Az Egészségügyi és a Közoktatásügyi Minisztérium
ban pedig a decentralizálás csak formailag történt meg. 

A legtöbb minisztériumban a statisztikusok még nem tekintik át munka
területükei, egyes miniszterek nem biztosították eléggé az egyes főosztá
lyoknál folyó statisztikai munka (pl. a beruházási statisztika, anyagstatisz
tika) ellenőrzését, a statisztikai fegyelem biztosítását,- a határidők betar tá
sát, az adatszolgáltatások pontosságát , nem küszöbölték még ki a szakmai 
befolyásokat sem. Sokhelyütt nem magfelelő az érdemi, elemző munka. 
A minisztériumi jelentésekben gyakran szerepelnek minden bírálat nélkül a 
vállalatok magyarázkodó indokolásai. 

* Rövidített közlemény. 
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A Népgazdasági Tanács a Statisztikai Hivatal és a minisztériumok 
statisztikai munkájának főbb irányvonalait 1952. évre a következőkben 
szabja meg: 

1. Az 1952. évi statisztikai murikát a következőképpen kell kiterjesz
teni, illetőleg elmélyíteni: 

a) A Statisztikai Hivatal az 1951. évre vonatkozóan készítsen egysé
ges népgazdasági mérleget, amely magában foglalja a rnunkaierő-, a t á r 
sadalmi termékek termelésének és elosztásának, az állóalapok és a lakos
ság, valamint az állam bevételeinek és kiadásainak mérlegét. 

b) Tovább kell fejleszteni a gyáripari önköltség és önköltségcsökken
tés mérését, úgy, hogy az összehasonlítható árutermelés köre a gyáripar 
termelésének legalább 60%-ára terjedjen ki. K i kell terjeszteni a termelési 
költségek vizsgálatát a népgazdaság egyéb területeire is. Dolgozzon ki a 
Statisztikai Hivatal az Építésügyi Minisztériummal egyetértésben megfelelő 
módszert az építési költségek elemzésére, az építőipari önköltségcsökkentés 

mérésére. ^ 
c) K i kell dolgozni az állóalapok kihasználásá-ra vonatkozó mutatószá

mok rendszerét és ezen a módon is rá kell mutatni a beruházások terén 
elérhető megtakarí tások lehetőségére. 

d) Terjessze ki a Statisztikai Hivatal munkáját a műszaki fejlesztés 
statisztikai vizsgálatára, így főként az új technika bevezetése, a munkaigé
nyes és nehéz munkák gépesítése, a berendezések kihasználása, kapaci
tása, változása, új gyártmányok termelésére vonatkozó adatok megfigye
lésére. 

e) Statisztikát kell bevezetni a termelés minőségének mérésére. 
f) Az 1952. évi tervezésnek megfelelően be kell vezetni az egyes fon

tosabb területeken a normák statisztikai mérését. így elsősorban a fontosabb 
nyers-, segéd- és üzemanyagok felhasználási normáit, továbbá a gépek k i 
használásának normáit kell megfigyelni. 

g) Meg kell szervezni az anyaggazdálkodás alá vont, illetőleg kiemelt 
fontosabb gyártmányok kiszállí tásának megfigyelését. 

h) Tovább kell fejleszteni és ki kell terjeszteni a népgazdaság egészére 
a munkafegyelem alakulását jellemző adatok gyűjtését. 

t) A munkások és alkalmazottak létszámára vonatkozó statisztikát ki 
kell terjeszteni olyan irányban, hogy alkalmas legyien a termelésben közvet
lenül résztvevők és a nem-termelők létszámának vizsgálatára , hogy ily-
módon a létszámstatisztika alkalmas legyen a bürokrácia elleni harc a lá
támasztására . 

j) Be kell vezetni a felújítások rendszeres statisztikai vizsgálatát. 
k) A minisztériumok statisztikáját az eddiginél nagyobb mértékben kell 

.szakosítani. így elsősorban szélesebb körben kell megfigyelni a műszaki 
vonatkozású adatokat. 

I) A Központi Statisztikai Hivatal a Pénzügyminisztériummal egyet
értésben szervezze meg a pénzügyi statisztikát. A pénzügyi statisztika ter-
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jedjen ki az áliami bevételek — elsősorban az adók — és kiadások, a pénz
forgalom és hitelforgalom, a devizaforgalom, a forgóeszközök forgási sebes
ségének statisztikai vizsgálatára . A pénzügyi statisztika megszervezése nem. 
vezethet ál talában a jelenlegi pénzügyi adatszolgáltatási rendszer bővíté
sére, hanem a Pénzügyminisztériumnál egyébként rendelkezésre álló telje
sítési adatokat — újabb megterhelés nélkül — olyan rendszerben és csopor
tosításban kell összeállítani, hogy a pénzügyi mutatószámok a bevételek é$ 
kiadások népgazdasági ágankénti , társadalmi szektoronkénti megoszlását 
adják. 

m) Meg kell szervezni az egységes állatvágás*i és állatforgalmi adat
szolgáitatást . 

n) A magángazdaságok baromfiállományának és a tejhozam megál la
pításának érdekében reprezentatív statisztikai felvételt kell végrehajtani. 

o) A felesleges és kereszteződő szállítások mérvének megfigyelésére 
egységesen meg kell szervezni, illetőleg ki kell terjeszteni a vasúti és tehèr-
gépkocsiforgalom viszonylatok szferinti statisztikáját és a népgazdaság egé 
szére vonatkozó áruáramlási statisztikát. 

V) Meg kell szervezni a lakosság megyék közötti és kiemelt városok 
felé irányuló áramlásának, az ú. n. „belső vándor lásának" statisztikai meg
figyelését. A belső vándorlások forgalmának vizsgálatát a bejelentési rend
szerre kell építeni. 

r) Tovább kell kifejleszteni az áralakulás — elsősorban a szabadpiaci 
és a felvásárlási árak alakulásának — vizsgálatát . 

s) Meg kell szervezni a lakosság kórházon kívüli egészségügyi ellátása 
minőségi mutatószámainak (a megbetegedéseknek) megfigyelését. 

2. A statisztikai munka minőségének emelése céljából az 1952. évben 
a következőket kell tenni: 

a) A tervezésnél, valamint a számbavételnél alkalmazott 1949. évi vá l 
tozatlan árakat és a gyártmányjegyzékeket felül kell vizsgálni. A jelenlegi 
változatlan ár- és gyártmányjegyzék (az Egységes Árulista) rendszerének 
esetleg szükségessé való átalakí tására terjesszen a Központi Statisztikai 
Hivatal az Országos Tervhivatallal egyetértésben külön javaslatot a Nép
gazdasági Tanács elé. A javaslat terjedjen ki az új gyártmányok változat
lan árai megállapí tásának rendjére. A Központi Statisztikai Hivatal foko
zottan ellenőrizze a változatlan árak képzésének és alkalmazásának módját. 

b) Országosan egységesíteni kell az egyes minisztériumoknál már be
vezetett napi, ötnapi, tíznapi, stb. gyorsjelentéseket. 

c) Meg kell szervezni a statisztikai adatok területi feldolgozását oly
módon, hogy egy-egy megye tervteljesítéséről, gazdasági , szociális és kultu
rális mutatóiról legalább negyedévenként összefoglaló jelentés készüljön. 

d) A Központi Statisztikai Hivatal a Belügyminisztériummal egyetértés
ben indítsa meg a falusi tanácsok egységes, általános nyilvántartási rend
szerének kiépítését. Az új egységes rendszer a jelenlegihez képest je lentő
sen egyszerűsítse, csökkentse és tegye célszerűbbé a falusi tanácsok ny i l 
vántartási munkáját. 
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e) A minisztériumi statisztikai munka fokozottabb mértékben terjedjen 
ki az adatok gyűjtésén, összesítésén és továbbításán túlmenő elemző mun
kára. A minisztériumok statisztikusai a minisztérium egész működési tsrü-
letét áttekintve, vizsgálják az egyes vállalatok' eredményeit, a termelés, az 
önköltség, az anyagfelhasználás, a beruházások stb. oldaláról is, és hívják 
fel a minisztériumok vezetőinek figyelmét a kimagasló eredményekre és a 
hiányosságokra, hogy így a statisztika a minisztériumokban valóban a veze
tés és az ellenőrzés eszközévé váljék. 

/) A minisztériumi statisztikai munka középpontjába kell állítani a vál
lalati adatszolgáltatások^ a közbeeső összesítések helyességének, valódisá
gának ellenőrzését, ki kell küszöbölni az adatok elferdítésére való törekvé
seket. Biztosítani kell minden statisztikai adatszolgáltatásnál és összesítés
nél a szabályszerű bizonylati alátámasztást, a statisztikai utasítások végre
hajtásának ellenőrzését. Ellenőrzni kell a minisztérium és az alája rendelt 
szervek, vállalatok minden területén a jóváhagyott statisztikai beszámolási 
rendszer megtartását; a kérdőívek és összesítések törvényességét, a határ
idők betartását. 

Budapest, 1952 február 14. 



MÓD ALADARNE: 

A STATISZTIKAI M U N K A 
ÚJ PERSPEKTÍVÁIRÓL 

Múlt év őszén statisztikai küldöttség járt a Szovjetunióban. Négy hétig 
tanulmányozhattuk közvetlenül a Szovjetunió adatgyűjtési és tájékoztatási 
rendszerét, a statisztikai szervezet kapcsolatát a különböző elvi és operatív 
irányítószervekkel. 

A Szovjetunióbeli tapasztalatok hazai gondos feldolgozása és kiértéke
lése alapján a Minisztertanács 2021/6/1952 szám alatt ez év februárjában 
határozatot hozott, mely újonnan körvonalazta a Statisztikai Hivatal munka
körét, valamint az országban folyó statisztikai munka feladatait általában. 
Ez a minisztertanácsi határozat döntő fordulatot jelent a statisztika terü
letén. Szélesebb távlatokat nyit a Ssatisztikai Hivatal munkája előtt, szoro
sabbra fűzi a kapcsolatot a statisztikai és irányító munka között és meg
adja a lehetőséget, hogy a statisztikai munka magasabb színvonalon a 
vezetésnek egyre inkább nélkülözhetetlen eszköze legyen és így hozzájáruljon 
a vezetés színvonalának emeléséhez. 

Ahhoz, hogy a Minisztertanácsi Határozatot helyesen értékelhessük, fej
lődésében kell látnunk az eddigi statisztikai munkát. 

I. 

Magyarországon a szocialista statisztika alapjainak lerakása, a bur
zsoáziától örökölt statisztikai szervezet átalakítása igen későn, 1948 őszén 
vette kezdetét. Ebben az időben, a hároméves terv második évében, tulajdon
képpen már régen szükség let* volna jó statisztikai munkára . Miután az 
akkori statisztikai hivatal az új szükségleteknek megfelelni nem tudott, a 
gazdasági tárcák, elsősorban az iparügyi minisztérium, maga építette ki 
saját területén a statisztikai szolgálatot. Nemcsak a minisztérium, hanem 
az egyes főosztályok, igazgatóságok, sőt nagyvállalatok is külön-külön, sok
szorosított, egyre terjedelmesebbé váló kiadványokban számoltak be ered
ményeikről. Ez a statisztika, amely akkor egyedül tudott valamit is mondani 
arról, hogy az ipar termelése hogy alakul, feltétlenül nagyon hasznos volt. 
De a követelmények mögött elmaradt, többek között azért, mert a szükséges 
objektivitást nélkülözte. 

Az operatív szervek, melyek e statisztikán keresztül maguk mondtak 
ítéletei saját munkájuk felett, nem mindig törekedtek a valóságot a maga 
teljességében — eredményeik és hiányosságaik valóságos arányában — 
szemléltetni. 



Amikor 1948-ban sor került a Statisztikai Hivatal újjászervezésére, első 
feladat volt, hogy a statisztikát — a rendszer egységesítése és nem utolsó
sorban a megfelelő hitelességű adatok biztosítása érdekében - - centrali
záljuk. 

Egyes minisztériumok annakidején azt bizonygatták, hogy a Statiszti
kai Hivatal — mert nincs kellő szakismerete — nem lesz képes használható 
statisztikát készíteni. A Központi Statisztikai Hivatal azonban, mely annak
idején csakugyan kevés szakismerettel rendelkezett, csakhamar mégis 
íöbbé-kevésbbé megfelelő statisztikát készített, mert a szükséges szakisme
ret elsajátítása mellett rendelkezett egy másik előfeltétellel is, a teljes 
elfogulatlansággal. A K S H igen gyakran más eredményt mutatott ki, mint 
az operatív szervek kiadványai. A minisztériumoknak a Statisztikai Hiva
taltól eltérő eredményei legtöbbször a minisztérium javára ütöttek ki : a ter
melés magasabbnak, a munkabér alacsonyabbnak, a termelékenység maga
sabbnak mutatkozott, mint a Statisztikai Hivatal jelentéseiben. Az eltéré
sek - s főleg a számonkérések — nyomán nagy viták kerekedtek, a közös 
vizsgálatok azonban többségükben a Statisztikai Hivatal adatait igazolták. 
Azt jelenti-e ez, hogy az operatív szervek hamis adatokkal jelentettek, meg 
akarták téveszteni jelentéseikben a kormányt és a pártot? Természetesen 
nem egyszerűen az történt, hogy a jelentésekben kétszer kettő helyett ötöt 
írtak be, hanem az történt, hogy egyrészt már a kérdéseket is úgy tették 
fel, hogy válaszként a kétszer kettőre öt érkezzék vissza, de — ami még 
gyakoribb volt, — négynek is, ötnek is lehessen értelmezni. így pl. előfor
dult, hogy egyébként kész, de még nem festett mozdonyt beszámítottak a 
termelési értékbe. A Központi Statisztikai Hivatal ezt nem fogadta el 
(a későbbiekben bebizonyosodott, hogy festés után a már egyszer késznek 
jelentett mozdonyokat újra készáruként jelentették). Előfordult, hogy kaparó-
szalagokat, amelyek „készen" voltak, csak éppen a gumiszalag hiányzott 
róluk, a vállalat jelentett,' a Központi Statisztikai Hivatal nem fogadott el. 
A példákat hosszan lehetne sorolni. Világos, hogy csak az tekinthető kész
nek, ami a népgazdaság számára használható állapotban van. Miután be
bizonyosodott, hogy a Statisztikai Hivatal adatai többnyire helytállók és 
ezekre a vezetés támaszkodhat, a Népgazdasági Tanács 1949 júl iusában úgy 
határozott, hogy az „egyes gazdasági minisztériumok (főosztályok, ipar
igazgatóságok, ipari központok és nagyobb üzemek) sokszorosított startisz-
tikai közleményeinek kiadását meg kell szüntetni". A Központi Statisztikai 
Hivatal tulajdonképpen csak ezzel nyert polgárjogot saját feladatának tel
jesítésére — rajta állt, hogy adatszolgál tatását egyre javítva, mindinkább 
kiérdemelje a minisztertanácsi határozatban kifejezésre jutott bizalmat. 

Az a folyamat, — nyugodtan mondhatjuk: harc — mely az ipar terü
letén végbement az adatok hitelességének biztosításáért, a népgazdaság 
minden területén előbb vagy utóbb, hosszabb vagy rövidebb idő alatt lezaj
lott és a kérdés eldőlte minden területen fordulópontot jelentett. Legkésőbb, 
s legnehezebben a*mezőgazdaság területén ment végbe ez a folyamat, ami 
a terület jellegével függ össze. Amíg ugyanis az ipar területén támadt 
viták — kisebb-nagyobb nyomozás árán — bizonylatok, nyilvántartások, 
könyvelési adatok, bérlajstromok segítségével végül is egyértelműen, objek
tíven eldönthetők voltak, addig ez a mezőgazdaság területén nem valósít
ható meg. Az operatív szervek adatai itt ugyanis nem bizonylatokon nyugvó, 



hanem tájékoztató jelentéseken - pl. egy-egy községnek, j á rásnak vagy 
megyének a jelentésén alapszanak, ami tulajdonképpen nem más 
mint globális tapasztalat, vélekedés és igen sokszor óhaj. Ha pl. egy 
megyében körülbelül ezer számlálóbiztos közben jöttével megállapított állat
állománnyal szemben a megye gazdája — a tanács végrehajtóbizottsága -
kijelenti, hogy márpedig az ő megyéjében nem annyi a tehenek száma, 
hanem mondjuk 5%-kai kevesebb (így kevesebb a beadandó tej), akkor 
ezt nehéz „kivizsgálni". Ugyanígy áll a helyzet, ha pl. másfélmillió gazdál
kodó meghallgatása, többtízezer ellenőrző szúrópróba alapján a Központi 
Statisztikai Hivatal megállapítja, hogy valamelyik megye őszi vetési tervét 
93%-ra teljesítette, s ezzel szemben a megyei végrehajtóbizottság elnöke 
kijelenti, hogy de bizony az ő megyéje a tervet 105%-ra teljesítette. A mező
gazdaság területén, ahol nem adat áll szemben adattal, nyilvántartást ny i l 
vántartással , hanem statisztika áll szemben becsléssel, az igazság megálla
pítása sokkal közvetetettebb és hosszabb ideig tart. A vetési adatok helyes
ségét a cséplési adatok bizonyítják, a terméseredményekét a beadás ered
ményei támasztják alá. M a már bizonyos eredményeket értünk el ezën a 
területen is, de még nem beszélhetünk a kérdés teljes likvidálásáról. 

Ha azt is harc árán értük el, hogy elismerjék, hogy az adatok szol
gál ta tása a StaJsztikai Hivatal feladata, természetesen harcba került, hogy 
képesek legyünk munkánkat fokozatosan javítani. 

A harcba nem valami előre megfogalmazott elvi álláspont alapján indul
tunk, hanem a körülmények vezettek el az egyes harci kérdésekhez. Ha a Nép
gazdasági Tanács határozata az önálló statisztikai kiadványokat be is tiltotta, 
a „belső használat ra" szolgáló adatkérések burjánoztak. Tervgazdaságunk 
kezdetén a számtalan új igazgatási szerv „mindent" tudni akart, mindent 
megkérdezett. A Statisztikai Szemle korábbi számaiból ismeretes, hogy pl. 
egy építőipari tervezőintézet több mint félszáz pontot tar talmazó kérdőív 
segítségével közvéleménykutatás révén akart meggyőződni arról, hogy a 
dolgozók egyedül vagy többedmagukkal, hálószobában vagy hálófülkében 
szeretnek-e aludni, hogy loggián vagy terraszon kívánják-e kipihenni a 
munka fáradalmait, s eszerint kívánta kialakítani a típuslakás tervét; hogy 
voltak olyanok, akik az eperfákat akarták megszámolni, megjelöltetve „pon
tos helyüket"; hogy voltak, akik az egérkár elleni védekezés örve alatt az 
egérlyukak számára voltak kíváncsiak és azt is meg akarták figyeltetni, hogy 
mikor van az egérlyukak körül a legnagyobb mozgás, délben-e vagy este.. 
De nem ezek voltak a legveszélyesesebbek; nevetséges, felesleges voltuk túl
ságosan nyilvánvaló volt. Komoiy kárt okozott azonban, hogy fontos és tény
leg szükséges kérdéseket egy-egy vállalattól, községtől nemcsak a Központ* 
Statisztikai Hivatal, hanem —- esetleg kicsií másképp, kicsit máskor — rajta 
kívül még ketten-hárman is megkérdezték és a statisztikusokat, vállalatokat* 
községeket és megyéket párhuzamos, felesleges, bürokratikus adatkérések 
tömegével árasztották el. Saját tapasztalatunk tanított meg bennünket arra,, 
hogyan jelentkezik a bürokrácia a statisztika területén: a maximalista, túl
méretezett, felesleges statisztikai adatgyűjtések képében. Saját tapasztalatunk 
tanított meg arra, hogy a statisztikai bürokrácia semmivel sem kevésbbé 
káros, mintha bármilyen más területen jelentkezik: megöli az iniciatívát,. 
lélektelenné teszi a munkát, korlátozza az intézkedést, mert értelmetlen adat
halmazzá változtatja azt az anyagot, amely helyesen kezelve és jól kiérté
kelve, drámai tömörséggel képes feltárni a legfontosabb folyamatokat, jelen-



ségeket. Saját tapasztalatunk tanított meg arra, hogy az értelmetlen kérdé
sek nemcsak azt eredményezik, hogy magára a kontármódra elkészített kér
dőívre érkezik megbízhatatlan válasz, hanem — mert túlterhel, mert általá
ban diszkreditálja a statisztikát, mert megosztja a figyelmet — a fontos és 
szükséges adatgyűjtések hitelét is rontja. 

A Statisztikai Hivatal — úgyszólván egyidejűleg azzal, hogy elfoglalta 
a terepet és saját feladataként hozzákezdett a szocialista statisztika alap
jainak lerakásához, — tüzet nyitott a kontárstatisztikák, a túlméretezett, 
értelmetlen, összesíthetetlen bürokratikus statisztikák ellen. Csak később, 
amikor sorozatosan lefordítottuk a szovjet szakirodalom elérhető műveit, 
vált ismeretessé előttünk, hogy ez a harc, ahogy a szovjet irodalom nevezi: 
a „vadstatisztikák" elleni harc, a szocialista statisztika kiépítésének nélkü
lözhetetlen velejárója. Természetes út vezetett innen ahhoz a kívánsághoz, 
hogy adatgyűjtést csak a Statisztikai Hivatal engedélyével lehessen elren
delni, az adatok megbízhatóságáért folytatott harc pedig felvetette a bizony
lati a látámasztás, az adatszolgáltatás összefüggő rendszerének kérdését. 

Mindez helyes irányba vitte a statisztikai munka fejlődését. A Nép
gazdasági Tanács egy sor határozatban rendkívüli segítséget nyújtott a 
munka megjavításához. 1950. tavaszán a „vállalati statisztikai adatszol
gál ta tás bürokratikus kinövéseinek megszüntetéséről" szóló határozat 
intézkedik a fölösleges adatkérések megszüntetéséről, az adatgyűjtések 
elrendelésére jogosultak körének szűkítéséről. Ezenkívül három következő, a 
Statisztikai Hivatalra vonatkozó NT határozat foglalkozik az adatgyűjtések 
egyszerűsítésének, a párhuzamos statisztikák megszüntetésének, az adat
kérések engedélyezésének kérdésével, lépésről-lépésre jobban érvényrejuttatva 
az előbbiekben körvonalazott alapelveket. 

De amíg ezen a területen — ha munkánk fogyatékossága miatt nem is 
elég gyorsan és elég szélesen — kétségtelenül haladtunk előre, észre kel
lett vennünk, hogy a meglévő keretek más vonatkozásban bizonyulnak 
szűknek és a statisztikai munka továbbfejlesztése új kérdést vet föl. 

Két évvel korábban a fejlődés előfeltétele a statisztikai munka tel
jes centralizációja volt. Három év multán ez a centralizáció a fejlődés fék
jévé vált. Amíg a K S H adatszolgáltatásának megjavításával párhuzamo
san — amilyen arányban lehetett belőle olvasni, s lehetett rá támaszkodni — 
a statisztika a legfelső szervek munkájának fokozatosan segítő eszközévé 
vált, addig a vállalatok, irányító szervek, minisztériumok, járások és me
gyék — és ez a Statisztikai Hivatal munkájának fogyatékossága volt — a 
statisztikát — mint szükséges rosszat — legjobb esetben elkészítették. Nem 
maguknak készítették. Nem érezték sajátjuknak, nem harcoltak megjaví
tásáért és ami fő: nem használták a vezetésben, nem hoztak ennek alapján 
intézkedéseket. 

A feladat világos volt: a statisztikát közelebb kell vinni az élethez, 
a termeléshez, a termelés irányításához. A K S H előterjesztésére az NT 
ennek érdekében 1951. januárjában körvonalazta a statisztikai munka 
decentralizálásának alapelveit, aminek alapján előbb a különböző ipari, 
majd kereskedelmi és végül az Egészségügyi és Közoktatásügyi miniszté
riumban sor került a NT határozatának végrehajtására. Ennek lényege az 
volt, hogy többé nem a KSH-hoz érkeztek be a statisztikai adatok és az 
tájékoztatta a minisztériumokat és egyéb operatív szerveket, hanem a sta
tisztikai adatok a vállalatoktól és egyéb adatszolgáltatóktól, kórházaktól, 



iskoláktól, kereskedelmi vállalatoktól, azok közvetlen irányító szerveihez 
futottak be, mely az adatokat feldolgozva, piramisszerűen összesítve jut
tatta el saját legfelső szervéhez, a minisztériumhoz. Többé nem a Hivatal 
tájékoztatta a minisztériumokat, hanem fordítva, a Hivatal a minisztériu
moktól kapta az összesített adatokat. A végrehajtás igen különböző volt, -
egyes minisztériumokban a decentralizáció formálisan megtörtént ugyan, de 
lényegét illetően a múlthoz; képest változás nem történt, más helyeken 
megindult a minisztériumok önálló statisztikai munkájának kiépítése. 

Mi t jelentett ez a módszer? Számtalan vitathatatlan előnye mellett 
kétségtelenül azt is, hogy — bizonyos vonatkozásban — lia sokkal fejlet
tebb körülmények között is — visszatértünk a két évvel ezelőtti állapotok
hoz, amikor a minisztériumok szolgáltat tak adatot sajátmagukról . A K S H 
bizonyos mértékig birtokon kívül került: mialatt ő volt felelős a párt és 
kormány tájékoztatásáért, ki volt szolgáltatva a minisztériumoknak, hogy 
azok mikor és főleg milyen adatokat adnak neki. A torzítás, ferdítés ugyan 
— a nagyobb statisztikai fegyelem, a szélesebb ellenőrzés következtében -
sokkal kisebb körre szűkült, de intézményesen kizárva nem volt. 

II. 

Mintegy félévvel a decentralizálás elkezdése utáni időre esik a moszkvai 
tanulmányút. A kinti tapasztalatok nyomán felismertük, hogy bár fontos és 
lényeges területekre összpontosítottuk harcunkat, bár fejlődésünk helyes 
irányban haladt, munkánknak alapvető hiányossága volt, hogy az egyes 
problémákat külön-külön próbáltuk megoldani. Nem ismertük föl, hogy vala
mennyi főproblémánk, s ezzel fő harci területeink, milyen elválaszthatatlan 
kapcsolatban állnak egymással . Nem ismertük föl, hogy az egyes területeken 
csak úgy tudunk sikert elérni, ha valamennyi területen összefüggő rendszer
ben állítjuk föl a követelményeket, összefüggően tűzzük ki a problémák 
megoldását. 

M i volt a szovjet tapasztalatok lényege? 
A Statisztikai Hivatal csak a legfelső vezetést tájékoztatja. 
A Statisztikai Hivatal a statisztika elfogulatlanságának biztosítása 

érdekében egyedül neki alárendelt, az egész országra kiterjedő, rendkívül 
széleskörű független saját hálózattal rendelkezik. 

Minden operatív szerv saját statisztikai apparátussal rendelkezik, saját 
maga látja el magát statisztikai adatokkal. Sajátmagáról másnak adatot 
nem szolgáltathat. 

A Statisztikai Hivatal a saját tájékoztatásához szükséges legfontosabb 
adatokat az operatív szervek adatgyűjtésével párhuzamosan, saját füg
getlen hálózatán keresztül gyűjti be. A minisztériumok saját adatgyűjtéseik 
eredményét egyeztetni tartoznak a Hivatal párhuzamos adatgyűjtésével; ez 
a minisztériumi adatok globális ellenőrzésének biztos módszere. 

A statisztikai adatgyűjtések egységes rendszerének kialakításáért a 
Hivatal felelős; a beszámolási rendszert — minden egyes kérdőívet, valamint 
az összesítés, feldolgozás rendszerét — a Hivatal javasla tára a Miniszter
tanács hagyja jóvá. 

Ezek mellett feladata a Statisztikai Hivatalnak a statisztikai munka 
ellenőrzése nemcsak saját adatgyűjtésére vonatkozólag, hanem országos 
viszonylatban mindenütt, beleértve tehát a szakágazati, területi igazgatási 



szervek vonalán futó egész statisztikai munkát és feladata végül — de н. 
utolsósorban, — a statisztikai oktatás irányítása és ellenőrzése. 

E tanulmányút során vi lágossá váít, hogy a Szovjetunió évizedes tapasz
talatok és harcok tüzében kialakult statisztikai rendszere milyen vaslogikát 
képvisel, milyen magas szintézisbe foglalja az egész kérdést.-A szovjet rend
szerben az egyes alappillérek kölcsönösen alátámasztják, biztosítják egy
mást. 

Az operatív szervekre decentralizált statisztika biztosítja, hogy a minisz
tériumok foglalkozzanak a statisztikával és használják azt, — ugyanakkor 
a párhuzamos adatszolgál ta tás rnsgvéd attól, hogy magukról a valóságnál 
kedvezőbb képet festhessenek; 

a beszámolójelentések engedélyezésének rendkívül szigorú, zárt rend
szere intézményes biztosíték a „vadstat iszt ikák" ellen. A z összesítések 
rendje biztosítékot nyújt arra is, hogy az operatív szervek saját felső szer
veik felé teljességében számoljanak be a helyzetről, s ne választhassák ki 
csak a kedvezőbb képet nyújtó összefüggéseket. 

A beszámolójelentés biztos alapot ad az intézményes ellenőrzés számára 
és végül 

az oktatás központi irányítása biztosítja az igen magas követeiméin -
ket támasztó munka megfelelő káderszükségletét. 

Most értettük csak meg, hogy a centralizált-decentralizált statisztika 
kérdésében a szintézis a decentralizálással párhuzamosan futó saját sta
tisztika, 

most értettük csak meg, hogy mindaddig hiába harcolunk az egyes 
partikuláris befolyások érvényesülése ellen, amíg nem rende Tkezünk minden
fajta partikuláris érdektől ment független hálózattal, 

most értettük csak meg, hogy egyedül a munkamegosztás , a párhuze* 
mos adatgyűjtés biztosítja a helyes mértéktartást . 

A Minisztertanács rendelete a szovjet rendszer alapgondolatát, össz 
függő egységes felépítését töretlenül átveszi, csupán arról gondoskodik, 
hogy az új rendszer bevezetése ne okozzon zökkenőket, ne történjék elha
markodva, ugrásszerűen, hanem idő és mód nyíljék a szükséges intézkedé
sek meghozatalára . Ezért a feladatok átvételét, elosztását az apparátusok 
kiépítésével párhuzamosan, ha kell hosszabb időben, szabja meg. 

A minisztertanácsi határozat lehetőséget nyújt arra, hogy a statisztika' 
munkát perspektívában nálunk is olyan fokra emeljük, mint a Szovjet
unióban. 

M i t jelent ez a lehetőség a statisztikai munka különböző területein? 
Milyen feladatok megoldását követeli, milyen távlatokat nyit meg? 

III. 

A Statisztikai Hivatal számára a Minisztertanács rendelete az új fel
adatok egész sorát és szélesebb perspektívát jelent. 

A z új helyzet egyik kulcskérdése a minden partikuláris befolyástól 
ment független statisztikai helyi hálózat kiépítése, ami egyik legnehezebb, 
de egyben leghálásabb feladat is. A központban dolgozó mai statisztikusuk 
úgyszólván együtt nőttek a feladatokkal. A Statisztikai Hivatal átszervezé
sét követően igen nagy számban kerültek be új dolgozók az apparátusba, 
akik a munkával együtt fejlődtek; a munka vetette fel a problémákat, a 



munka alakította harcainkat, s a munka során kellett túlnyomó többségük
nek elsajátítaniuk a statisztikai szaktudást is. A közös munka, a közös harc, 
kialakította a statisztikai szemlélet egységét, kialakította a legfontosabbat: 
a statisztikusok törekvését a valóság feltárására. A feladat most, hogy 
ugyanezt a szellemet, ugyanezt a magatar tás t mintegy 200 helyen teremt
sük meg, a legkülönbözőbb területekről érkező új munkatársakat hassuk á t 
vele, talán jórészt olyanokat, akik eddig az operatív statisztika vonalán dol
gozva, akarva-akaratlanul éppen az ellenkezővel — a statisztikai adatok 
lehető „tetszetős" csoportosításának vágyával — voltak eltelve. Egy széles 
apparátust, melyre az egész ország statisztikai munkájának ellenőrzése, 
végső fokon megbízhatóságának felelőssége nehezedik, egyszerre kell meg- ' 
tanítanunk a helyes szemléletre és sok esetben az alapismeretekre. Rend
kívül jól megszervezett kádermunka, oktatómunka vár a Hivatalra, amely 
csak akkor vezethet eredményre, ha a független helyi hálózat a legszorosabb 
kapcsolatban dolgozik a központtal, ha a központ mielőbb komoly feladatok-
gal bízza meg a hálózatot, s ha szorosan ellenőrzi a kiadott feladat elvég
zését. Ez természetesen nem lehet egyetlen „felügyeleti" osztály feladata, 
hanem minden egyes ágazati osztály saját munkaterületén külön-külön kell, 
hogy nevelje, fejlessze a hálózatban dolgozó munkatársait , s minden erővel 
arra törekedjék, hogy minél előbb egységbe kovácsolja, megfelelő szemlé
lettel hassa át a statisztikai dolgozók megnövekedett táborát. 

Amilyen mértékben sikerül gyorsan és jól megoldani ezt a feladatot, 
olyan mértékben fog növekedni a párhuzamos adatszolgáltatás megbízha
tósága. Ettől függ az ellenőrzés szélessége és mélysége, a helyi problé
mák ismerete, s a statisztika helyi alkalmazásának sokoldalúsága. 

Másik súlyponti feladat az ellenőrzés megoldása. A z ellenőrzés volt a 
Hivatal eddigi munkájának leggyengébb pontja. A z eddigiekben az adatok 
érdemi, logikai ellenőrzése, a legvastagabb ferdítések leleplezése is igen 
jelentős eredményeket adott. De ez távolról sem elég. Ha ellenőrzésünket 
olyan módszeressé, szervezetté, mindenütt jelenvalóvá fejlesztjük, mint 
ahogy azt az új feladat, a statisztikai munka országos átfogása megköve
teli, adatszolgáltatásunk részletekbemenő pontossága ugrásszerűen emel
kedni fog, amire annál nagyobb szükség lesz, minél jobban fejlődik terv
gazdaságunk, minél feszítettebb lesz tervezésünk. 

A kezdeti időkben minden figyelmünket a tulajdonképpeni adatgyűjtés 
és adatszolgáltatás 4* kötötte le. Most, hogy ez a feladatunk kisebb körre, 
csak a legfontosabb adatok körére szűkült, minden lehetőségünk megvan 
rá, hogy az adatgyűjtés ellenőrzése egyre inkább váljék magának az adat
gyűjtésnek integráns részévé. Az új rendszerben, amikor a statisztikai 
munka az üzemektől kezdve fö1 egészen a minisztériumokig egységes rend
szerbe lesz foglalva, az ellenőrzés nemcsak mennyiségileg, hanem a na
gyobb összefüggéseken keresztül minőségében is ugrásszerűen emelkedni 
fog. Az új rendszer keretében a helyi szervek állandó és széleskörű egyéni 
ellenőrzési apró munkája mellett lehetővé válik szervezett átfogó ellenőr
zések lebonyolítása is: egyrészt vertikálisan egy-egy népgazdasági ágban, 
az ipar, a mezőgazdaság, a kereskedelem egy-egy szűkebb területén, az 
adatszolgáltatás folyamatának, összefüggésének, az egyes láncszemek 
helyes egymásbakapcsolódásának vizsgálata a legalsó egységtől föl a leg
felső irányító szervig, másrészt horizontálisan egy-egy kérdésnek, mint pl. 
ímyagnormák, teljesítményszázalékok, munkabérek, termelékenység stb. 



statisztikájának ellenőrzése. Ilyen átfogó ellenőrzést eddig nem végeztünk, 
legfeljebb szórványosan, a pillanatnyi szükségletnek megfelelően. De a 
tapasztalatokat nem általánosítottuk, nem építettük ki az ellenőrzés elvi 
alapjait, rendszerét és módszertanát. Nem kétséges, hogy az egyszerű sta
tisztikai munkánál nagyobb szaktudást, nagyobb áttekintését, magasabb 
műveltséget kívánó feladat végrehajtása nem lesz egyszerű. De ha meg
oldjuk, a valóság jobb megismerése a tartalékok feltárásával komoly nye
reséget fog jelenteni népgazdaságunk számára, ugyanakkor gazdagodást^ 
fejlődést a statisztikai dolgozók számára. 

Az ellenőrzési munka kiszélesítése és megjavítása szorosan kapcsoló
dik a minisztertanácsi rendeletben foglalt új feladataink másik legfonto-
sábbjához: a beszámolójelentés rendszerének kiépítéséhez. A beszámoló
jelentések rendszerének kiépítése nemcsak a kontárstatisztika elleni har
cunkban hatásos fegyver, hanem legalább ugyanilyen jelentős a statisz
tikai ellenőrzés terén is. Egyrészt, mert az egységes rendszer keretében a 
kérdőívek zárt rendje és egysége természetszerűleg megkönnyíti a helyi 
ellenőrzést, az ellenőrzés eredményeinek összevetését, másrészt az egységes 
beszámolási rendszer nemcsak a kérdőíveket, hanem az irányító szervek külön
böző lépcsőfokain készítendő összesítések, jelentések rendjét is felöleli és 
ezzel kényszerítő erővel előírja az összes szükséges összefüggések feltárá
sát, kizárja annak lehetőségét,' hogy egy-egy üzem, termelő egység vagy 
bármily más elsődleges adatszolgáltató intézmény, vagy irányító szerv, a 
maga munkájáról — a jó képet mutató összefüggések kimutatása és a ke-
vésbbé tetszetősek elhanyagolása révén — félig igaz, és ezzel teljességében 
nem igaz képet adhasson. A z ellenőrzés átfogó voltának, a következtetések 
helyességének biztosítéka a beszámolójelentések rendszere. A z ellenőrzés
nek éppen ezért is nemcsak a szolgáltatott adatok helyességére és teljessé
gére, hanem magának a beszámolójelentés rendszerének betar tására is k i 
kell terjednie. 

A beszámolójelentések rendszerének kiépítése nem kis feladat. Lénye
gében ugyanaz történik itt is, mint az eddig érintett területeken: olyan 
munkáról van szó, amelyet részleteiben már végeztünk, de amely most a 
teljesség, a mennyiségváltozás révén minőségi változáson fog keresztül-
menni. A Statisztikai Hivatal a Népgazdasági Tanács korábbi határozatai 
nyomán eddig is engedélyezte a különböző adatgyűjtéseket s ennek soráír 
módja volt hozzászólni az egyes kérdőívekhez, adatgyűjtésekhez, de soha
sem tekintette át egységében és összefüggésében egy-egy terület egész adat
szolgáltatási rendszerét. A beszámolójelentések rendszerének kiépítése meg
követeli, hogy a népgazdaság összes területein az illető terület operatív i r á 
nyító szervével együtt közösen áttekintsük, felmérjük az egész statisztikai 
szükségletet, összefüggő, egymásbaillő rendszerbe foglaljuk a napi, heti. 
dekádjelentéseket, a havi, negyedévi és éves adatgyűjtéseket. Maga az a 
kényszer, hogy hosszabb időre előre kell áttekintenünk és megterveznünk 
egy-egy terület egész munkáját, nagy szervező és koordináló erő; automa
tikusan csökkenti a „pilanatnyi szükséglet" nyomán jelentkező, legtöbbször 
párhuzamos statisztikai adatgyűjtések számát. A rendszer kiépítése egy
részt azért jelent nagy feladatot, mert komoly elmélyedést, a terület meg
felelő ismeretét követeli meg. Csak ígv érhető el az adatgyűjtések helyes 
mértéke, hogy ne kérjünk többet a kelleténél, ugyanakkor minden valóban 
szükséges adatot biztosítsunk. Másrészt azért is nagy feladat, mert a beszá -



molójelentés rendszerét úgy kell felépíteni, hogy az a szükségletek időre 
történő kielégítése mellett biztosítsa a statisztikai munka időbeli arányos el
osztását, a terhelés egyenletesebbé tételét. Mind a vállalat, mind az ope
ratív irányító szervek és a független statisztikai hálózat számára ez az elő
feltétele annak, hogy a statisztikusok hivatásuknak megfelelően dolgozhas
sanak, ne egyszerű számgyárosok és adatpostázók legyenek, hanem legyen 
megfelelő idejük egyes adatgyűjtések eredményeinek ellemzésére, kiértéke-r 
lésére. 

Utolsónak hagytuk — de távolról sem jelentősége sorrendjében — az 
oktatás terén beállott új helyzetet. A Minisztertanács rendelete az egész 
rendszer természetes folytatásaképpen az országban folyó egész statisz-' 
tikusképzés irányítását a KSH-ra bízta. Világos, hogy a jó statisztikához 
megfelelően képzett statisztikusokra van szükség. 

A K S H eddig is foglalkozott a statisztikusok oktatásával. Az ipar, 
kereskedelem és a közlekedés területén eddig közel 1900-an tették le a sta
tisztikai vizsgát. Ezenkívül most folyik a Statisztikai Hivatal harmadik isko
lája, amelyen részben üzemekből kiemelt munkásokból, részben iskolát most 
végzett fiatalokból, vagy eddig is statisztikával foglalkozókból a központ 
középkádereit egészítettük ki . Ez a munka azonban csak töredéke annak, 
amit el kell látnunk: egyrészt emelnünk kell saját iskolánk színvonalát 
(már az új rendszer követelményeinek megfelelően alakult át iskolánk, az 
első menetbeli 6 hónaposból 8 hónapossá) , másrészt gondoskodnunk keli 
nemcsak a magunk, hanem az ország egész statisztikus káder-utánpótlá
sáról. Ez a szükséglet nem lesz kicsi. Gerő elvtárs kongresszusi beszédé
ben, amikor arról szólt, hogy az országnak milyen nagy számban lesz 
szüksége a legkülönbözőbb szakemberekre, megemlékezett a statisztikus-
szükségletről is. Ez valóban tömegméretű, ha csak a többezer termelő
szövetkezetre, a mezőgazdaság állami üzemeire gondolunk, ahol ma még 
egyáltalán nincs statisztikus. Csak egy fokkal jobb a helyzet a népgazdaság 
más területein, ahol — ha kell, — általában van statisztikus, csak éppen 
képzettsége nem felel meg, az egyre növekvő feladatoknak. 

A Statisztikai Hivatal a nagymérvű statisztikusképzés érdekében egy
részt elmélyíti, másrészt kiszélesíti a statisztikai vizsgák rendszerét. ( Irá
nyító szervek, bizonyos kiemelt kategóriák számára magasabb igényű felső
fokú vizsgát rendszeresít, és ahol eddig még nem volt bevezetve a vizsgáz
tatás, ott most fokozatosan bevezetésre kerül.) 

A mai statisztikai munkát végzők tudásának gyarapítása azonban csak 
egyik feladat. A képzést rendszeres iskolai oktatás keretében, mint élet
pályára való felkészülést, ki kell terjeszteni. A Minisztertanács rendelete 
nyomán.3 közgazdasági középiskolát statisztikusképzés céljaira kell átadni. 
E statisztikai középiskolák mellett egy sor más középiskolában is taní tanak 
statisztikát, a mezőgazdasági , ipari és kereskedelmi közgazdasági techniku
mokban, stb. A Minisztertanács rendelete nyomán, amely intézményesen a 
Statisztikai Hivatalt teszi felelőssé az egész statisztikai oktatásért, feltétle
nül meg kell javítanunk ezen a területen is munkánkat. Azokon a terüle
teken, ahol az oktatás közvetlenül irányításunk alatt áll, saját iskolánkban, 
sikerült megkedveltetni a statisztikát és onnan általában lelkes, harcos, 
munkájukat szerető statisztikusok kerültek ki. Sajnos, a középiskolák terü
letéről ugyanez még nem mondható el. Jelenleg a legtöbb közgazdasági 
középiskolában a statisztika az a tantárgy, amit a tanárok és a diákok leg-



kevésbbé szeretnek. Világos, hogy a statisztika, az épülő szocializmus e nél
külözhetetlen fegyvere, mélyet Lenjn oly mesterien alkalmazott — csak azért 
nem kedvelt a tanárok és gyermekek előtt, mert az élettől, az eleven gya
korlattól, politikai tartalmától elválasztva tanítják. Ezen a helyzeten változ
tatni nern lesz könnyű, elsősorban azért, mert ehhez a tanárokat, nem rit
kán más területeken több évtizedes múltra visszatekintő tanárokat kell meg
nyernünk. Feladatunk, hogy jó tankönyveket írjunk, kidolgozzuk a statisz
tika iskolai taní tásának módszertanát és nem utolsó sorban a statisztika pro
pagandáját . Az oktatás terén elért minden sikerünk többszörösen megtérül, 
hisz mint minden területre, erre is vonatkozik: ,,Minden a káderektől függ". 
A kádereket pedig hosszú és gondos munkával nevelni, és nem utolsósorban 
oktatni kell. 

IV. 

A minisztériumok számára nem kevésbbé lényeges változást jelent a 
statisztika új rendszerié, az új munkamegosztás . A minisztériumok — és 
ezzel együtt az összes alájuk tartozó operatív irányító szervek - -
ezzel a rendelettel válnak tulajdonképpen gazdáivá saját területüknek. 
A centralizáció elsorvasztotta az operatív szervek statisztikai felelősségét, 
statisztikai munkáját, a régi alapokon végrehajtott decentralizáció pedig 
<̂ sak félig javított ezen a helyzeten. Döntő változást a minisztériumok 
számára a minisztertanácsnak az a rendelkezése jelent, hogy a miniszté
riumoknak egyedül kell gondoskodniok saját statisztikai szükségleteik kielé
gítéséről, a K S H nem ad a minisztériumoknak adatokat, nem készít szá
mukra tájékoztatót. Miután az eddig végrehajtott decentralizáció során is, 
mivel nem volt párhuzamos adatgyűjtés, az adatok a minisztériumhoz futot
tak be, joggal merülhet fel a kérdés, hogy mi ezen az újszerű? Hiszen 
a minisztériumok már most is adtak és nem kaptak adatokat. Ez valóban 
így is van. De a minisztériumok egyrésze most is és a közelmúltban meg 
különösen a Statisztikai Hivatal tájékoztatóira támaszkodott. A miniszté
riumok egy része közel egy évvel a decentralizáció megindulása után még 
nem készített a vezetés követelményeinek megfelelő tájékoztatót. Ilyen körül
mények között távolról sem csak arról van szó, hogy bizonyos munkameny-
nyiséget a minisztérium egyszerűen átvesz a Statisztikai Hivataltól, hanem 
sokkal többről. Ahhoz ugyanis, hogy a minisztériumok legyenek a gazdái 
saját statisztikai munkájuknak, szükséges az is, hogy a minisztériumok töre
kedjenek, — mert az általuk készített jelentések nem a felső vezetés, hanem 
saját tájékoztatásukra készül, — a legszigorúbb objektivitásra. 

Az új rendszerben a minisztériumok többé n)em másnak fognak maguk
ról képei adni, hanem magukról keli tiszta képet nyerniök. Annál inkább 
szükség van erre, mert jól tudják, hogy a Statisztikai Hivatal amúgyis 
tiszta, képet ad róluk a legfelső pár t - és kormányszervek felé, s elemi érde
kük, hogy ne meglepetésként érje őket egy-egy hiányosság, rendszerint 
nagyonis gyorsan bekövetkező számonkérése, hanem a valóságnak meg
felelően ismerjék, lehetőleg szorosan nyomonkövessék saját területük fej
lődését, az időről-időre felmerülő problémákat, eredményeket és hiányos^-
ságokat. Komoly feladatokat ró ez elsősorban a. minisztériumok statiszti
kai osztályaira, másrészt a termelési osztályokon dolgozó statisztikusokra. 
Harcolnioíc kell részint az üzemek esetleges ferdítései, szépítései ellen, más
részt maguknak az irányító szerveknek nem kielégítő munkáját leplező szé-



pítgetések ellen, származzanak ezek akár a tényeknek, akár a tervezésnek 
területéről, mely utóbbi gyengeségei sok esetben a statisztikai adatok tükré
ben válnak világossá. Az élet szép számmal hoz példákat arról, hogy milyen 
tiszta harci szellemre van szükség ezen a poszton. A Statisztikai Hivatal
ban legutóbb megtartott aktíva-értekezleten számoltak be arról, hogy 
egyik építőipari vállalat igazgatója — amikor a statisztika kedvezőt
len képet mutatott a havi működésről, — olyan eljárásra utasította a sta
tisztikust, aminek alapján a kérdőív nemhogy kedvezőtlen képet mutatott 
hanem egyenesen prémiumra tette jogosulttá a vállalatot. Ezt a kis meta
morfózist azzal érték el, hogy egy kazánszerelési munka során — ahol a 
vállalat tevékenysége nyilvánvalóan csak a kazán szerelésére korlátozódott, 
nemcsak az ezzel kapcsolatos szerelés, hanem a beépített kazán értékét is 
bevétették a termelés értékébe. A statisztikus a feljebbvalóitól kapott utasí
tást kénytelen volt végrehajtani, azonban az esetről egyedejűleg jelentést tett 
a Statisztikai Hivatal felé. A vállalat ez ellen a statisztikus ellen fegyelmit 
indított, állásától felmentetté és malterhordási munkára állította be, 
amin mitsem változtat, hogy a bejelentés esetleg nem kellő formában 
történt. A dolog természetesen nem maradt annyiban, de ilyen esetekben 
elsősorban a minisztériumoknak kell élesen eljárniok, az igazgatásuk alá 
tartozó — nyilvánvalóan rosszhiszemű — adatszolgáltató ellen, meg kell 
védeniök az igazság felderítéséhez hozzájáruló statisztikust. Felsőbb síkon 
ugyanebben a szellemben segíthetik a miniszterek, a főosztályvezetők, a 
trösztök, központok vezetői a statisztikai munkát és ezzel az egész vezetést. 
Az egész területnek éreznie kell, hogy a felelős vezető — elsősorban a mi
niszter — alátámasztja a statisztikai munkát, minden segítséget megad 
ahhoz, hogy az a leplezetlen valót tükrözze. 

Bizonyos vonatkozásban nem könnyű a minisztériumok statisztikusai
nak munkája. A statisztikai munka az egyes részterületeken a termelési 
főosztályokba, a minisztérium egészét illetően pedig a tervfőosztályokba van 
beépítve. így ha akár a termelés, akár a tervezés hiányosságait kell kimu
tatniuk, mindenkor saját főosztályukról kell rossz bizonyítványt kiállítaniok. 

Ezt a statisztikusnak, ha a számok így mutatják, meg kell tennie. 
Ebben a munkájában, ha a statisztikus jól dolgozik, harcol igazáért, — 
mindenkor meg\an a módja, hogy a felelős kommunista vezetők felé meg
találja az utat mondanivalójával, mert a vezetőnek, elsősorban a miniszter
nek, aki az egész területért egyetemlegesen felel, nincs oka, hogy egyik vagy 
másik részleg esetleges hiányosságai iránt elnézést tanúsítson. 

Világosan látjuk, hogy a Statisztikai Hivatalnak messzemenő segítsé
get keli nyújtania ahhoz, hogy a minisztériumok a saját területükön a lep
lezetlen valóság feltáróivá váljanak, Akiknek rossz munkájukért a tyúksze
mére léptek, sziszegnek, akiknek ferdítéseit leleplezték, ritkán örülnek; 
azonban a minisztériumok statisztikai munkája körül ma még elég kevés a 
harci zaj, kevesebb a kérdések éles feltárása, mint az ezek „miértjének" meg
magyarázása . M a még egyes minisztériumokban ez a munka meg sem kez
dődött, másokban kezdetét vette és jó irányban fejlődik. 

A minisztériumok statisztikai részlegeinek jó munkája elengedhetetlen 
láncszeme az új rendszernek: csak így biztosítható, hogy az egyes operatív 
szervek tiszta képet kapjanak saját magukról s képesek legyenek a felmerülő 
problémákra azonnal intézkedni. De csak így biztosítható a Statisztikai 
Hivatal munkájának megfelelő fejlődése is: az üzemek ellenőrzésében, a 
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minisztérium statisztikusokra támaszkodva, velük szorosan együtt dol
gozva kell közösen harcolniok a statisztikai munka állandó javításáért. 

V . 
A Statisztikai Hivatal és a minisztériumok mellett harmadik nagy terü

let, ahol alapvető változást jelent a minisztertanács rendelete: a tanácsok 
statisztikai munkája. 

A tanácsok — e legfiatalabb igazgatási szervek — területén dúl 
leginkább a kontárstatisztika, a vadstatisztika. Érthető is ez: a terület, 
melyet a tanácsoknak át kell fogniok, a legszerteágazóbb — minden megye 
egy kis ország, amelynek több-kevesebb ipari, rengeteg mezőgazdasági , 
komoly ellátási, begyűjtési és elosztási, szociális és kulturális problémái 
vannak. Egy jó végrehajtóbizottságnak mindennel foglalkozni kell, s mi sem 
természetesebb, minthogy kezdetben „a mindennel foglalkozni" kapcsán itt 
is jelentkezik a „mindent tudni" akarás naiv elképzelése. Itt azonban, a 
terület sokrétűsége által megsokszorozva jelentkezik ez a kíváncsiság az 
alsóbb szervek, végső fokon a leggyöngébb láncszem, a falusi helyi tanácsok 
felé. Nem r i tkaság, hogy a megyei, járási tanácsok — melyeknek sokszor 
nincs könnyű dolguk, hogy a sok minisztérium felől feléjük áramló kérdések
nek, követelményeknek megfeleljenek — szinte naponként kérnek a legkép
telenebb dolgokról statisztikát, így akarván kezüket az események ütőerén 
tartani. Elfelejtik, hogy a vezetés az irányítást, a feladatok kiadását és azok 
ellenőrzését jelenti, amely nem lehet egyenlő magával a dolog közvetlen 
elvégzésével. A tanácsok területéről származik statisztikai oktatásunk elret
tentő bürokratikus példáihoz a legtöbb szemléltető anyag. A tanácsi munka 
teryiletén találkozott központi kiküldöttünk Zala megyében olyan — természe
tesen engedélyezetlen — állatszámlálási összesítővel, amely hat méter szé
les \olt, mert csak így fértek el rajta egymás mellett fejrovatban az összes 
kérdések. A tanácsi apparátusból indult ki az az ugyancsak engedélyezetlen 
adatgyűjtés, mely postafordultával kérte a községektől a „kosárfonásra 
alkalmas fűzfavessző mennyiségének" jelentését, és legutóbb Vas megyében 
látott napvilágot az a — talán felesleges is mondani, szintén engedélynél
küli — utasítás, mely (azután, hogy a Központi Statisztikai Hivatal hat 
héten keresztül a helyi tanácsokon keresztül az összes gazdálkodók mozgó
sításával, közel huszonötezer ellenőrző szúrópróbával, jutalmakkal és bün
tetésekkel igyekezett a lehetőséghez képest pontosan megállapítani az őszi 
vetések területét), a valóság iránt igen kevés érzékkel elrendelte, hogy 
„a kalászosok vetéstervét minden községben, minden gazdálkodóra, termelő
szövetkezetre vonatkozóan, növényféleségenként — fel kell mérni ' 4 . Arra, 
hogy a gazdálkodónkénti „felmérést" méterrel vagy becsléssel kell-e végre
hajtani, az utasí tás nem tért ki , valamint arra sem, hogy hogyan lehet a 
megye egész „felmérését" kb. 3 hét alatt — amennyi idő ki volt tűzve — 
lebonyolítani. Mindezek mellett legalábbis nagy öntudatra mutat, hogy a 
Vasmegyei Végrehajtóbizottság ennek dacára azt remélte, hogy ez a „fel
mérés" olyan jól fog sikerülni, hogy a „jövő évi gabonabegyüjtés megbíz
ható alapjául fog szolgálni". 

A tanácsokban folyó párhuzamos, a legkülönbözőbb érdekekkel át-
meg átszőtt statisztika rendkívül káros. Káros egyrészt a bürokratikus túl
tengés, másrészt a jó tájékozódás megnehezítése miatt. A legjobb végre
hajtóbizottsági elnök is szívesebben hiszi el, hogy megyéje, járása , köz-



sége jó eredményt ért el, mint hogy lemaradt, és ilyen körülmények között, 
szívesen fogadja el azokat a saját szervei által adott „statisztikákat", me
lyek szép Képet festenek elébe. Ezek pedig mezőgazdaságunk mai állapotá
ban elkerülhetetlenül nélkülözik a szocialista statisztika legfontosabb előfel
tételeit: a bizonylati a látámasztást , a megfelelő ellenőrzést, és elsősorban a 
szükséges elfogulatlanságot, Talán sehol sem olyan hosszantar tó a harc a 
Központi Statisztikai Hivatal és az érdekeltek által szolgáltatott adatok 
körül, mint a tanácsok területén. Ezen a területen — sokkal inkább mint a 
minisztériumoknál — igen nehezítette a helyzetet, hogy a statisztikus alá
rendeltje, beosztottja volt a tanácsnak. A helyi statisztika közvetlen gazdája 
a tanács volt, amely nem egyszer szép képet kívánt tőle, szakirányítója pedig 
a Statisztikai Hivatal volt, amely azt követelte, hogy harcoljon a leplezetlen 
igazság feltárásáért. A két követelés sokszor vezetet konfliktusokhoz. A ta
nács közei volt, a Statisztikai Hivatal messze: az eredmény könnyen elkép
zelhető. Még legjobb esetben is, hogyha a statisztikus már igen magas 
fokon állt és utólag jelentette a helytelen tényeket, legfeljebb csak u tána
szaladhattunk az eseményeknek. 

A minisztertanácsi rendelet nyomán a statisztikai hálózat kikerül a t aná 
csok fennhatósága alól. Az új rendszer intézményesen, az eddiginél sokkal 
nagyobb nyomatékkal tiltja a beszámolási rendszeren kívüleső, óriási büro
kratikus terhet jelentő vadstatisztikák tömegét, egyrészt azzal, hogy a be
számolási rendszert a Minisztertanács hagyja jóvá, s aki azt áthágja, az köz
vetlenül a Minisztertanács rendeletét szegi meg, másrészt azzal, hogy a sta
tisztikus most már — mint független hálózat tagja — kellő eréllyel léphet 
fel, ha az egyes tanácsok mégis megszegik a Miniszter tanács rendeletét. De 
még ennél is lényegesebb, hogy a rendelet alapján a független statisztikai 
hálózat feladata lesz nemcsak a Statisztikai Hivatal felé történő adatszol
gáltatás, hanem a helyi végrehajtóbizottságok felelős tájékoztatása is. Ilyen
formán a végrehajtóbizottságok végre abba a helyzetbe kerülnek, hogy be
folyástól ment független szervtől, nem saját erősen érdekelt apparátusuk
tól kapnak információt és így a jelenleg elérhető pontosság ha tá rán belül 
a valóságot fogják megtudni. Ez — ha egyes esetekben nem is kellemes — 
mindenesetre hasznos. Nem kétséges, hogy minden végrehajtóbizott
ság igyekszik a reábízott, sokszor nem könnyű feladatokat emberül végre
hajtani, s ha nem áltatják a valóságnál jobb eredményekkel, jobban tud 
intézkedni, jobban tud dolgozni. 

Különösen hasznos lesz a független statisztikai szervezet létrehívása 
a Budapesti Tanács munkája mellett. Budapest, ahol munkásosztályunk 
nagy tömegei dolgoznak, mely az ország szíve, a maga lüktető életével, 
állandóan jelentős fejlődésen megy keresztül, kétségtelenül a problémák 
tömegét is hozza. Ezeknek jobb feltárása — a Központi Statisztikai Hivatal
lal y aló szoros kapcsolat, az eddigi harci tapasztalatok átadása, a kialakult 
módszerek alkalmazása révén — komoly segítségévé fog válni a Budapesti 
Tanács munkájának. 

V I . 
Csak legfőbb vonásaiban rajzoltuk fel azokat a feladatokat és lehetősé

geket, amelyeket a Minisztertanács rendelete jelent. De rendkívüli tévedés 
lenne azt hinni, hogy egyedül a rendelet kiadásával „eljött az aranykor", 
amikor a bárány együtt iszik a forrásnál az oroszlánnal, amikor a vállalatok 
és operatív szervek egyik napról a másikra vállvetve fognak harcolni a sta-
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íisztikusokkal, hogy kiküszöböljenek minden célzatosságot, amikor a t aná 
csok egyik napról a másikra kerülni fognak minden engedélyezetlen adat
gyűjtést. Ezek az eredmények hosszú és szívós harc árán születnek csak meg, 
amelyet a torzítás, a hibák elkenése, a kritikától, a valóság feltárásától való 
félelem ellen kell megvívni. Az ilyen ferdítések, ha különböznek is a kapita
lista mult ferdítéseitől, attól, ahogyan a tőkés gyártulajdonos saját hasz
nára torzított, mégis kapitalista szemlélet maradványai t tükrözik. A sta
tisztikai adatok megbízhatóságáért folytatott harc így szenes része a szo
cialista erkölcs kialakításáért vívott harcnak, az emberek tudatában meg
maradt, múltbeli csökevények kiirtásáért folyó harcnak. Ez pedig — ahogy 
Lenin tanít bennünket, — a legnehezebb dolog. „A proletárdiktatúra alatt 
a parasztok és kistermelők millióit, az alkalmazottak, hivatalnokok, polgári 
értelmiségiek százezeréit kell átnevelni, valamennyiüket a proletár állam
nak és a proletár vezetésnek kell alárendelni, le kell bennük győzni a bur
zsoá szokásokat és hagyományokat" , éppen úgy, mint ahogyan szintén szük
séges lesz, „a proletárdiktatúra talaján, hosszadalmas harcban átnevelni 
magukat a proletárokat is, akik saját kispolgári előítéleteiktől nem egy
szerre szabadulnak meg, nem csoda útján, nem a szüzanya parancsára, 
nem valami jelszó, határozat, rendelet parancsára, hanem csak a kispolgári 
törnegbefolyások ellen folytatott hosszú és fáradságos tömegharc út ján". 1 

Hogy ez a harc hosszú esztendőkig munkánk gerincét fogja alkotni, 
arra int a Szovjetunió példája, ahol — sokkalta fejlettebb körülmények, sok
kalta fejlettebb öntudat mellett — még ma is központi kérdés a statisztikai 
bürokratizmus elleni harc, az adatok megbízhatóságáért folyó harc, a parti
kuláris érdekek kikapcsolásáért, a ferdítések kiküszöböléséért folyó harc. 

Magának Zsdanov elvtársnak kellett még 1935-ben megállapítania, hogy 
„ . . . a szaratovi szervezetek munkájában a körzeti bizottság és a körzeti vég
rehajtóbizottság ama rendeletében, amelyet a vetésekre vonatkozó naponkénti 
beszámolójelentés bevezetése tárgyában adtak ki és amelyet mint „kérdő
ív et" rendszeresítettek, olyan vezetési módszerek behatolását látjuk, amelyek 
Pártunk vezetésére egyáltalában nem jellemzőek, önök olvasták ezt az ok
mányt, sőt egyesek ki is töltötték azt. A Központi Bizottság a vetésekre 
vonatkozóan ötnaponkénti beszámolójelentést rendelt el. Miért állapítottunk 
meg ötnaponkénti s miért nem naponkénti beszámolójelentést? Azért, hogy 
ne cseréljék fel a vetést a beszámolójelentéssel, azért, hogy a vetési mun
kálatokat ne papirosok kitöltésével pótolják." 

Egy, az ellenőrzés kérdésével foglalkozó szovjet cikk megmutatta, hogy 
vannak ma is még a Szovjetunióban olyan kolhozelnökök, akik nem átalla-
nak állatállományukból letagadni, hamis eredményeket szolgáltatni. A harc 
tehát ma is folyik. A különbség az, hogy a kilengések sokkal ritkábbak s a 
nyomukban járó megtorlás sokkal élesebb. De ez egyben arra is figyelmez
tet bennünket, hogy a Minisztertanács rendelete csak lehetőség munkánk 
alapvető megjavításához. A lehetőség valóraváltása csak kitartó, szívós és 
rélt ixlatos harc eredménye lehet. A Minisztertanács rendelete döntő állomást 
jelent a hazánkban folyó statisztikai munka számára. A párt és a kormány 
ebben a rendeletben minden előfel'ételt biztosít a statisztikusok számára, 
hogy az eddiginél sokkal eredményesebb munkát fejthessenek ki . Raitunk, 
valamennyi statisztikus jó munkáján múlik, hogy éljünk a lehetőséggel, 
éljünk a kapott segítséggel és az egész népgazdaság hasznára magasabb 
színvonalra emeljük a statisztikai munkát. 

i Sztá l in : A tenintomus kérdése i , Szikra, Budapest, 1949, 4"2. oki. 



A TERVTELJESÍTÉS ELLENŐRZÉSÉVEL 
A N A G Y O B B TERVFEGYELEMÉRT 

A termelési eszközök társadalmi tulajdona szükségszerűvé és elkerül
hetetlenné teszi a termelés tervszerű irányítását. A szocializmusban meg
szűnnek a magántulajdonból származó, a termelőerők útjában álló akadá
lyok, és létrejönnek a termelőerők gyors kifejlődésének feltételei. 

„A proletariátus megragadja a hatalmat és e hatalom erejével köztulaj
donná változtatja a burzsoázia kezéből kisikló társadalmi termelési eszkö
zöket. Ezzel a cselekedettel megszabadítja a termelési eszközöket eddigi 
tőkeminőségüktől és társadalmi jellegüknek teljes szabadságot nyújt az 
érvényesülésre. Most már lehetővé válik az előzetesen megállapított terv
szerinti társadalmi termelés . ' 4 

A szocializmus építésének tervszerű irányítása tehát egységes nép
gazdasági terv szerint folyik, ami azt jelenti, hogy az egységes terv az 
összes népgazdasági ágakat egybehangolja, megszabja azoknak harmonikus 
fejlődését. Az egyes népgazdasági ágak, iparágak, vállalatok termelésének 
összhangját, a különböző népgazdasági mérlegeken keresztül előzetesen 
megállapított terv biztosítja. , ,A szocializmus — mondotta Lenin — elkép
zelhetetlen . . . tervszerű állami szervezés nélkül, amely a termékek termelé
sénél és elosztásánál az emberek tízmillióit egységes norma legszigorúbb 
betartására utalja." A termékek termelése és elosztása tehát előzetesen meg
állapított normák szerint kell, hogy történjék. A terv bármilyen részének fel-
borítása felborítja magá t az egész tervet, nem lehetséges többé a normák 
betartása, nem lehetséges a terv végrehajtása más területen sem. A tervek 
egyik jellegzetessége tehát az, hogy előzetesen kell megállapítani. 

Ä! gazdasági tervek eszközök a szocialista állam kezében. Eszközök 
arra, hogy a szocializmus, később a kommunizmus építését szolgálják. A ter
vek mint eszközök: utasítások. Sztálin elvtárs a Szovjetunió Kommunista 
(bolsevik) Párt jának X V . Kongresszusán mondotta: , ,A mi terveink nem 
tervprognózisok, nem tervtalálgatások, hanem tervutasítások, amelyek köte
lezőek a vezető szervek számára és meghatározzák az egész országra kiter-
jedőleg a jövő gazdasági fejlődés irányát." A másik jellegzetessége tehát a 
terveknek, hogy ezek utasítások. Az a körülmény, hogy a tervek utasítások, 
maga után vonja azt is, hogy a terveket előzetesen kell megállapítani. Nem 
lehetséges utasítást adni egy elmúlt időszakra vonatkozóan. A tervek tehát 
csak akkor tölthetik be szerepüket, ha azokat, azaz a feladatokat, előzetesen 
szabják meg. Ezek a feladatok kiterjednek egy-egy vállalat működésének 
egész körére, tehát kiterjednek a műszaki fejlesztésre, termelésre, létszámra, 
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béralapra, az anyagfelhasználási normákra és az anyagok felhasználására, 
az önköltségre, stb. 

A népgazdasági terv állami törvény, melynek teljesítése kötelező min
den vállalat és gazdasági szervezet számára a népgazdaság minden ágá
ban. Tekintettel arra, hogy a népgazdasági terv egyes részeinek teljesítése 
csakis minden egyes terv teljesítésében résztvevő gazdasági szerv együtt
működésének alapján lehetséges, feltétlenül kötelező az egyes vállalatok 
részére a tervnek összességében és részleteiben való teljesítése. Az áliami 
terv tehát, mint látjuk, megszeghetetlen törvény. Az állami tervek számok
ban megadott utasításokat jelentenek és e számok teljesítésének ellenőrzése 
a statisztika legfontosabb feladata. 

A statisztikának legfontosabb feladata tehát a tervtörvényeknek, a terv
utasítások végrehajtásának ellenőrzése. Ahhoz azonban, hogy a statisztika 
a tervek végrehajtását figyelemmel tudja kísérni és ellenőrizze, világosan 
tudnia kell minden statisztikusnak a vállalatoknál, trösztöknél, az igazgató
ságoknál, a minisztériumokban, a Központi Statisztikai Hivatalnál, hogy mi 
a terv, amely az ő általa ellenőrzött területre vonatkozik. A fenti ál talános 
elvekből világos, hogy a terv az előzetesen a kormány, vagy annak vala
milyen szerve által jóváhagyott utasítást jelent. 

A statisztikusok feladata tehát, mielőtt hozzákezdenének a terv teljesí
tésének ellenőrzéséhez, hogy megállapítsák, hogy a tervek vájjon megfelel
nek-e azoknak az elvi követeléseknek, melyekről fentebb szó volt, tehát elő
zetesen lettek-e megállapítva és utasí tás jellegűek-e. 

Az általános elvi tételek betartásához segítséget nyújt a Népgazdasági 
Tanács 161/8/1951. N . T. sz. határozata a népgazdasági tervek jóváhagyá
sának és módosításának rendszeréről. 

A Népgazdasági Tanács határozata először is intézkedik arra vonatko
zóan, hogy betartsuk azt a tételt, hogy a tervek előzetesen megállapítottak 
legyenek. így a 1/4. pont kimondja: „Az éves népgazdasági terv keretszámait* 
a minisztérium bevonásával a Tervhivatal dolgozza ki. Az erre vonatkozó 
előterjesztést a tárgyévet megelőző év augusztus 15. napjáig kell jóvá
hagyásra a Népgazdasági Tanács elé terjeszteni." A negyedéves tervekre 
vonatkozóan a II. 5. pont kimondja, hogy: „A minisztériumok negyedéves 
tervüket a tárgynegyedév kezdetét 30 nappal megelőzően küldik be a Terv
hivatalnak, amely 15 napon belül a Népgazdasági Tanács elé terjeszti a nép
gazdaság összesített negyedévi tervét." Kimondja továbbá a 11/7. pont, 
hogy: „A terveket olyan időben kell jóváhagyni, hogy azokat a tervkötele
zett vállalatok (szervek) legkésőbb a tervidőszak előtt egy héttel megkap
ják." Ugyanez a határozat kimondja, hogy: „A tervek végrehajtására köte
lezett szervek számára a tervszámoknak megfelelően kötelező ereje van és 
ettől csak előzetes engedély alapján térhetnek el." A határozat III/6. pontja 
kimondja azt, hogy: .Negvedév^s lerveken módosítást átalában csak a 
negyedév első hónapjának a végéig szabad végrehajtani." Ügyszintén ki
mondja, hogy a havi operatív terveken nem szabad változtatnia 

A Népgazdasági Tanács 383/21/1951 N . T. sz. határozata intézkedik 
arról, hogy 1952. január 1-től kezdve a havi tervek készítésének rendszerét 
meg kell szüntetni, a negyedéves terveket havi bontásban kell elkészíteni és 
a negyedéves tervet ilymódon'elkészítve iparáganként és vállalatonként min-



den negyedév első hónapjának 12. napjáig közölni kell a Magyar Nemzeti 
Bankkal, a Központi Statisztikai Hivatallal és az O M B . Titkárságával. 

Mindezek a határozatok biztosítják tehát azt, hogy a tervek előzetesen 
jussanak el a statisztikusokhoz, hogy azok a tervutasítások végrehajtását 
ellenőrizhessék. 

A fentemlített 161/8/1951. N . T. sz. határozat azt is előírja, hogy a ter
veket kik hagyják jóvá (éves tervet Minisztertanács, negyedéves tervet Nép
gazdasági Tanács, negyedéves terv részletesebb bontását az Országos Terv
hivatal, vállalati terveket a minisztériumok, stb.). Az előírásoknak megfelelő 
tervek azok a tervutasítások tehát, amelyek végrehajtására a vállalatok köte
lezettek. A statisztikának feladata tehát az is, hogy megállapítsa, hogy a 
fent felsorolt előírásoknak eleget tettek-e, a tervek előzetesen készültek-e el, 
azok által lettek-e jóváhagyva, akik arra jogosultak, így csak ebben az eset
ben nevezhetjük azt annak a népgazdasági ág, főosztály vagy vállalat 
tervének. 

Annakellenére, hogy mind elvileg, mind a fentemlített határozatok alap
ján gyakorlatilag a tervező szervek tisztában vannak azzal a két követel
ménnyel, hogy a tervek egyrészt előzetesen kell, hogy elkészüljenek, más
részt ezek utasítás jellegűek, tehát csak a megfelelő hatóságtól jöhetnek, 
még mindig igen gyakran előfordul, hogy ezeket az elveket és határozatokat 
nem tartják be. Erre már a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusán is 
felhívták a figyelmet. így Mezei Ferencné, az Óbudai Textilfestő Pártbizott
ságának titkára a következőket mondotta: 

„Beszélni kell elvtársak a nehézségekről is. M i tudjuk, hogy tervünket 
módosítani kell. Mégsem tartom helyesnek azt, ami nálunk február 5-én tör
tént. A Könnyűipari Minisztériumon keresztül levelet kaptunk ipari központ
iunktól, hogy januári tervünket 1 050 000 méterrel fel kell emelnünk. Szeret
ném a Tervhivatalnak és a Minisztériumnak is megmondani: mi elvégez
zük a munkánkat, mert előttünk kommunisták előtt leküzdhetetlen nehézsé
gek nincsenek — és nem is lehetnek, de mégis csak helyes lenne, ha a 
januári felemelt tervet nem február 5-én kapnánk meg." 

Egyes tervező szerveknél meg van az a törekvés, — miután a tervekért 
felelősek —, hogy lehetőleg túlteljesítsék a terveket, tehát igyekeznek a ter
veket addig módosítgatni, vagy oly későn elkészíteni, mikor már majdnem 
ismeretesek a tényszámok, vagy a tényszámok teljes egészében ismeretesek. 
Gerő elvtárs a január 12-i gazdasági funkcionáriusoknak tartott értekezle
ten felhívta a figyelmet ezek veszélyeire, és ott is megemlítette már a 
Könnyűipari Minisztériumot, mint olyat, mely december 22-én kívánta a # 

decemberi béralaptervet módosítani. À helyzet a Könnyűipari Minisztérium
ban nem javult január hónapban sem, a terveket állandóan módosítgatják, 
jóval a határozatok által előírt időponton túl. így pl. a Debreceni Ruhagyár 
január havi tervadatait február első napjaiban módosították. Világos dolog, 
hogy ilyen esetben teljes egészében a terv elveszti utasítás jellegét, hiszen 
nyilvánvalóan visszamenőleg utasítást adni nem lehetséges. A Könnyűipari 
Minisztérium területén történt az is, hogy a Könnyűipari Minisztérium egyik 
tervosztáiyvezetője az alábbi utasítást adta ki a főosztálya alá tartozó ösz-
szes vállalatokhoz: 



„A tervosztályvezetői értekezleten megállapodtunk abban, 
hogy a most készülő és a havi bontást tar talmazó tervben a 
január havi tervszámokat a várható tényszámokkal azonosnak 
állítjuk be. 

Felhívom a vállalat figyelmét arra, hogy a február 8-t 
határidőre beküldendő statisztikában már a fenti megállapodás
nak megfelelően kell a tervszámokat szerepeltetni. Ennek érde
kében a vállalatok munkálják ki a január havi tervszámaikat, 
hogy ebben, valamint a további statisztikában azok zavartala
nul beállíthatók legyenek. 

Ezzel kapcsolatban hívom fel még a főkönyvelőség áltat 
megküldött „Szakmai utas í tásra" a figyelmet, melynek 1. és 3. 
pontja már a január havi statisztikánál figyelembe veendő." 

Fenti utasí tás nem kevesebbet jelent, — minthogy arra utasította a vá l 
lalatokat, hogy a tervszámok helyébe a tényszámokat állítsa be (minthogy 
február 4-én kelt a levél, tehát akkor már nem beszélhetünk a vállalat „vár
ható tényszámáról", hanem a valóságos tényszámról) — azaz minden terv 
teljesítését 100%-ra jelentse. Világos dolog, hogy ez már a tervezés és a 
tervfegyelem teljes semmibevevését jelenti. Ehhez hasonló jelenségek egy 
sor más minisztériumnál is megmutatkoznak. így pl. az Élelmezési Minisz
térium január hónapra vonatkozó terveit a Központi Statisztikai Hivatalnak 
csak február 18-án küldte meg, és két nappal ezután, február 20-án, még 
ezen is módosítani kívánt. A Belkereskedelmi Minisztérium a nagykeres
kedelmi vállalatok részére nem készített havi tervet és így csak a nagy
kereskedelmi központok készítik el a terveket, ez azonban nem kerül a tárca 
által jóváhagyásra és így összesített tervek sem állnak rendelkezésre . 

A Közlekedési Minisztérium mint tervszámot jelentett olyan számokat, 
amelyek ellentétesek voltak az Országos Tervhivatal által megadott számok
kal és a vizsgálatnál kiderült, hogy ezek még jóvá nem hagyott, javasolt 
módosítások voltak, de a Minisztérium azt már úgy kezelte, mint jóvá
hagyott tervszámot. 

Ugyancsak a Közlekedési Minisztériumnál fordult elő az, hogy az 1952 
február havi terveket nem tudták elkészíteni, miután februárban már a máso
dik negyedévi terven dolgoztak. Természetesen ilyen indokolások elfogad
hatatlanok. 

Világos dolog, hogy ilyen tervek nem felelnek meg azoknak a köve
telményeknek, amelyeket a tervekre vonatkozóan Lenin és Sztálin elvtárs 
felállítottak. 

A statisztika egyik legfontosabb feladata, hogy harcoljon a fegyelemért, 
a tervfegyelemért, az állami utasítások és törvények betartásáért . A statisz
tikusok feladata tehát, hogy a vállalatokban, minisztériumoknál egyaránt 
harcoljanak a Népgazdasági Tanács határozatainak betartásáért , a tervezés 
megszilárdításáért azon az úton is, hogy megköveteljék a terveknek törvé
nyes formában, törvényes határidőkre való átadását, mert a statisztika csak 
ezen törvények utasí tásán keresztül tudja elősegíteni a népgazdasági tervek 
tényleges ellenőrzését, a népgazdasági arányok betar tásának ellenőrzését, 
a népgazdasági mérlegek egyensúlyának biztosítását. így válik majd a sta
tisztika a tervfegyelem megszilárdításának eszközévé is. 



V. CSERMENSZKIJ: 

A Z AMERIKAI BURZSOÁ M U N K A 
TERMELÉKENYSÉGI STATISZTIKA 

BÍRÁLATA* 
A burzsoá munkatermelékenységi statisztika bírálata megmutatja, hogy 

— bár az U S A egyes iparágaiban a munka termelékenysége nő — a munka 
társadalmi termelékenysége egészben véve igen lassan növekszik, sőt bizo
nyos időszakokban erősen csökken. 

Ahhoz, hogy a munka társadalmi termelékenységének mutatószámát 
megkapjuk az U S A - r a vonatkozólag, az U S A társadalmi termékének az 
ország munkásösszlétszámához való viszonyát kell megvizsgálnunk. 

Vegyük először az U S A társadalmi termékét. A z USA-ban kiszámítják 
a nemzeti jövedelemhez, ' akkor arra a következtetésre kellene jutnunk, 
tikusai a társadalmi termék mutatószámaként emlegetnek, csupán durva 
megközelítése a társadalmi terméknek. A z U S A burzsoá statisztikusai a 
nemzeti össztermékbe a nemzeti jövedelmet, az amortizációt és az adókat 
számítják bele. Itt meg kell jegyezni elsősorban azt, hogy az U S A statiszti
kusai nyilvánvalóan elferdített formában adják meg a nemzeti jövedelmet. 
Másodszor, az adókat nem lehet a nemzeti termékbe beszámítani, mivel 
azok a nemzeti jövedelem újrafelosztását jelentik. Harmadszor, ha a nyers-
és tüzelőanyagok értékét és az egyéb anyagráfordításokat nem számítanánk 
a nemzeti jövedelemzhez, akkor arra a következtetésre kellene jutnunk, 
hogy a fenti termékek nem a nemzetgazdaság össztermeléséhez, hanem 
viszonylagos tiszta termeléséhez tartoznak. Negyedszer a nemzeti összter
méket az USA-ban folyó árakon hozzák nyilvánosságra; ez pedig teljesen 
lehetetlenné teszi, hogy az adatok dinamikáját megfelelő átszámítások nél
kül vizsgáljuk, ötödször, a nemzeti jövedelembe beleszámított profit nyi l 
vánvalóan csökkentett. A burzsoá statisztikának a nemzeti össztermékre 
vonatkozó adatait csak e mepriegvzések hozzáfűzésével lehet felhasználni. 
Az adatokat összehasonlító árakra kell átszámítani: 

Az USA nemzeti összterméke 

Évek 
F o l y ó árakon 
mi l l iárd dol

lárban 

Nagybani árindex j 
1926=100 

1926. é v árain 
mil l iárd dollár

ban 

1909 34,0 67,6 50,3 
1919 77,1 138,6 55,6 
1929 103,8 95,3 108,9 
1939 91,3 77,1 118,4 
1949 255,6 155,0 i 164,9 

* V e s z t n y i k s z t a t y i s z t y i k i , 1 9 5 1 . 6. esz., 65—74. o l d . 



A tábla azt mutatja, hogy 1919-től 1929-ig az évi nemzeti össztermék 
53,3 milliárd dol lárra l 1929-től 1939-ig 9,5 milliárd dollárral, 1939-től 1949-ig 
pedig 46,5 milliárd dollárral növekedett. 

A nemzeti össztermék növekedése tehát — még a hivatalos adatok sze
rint is — az 1929-től 1939-ig terjedő tíz év alatt csaknem hatszor ..kisebb 
volt, mint a megelőző tíz év alatt (1919—1929). Ezt a tényt az U S A bur
zsoá statisztikusai elhallgatják. A következő tízéves időszakban (1939— 
1949), melyre a háború esik, a termék növekedése nem érte el az 1919—1929 

közötti időszakban végbement növekedés színvonalát. így tehát sem a máso
dik világháború, sem a fegyverkezési politika nem tudta megállítani az U S A -
ban azt a csökkentést, mely a nemzeti termék termelésének ütemében mutat
kozott. 

Ebben nem kis szerepet játszik a társadalmi munkatermelékenység 
növekedési ütemének csökkenése. Ugyanaz alatt a tíz év alatt (1919-töl 
1929-ig), mialatt a nemzeti össztermék 96%-kal nőtt (55,6 milliárd dollár
ról 108,9 mil l iárdra) , a munkások száma az egész nemzetgazdaságban 
14%-kal nőtt, nem számítva a munkanélkülieket. Ez azt jelenti, hogy a 
munkatermelékenység növekedése a tíz év alatt csaknem 72%-os volt. 
A következő tíz évben (1929—1939) azonban a munkatermelékenység növe
kedése csak kb. 12%-os volt. A második világháború alatt és a háborúutáni 
években (1939—1949), az USA-ban a munkások száma 31 %-kal nőtt meg. 
A társadalmi munkatermelékenység tehát a 1939-től 1949-ig terjedő tíz év 
alait az USA-ban csupán 6%-kal növekedett. 

Ilyen szánalmas képet nyújt a társadalmi munkatermelékenység „növe
kedésének" üteme. Ez az eredmény születik a sokat magasztalt amerikai 
technikának a nemzetgazdaság különböző ágaiban való alkalmazásából a 
kapitalista termelés mély el lentmondásainak körülményei között. 

Ezek a tények alátámasztják Leninnek a társadalmi munkatermelékeny
ség növekedési ütemére vonatkozó megállapításait . Lenin ezt írta: 

„Milyen hatalmas tömegmunka vész el jelenleg a kapitalista termelés 
rendszertelensége, kaotikussága miatti A piaci szükséglet nem ismerése 
folytán milyen sok idő vész el addig, míg a nyersanyag száz kereskedőn 
és viszonteladón keresztül eljut a gyárosokhoz! Nemcsak egy csomó idő 
vész el, hanem maguk a termékek is tönkremennek és elpusztulnak. Hát 
még azok az idő- és munkaveszteségek, melyek a késztermékeknek a 
fogyasztókhoz való eljutásáig keletkeznek annak a rengeteg kicsinybeni 
közvetítőnek útján, aki szintén nem ismeri a vásárlók szükségleteit és ennél
fogva nemcsak sok felesleges munkát végez, hanem sok felesleges bevásár
lást, utazást, stb-t." 1 

Ahhoz, hogy statisztikailag kifejezzük és elemeire bontsuk a társadalmi 
munkatermelékenység tényezőit, mindenekelőtt a munkaráfordítások szer
kezetét kell tanulmányoznunk az adott országban. Ebből a célból statiszti
kailag ki kell fejeznünk a munka terjedelmét a termelés területein és a gaz
daság egyéb (nem termelési) területein. Ezeket az adatokat mutatja az 
U S A - r a vonatkozólag a következő tábla. 

1 L e n i n M ü v e i , 20. k u t a t . 1 3 5 . o ' d . , o r a s z u l 



A foglalkoztatottak száma az USA-ban 
(millió fő) 

1909 1919 1950 

1. A t e r m e l é s t e r ü l e t e * 27 
12 

28 
16 

30 
20 

35,6 
29,4 

39 44 50 65 

A nem t e r m e l é s i t e r ü l e t e n fog la lkoz ta to t t ak s z á m a a 
fog la lkoz ta to t t ak ö s s z e s s z á m á n a k s z á z a l é k á b a n 31 36 40 46 

* A z adat a m e z ő g a z d a s á g b a n (a t e r m e l é s t e r ü l e t é n ) foglalkoztatot tak s z á m á t is m a g á b a n 
foglal ja, a , , s eg í t ő c s a l á d t a g o k " - k a l e g y ü t t . 

Az 1909 és 1919 közötti időszakra vonatkozólag nincsenek olyan ada
tok, amelyeket össze lehetne hasonlítani az 1950. évvel. Ezért a táblán az 
1909. évekre fizetési adatokat adtunk meg az összehasonlítás céljából. Mivel 
1929-re vonatkozólag vannak a megelőző évekkel összehasonlítható adataink 
is, 1950 ne 1 összehasonlíthatók is, ezért lehetővé vált két dinamikus sor fel
építése (1909—1929. évekre és 1929—1950. évekre). 

A tábla azt mutatja, hogy 1909-től 1950-ig a nem termelési területen 
foglalkoztatoitak száma az USA-ban 12 millióról 29,4 millióra, azaz 2,5-
szeresére nőtt. A nem termelési területen foglalkoztatottak számának aránya 
az összes foglalkoztatottak számához viszonyítva 31%-ról 46%-ra nőtt. 

Ha pedig csak a bérmunkából élő személyek számát- vesszük, akkor a 
nem termelési területen foglalkoztatottak százaléka még nagyobb lesz: 1929-
ben 44% és 1950-ben 49%. 

Ezek a munkatermelékenység alakulásának sajátosságai az imperializ
mus korszakában. Lenin „Az imperializmus, mint a kapitalizmus legfelsőbb 
foka" c. halhatatlan értékű zseniális munkájában Anglia példáját idézte, 
ahol a termelő lakosság százaléka 50 év alatt (1851—1901) ' /з-ára csök
kent. Bármilyen nagy propagandát fejtenek is ki a termelés növekedésére 
vonatkozólag, az USA-ban is csökken az anyagi termelés területén foglal
koztatott személyek százaléka. 

A kapitalizmus általános vá lságának körülményei között a munkaterme
lékenység alakulásának ismét megvannak a maga sajátosságai. 

A munkatermelékenység alakulásának első sajátossága a kapitalizmus 
általános válságának korszakában abból ered, hogy ebben a korszakban kró
nikus jelenség a vállalatok nem teljes kihasználása. A vállalatok nem teljes 
kihasználása a maga részéről a munkatermelékenység növekedési ütemének 
abszolút és viszonylagos csökkenéséhez vezet. A munkatermelékenység ilyen 
alakulása azt jelenti, hogy fokozottan rosszabbodik a kapitalista társadalom 
termelési erőinek kihasználása. Ennek következtében az alaptőke amortizá
ciója és a termékegységre eső ú. n. állandó ráfordítások jelentős mértékben 



megnövekednek. Ez azt jelenti, hogy nő a kapitalista termelési költségek 
megfelelő aránya. 

A vállalatok krónikus kihasználat lansága csökkenti az évi munkaterme
lékenységet, tekintet nélkül arra, hogy a berendezések óránkénti termelé
kenysége nő. A krónikus kihasználatlanság körülményei között a kisegítő 
üzemek üzemköltségeinek és szolgáltatásainak aránylagos súlya megnövek
szik, ez pedig a társadalmi munkatermelékenység csökkenését fejezi ki . 

A vállalatok krónikus kihasználat lansága a munkatermelékenységnek 
nem csak abszolút csökkenését okozza, hanem viszonylagos csökkenését is 
(a munkatermelékenység növekedése elmarad a technikai színvonal emel
kedése mögöt t ) . 

Ezt a következő példán világítjuk meg. Jelöljük az adott országban elő
állított társadalmi terméket P-vel, az ország, energia-kapaci tásának terje
delmét M - m e l , a foglalkoztatott munkások számát pedig T-vel. Akkor a tár-

p 

sadalmi munkatermelékenységet — -vei fejezhetjük ki, a munka energia

i t 
ellátását pedig — v e i . 

így a munkatermelékenység színvonala és a munka energia-ellátottsá
gának színvonala közötti arány a következővel lesz egyenlő: 

P P 
T T M 

Ez a mutatószám az (árban kifejezett) termelésnek 1 kW vagy 1 lóerő 
energia-kapacitással osztott mennyiségét adja. A z 1 kW energia-kapacitásra 
eső termelésnek ez a mennyisége, mint látjuk, a munkatermelékenység és a 
technika színvonalától függ és végső fokon a technika kihasznál tságát jel
lemzi. 

A burzsoá statisztikusok azonban, akik agyondicsérik az U S A magas 
technikai és munkatermelékenységi színvonalát, óvakodnak összehasonlítani 
a munkatermelékenység színvonalát a technika színvonalával, mivel ez az 
összehasonlítás nyilván feltárja a kapitalizmus rothadtságát , a munkaterme
lékenység növekedési ütemének elmaradottságát a technikai színvonal emel
kedési ütemétől. 

Ä fent mondottak alátámasztására a következő statisztikai adatokat 
idézzük. 

1929-ben az U S A feldolgozó iparának össztermelése 1926. évi árakon 
72,6 milliárd dollárt tett ki , 1939-ben pedig csupán 71,4 milliárd dollárt, 
vagyis majdnem 2%-kal kevesebbet. Ugyanaz alatt az idő alatt a munka
gépeket ellátó energia-kapacitás az 1929. évi 42,9 millió lóerőről 1939-re 
53,6 millió lóerőre, vagyis 24,9%-kal nőtt. 2 A munkások létszáma 8,4 mi l 
lióról 7,9 millióra, vagyis 6%-kal csökkent. Ez azt jelenti, hogy a technikai 
színvonal .32%-kal emelkedett, a munka termelékenysége 5%-kal nott, az 

2 Azoknak az adatoknak alapján számítottuk ki. melyekeit a „Sixtemth Censue of t h e 
United States" c. amertfkai kiadvány I . kötetének 20. oldalán teütek közzé. 



i lóerőre eső termelés pedig 21 %-kal csökkent. Ilyen a képe annak a leg
fontosabb mutatószámnak, amely a technika növekedése és technikai kihasz
nálásának lehetősége közötti egyre fokozódó ellentmondást fejezi ki . Ilyen 
képet mutatnak a munkatermelékenység csökkenésére vonatkozó adatok a 
technikai színvonallal összehasonlítva. Ez a munkatermelékenység alakulá
sának első sajátossága a kapitalizmus általános válságának körülményei 
között. 

A munkatermelékenység alakulásának második fontos sajátossága a 
kapitalizmus általános válságának körülményei között az, hogy a munka
termelékenység növekedését egyre inkább a munka intenzitásának fokozása 
okozza. A munka intenzitása sokszorta gyorsabban nő, mint ahogy ez az évi 
munkatermelékenység szokásos mutatószámaiból kitűnik. A munkások által 
teljesített munka intenzitásának növekedése mellett az évi társadalmi és 
ágazat i munkatermelékenység növekedése jelentéktelen. 

Lenin rendkívül szemléltetően és mélyenszántóan jellemezte a munka 
intenzitásának gyors növekedését az USA-ban. 1914-ben , ,A Taylor-rendszer 
— az ember elnyomása a gép ál tal" c. cikkében Lenin a következőket írta: 
„A fiimezőgépet rendszeresen a legjobb munkások munkájának tanulmányo
zására és a munka intenzitásának fokozására, vagyis a munkás erősebb 
,hajszolására' használják fel." 3 Lenin miután rámutatot t arra, hogy az ilyen 
észszerűsítés következményeképpen a munkás negyedannyi idő alatt végzi 
el munkáját, a következőket írta: 

„Milyen nagyszerű eredménye a munkatermelékenységnek! . . . a mun
kásnak kifizetett bért azonban nem négyszeresére emelik, hanem legjobb 
esetben másfélszeresére és azt is csak a legelső időben. Amint a munkások 
hozzászoknak az új rendszerhez, a munkabért ismét a régi színvonalra szál
lítják le. A kapitalista hatalmas nyereségre tesz szert, a munkás pedig négy
szer olyan intenzíven dolgozik, tehát négyszer olyan gyorsan meríti ki ide -̂
geit és izmait." 4 

A taylorizmus és a fordizmus a termelés kapitalista szervezetének rend
szerei, a munka intenzitásának óriási mértékű fokozása céljából jöttek létre 
az USA-ban. Az USA-ban a munka termelékenységének emelkedését sokkal 
inkább kíséri a munka intenzitásának növekedése, mint a többi kapitalista 
országban. Ezért az USA-ban a munkatermelékenység kérdését lényegében 
a'munka intenzitásának kérdése váltja fel. 

A burzsoá statisztikusok minden módon igyekeznek eltitkolni a munka 
intenzitásának közvetlen, tömegméretű adatait (a gépi felszerelések egy 
munkásra eső mennyiségét, a gépi felszerelések munkájának gyorsaságát ) . 
A burzsoá statisztikusok azonban nem titkolhatják el a munka intenzitásának 
növekedésére vonatkozó köz-vetett mutatószámokat. Sok esetben a kapita
lista monopóliumok felemelik a tisztviselők létszámát azért, hogy ezáltal 
hatást gyakoroljanak a munkások munkájának intenzitására. 5 

A következő adatok is azt támasztják alá, hogy az imperializmus évei
ben a tisztviselők száma emelkedett: 

« L e n i n M ű v e i , # 2 0 . k ö t e t , 1 3 4 . o l d . , o r o s z u l . 
\ U . o . 1 3 5 . o l d . 
I L e n i n : A z i m p e r i a l l z m u s i r ó l szóló f ü z e t e k , 1 9 3 9 , 1 1 7 . o l d . 



A tisztviselők számának változása a munkások számához viszonyítva, 
százalékban, az USA-ban 1899-től 1947-tge 

I p a r á g a k m e g n e v e z é s e 1899 1937 947 

5,9 
9 , 9 
5,0 
6,7 

11,4 
20,4 
12,4 
15,4 

14.5 
24.6 
19.7 
20,7 

7,7 
7,3* 

14,2 
/ 0 , 5 * * 

20,0 

•1902 év i adat . 
• • 1 9 0 9 . év i adat . 

A táblázat azt mutatja, hogy az imperializmus évei alatt megnövekedett 
a tisztviselők aránylagos súlya, minthogy a munka intenzitásának növelésé
hez — melyet a burzsoázia apologetikusai a munka „észszerűsítésének' ' 
neveznek — kevesebb munkás , de több tisztviselő kell. 

Jellemző, hogy a tisztviselők száma az összes fenti iparágakban meg
növekedett, de leginkább a gépkocsigyártásban. A 2500 főnél többet foglal
koztató nagyvállalatoknál a tisztviselők százalékaránya eléri a 22-t. Ez azl 
jelenti, hogy a nagyvállalatok kapitalistái sokkal inkább törekszenek a 
munka intenzitásának emelésére. 

M e g kell még említeni egy jelenséget, amely a munka intenzitásának 
növekedésével van kapcsolatban. 1919-től az U S A feldolgozóiparában a 
munkások abszolút száma csökken. A z U S A burzsoá statisztikusai jobbnak 
látják, hallgatni erről, a kapitalizmus ál talános vá l ságára rendkívül jellemző 
tényről. Ez a tény azonban megmutatja az USA-ban lévő tömeges, krónikus 
munkanélküliséget. A termelés növekedésével egyidejűleg a munkások lét
száma változatlan marad, sőt egyes iparágakban csökken, a foglalkoztatott 
munkások munkájának intenzitása pedig hatalmas mértékben fokozódik. 
Az U S A feldolgozóiparában foglalkoztatott munkások számának alakulásá
ban két időszakot különböztethetünk meg. A X X . század elejétől az első 
világháború kezdetéig a munkások száma az egész feldolgozóiparban csak
nem 40%-kal, egyes iparágakban pedig még ennél is nagyobb mértékben 
növekedett. Azonban bekövetkezett az imperializmus újabb szakasza — a 
kapitalizmus ál talános válsága — és a munkások számának alakulása 
kissé más jelleget öltött. 1919-től 1939-ig például az U S A feldolgozóipará
ban foglalkoztatott munkások száma 6%-kal csökkent. 

Ä feldolgozóipari vállalatoktól elbocsátott* munkások talán a nemzet
gazdaság egyéb ágaiba mentek át? Ismeretes, hogy 1929-től 1939-ig a mun
kások és alkalmazottak száma több, mint 2 millióval csökkent az U S A egész 
gazdaságában (az államgépezet kivételével, ahol munkások al ig vannak 
a lka lmazásban) . 

6 Az adatokat a következő munkák alapján számítottuk: F a b r i c a n t ; „Eployment in 
Manufacturlng 1899—1939". 1942, valamiint „Ceneue of Manufactures", 1947. I. kötet, és 
„General Summary", 1950, 24. old. 



így alakult a helyzet a második világháború előtt. De a hábórúutáni 
időszak egyes éveiben is csökkent az U S A feldolgozóiparában foglalkozta
tott munkások abszolút száma. 1947 decemberétől 1949 decemberéig ez a 
szám 11,7%-kal csökkent. A gépgyártásban foglalkoztatott munkások száma 
1948 decemberétől 1949 decemberéig 21 %-kal , a hajógyártásban foglalkoz
tatottaké pedig 1948 januárjától 1949 decemberéig 52%-kal csökkent. 

Míg a monopóliumok előtti korszakban a munkatermelékenység emel
kedése egyszerűen csak növelte a munkanélküliséget, addig a jelenlegi hely
zetben valóságos csapás a kapitalista országok — különösen pedig az 
U S A — munkásosztálya számára. A munkatermelékenység emelkedése köz
vetlenül a munkanélküliség növekedését, milliók éhezését, a munkabérek 
csökkenését és a munka intenzitásának fokozását jelenti. Az U S A burzsoá 
közgazdászai és statisztikusai éppen azér t 'magasz ta l ják a munkatermelé
kenység emelkedését, hogy ezáltal elrejtsék az U S A széles néptömegéi elől 
azokat a valóságos bajokat, melyeket a munkatermelékenység emelkedése 
hoz a munkásokra a kapitalizmus általános vá lságának időszakában. Az U S A 
burzsoá közgazdászai és statisztikusai éppen azért kapaszkodnak a kompen
záció hírhedt elméletébe, hogy úgy tüntessék fel, mintha az elbocsátott mun
kások beléphetnének m á s munkába. A jobboldali szocialisták — az impe
rializmus e lakájai — éppen azért propagálják a munkatermelékenység 
kapitalista módon végrehajott emelését, hogy ezáltal a munkásosztály 
további elszegényedését és a kapitalisták további gazdagodásá t segít
sék elő. 

A z U S A burzsoá statisztikája tagadja a munkatermelékenység és a 
munkanélküliség közötti kapcsolatot. Sőt, mi több, igvekszik „bebizonyítani" 
a munkásoknak, hogy a ,.télies" foglalkoztatottság elérése érdekében harcol-
niok kell a munkatermelékenység emeléséért. A valóságban azonban — k ü l ö 
nösen a kapitalizmus általános vá lságának viszonyai között — a munka
termelékenység mindenfajta emelése oda vezet, hogy a foglalkoztatottság 
egyre kevésbbé lesz teljes. 

A munkatermelékenység és a munkanélküliség növekedése között köz
vetlen kapcsolat van az U S A mezőgazdaságában is. Az iparral szemben 
a különbség csak az, hogy a mezőgazdaságban a munkatermelékenység 
növekedésének hatása sokkal erosebb. A munkatermelékenység növekedése a 
mezőgazdaságban először is munkanélkülivé és a mezőgazdaság számára 
szükségtelenné tesz sokezer mezőgazdasági munkást . Másodszor ez a folya
mat érinti a farmercsaládok tagjait is, akik feleslegessé válnak saját gaz
daságukban. Harmadszor a munkatermelékenvség növekedése az U S A 
mezőgazdaságában sokezer farmer tönkremenéséhez vezet. Ezek a farmerek 
szintén a városokba húzódnak munkát keresni. Végül, negyedszer, a munka
termelékenvség növekedése okozza a sokmillió farmercsalád között növekvő 
rejtett túlnépesedést. 

Mindazokat a tételeket, melyeket a munkatermelékenység és a munka
nélküliség növekedése közötti kapcsolatról fent kifejtettünk, magának az U S A 
burzsoá statiszb*káiának adatai támasztják alá. ha azokat helyes gazdasági 
elemzésnek vetjük alá. 

Ennek a kapcsolatnak jellemzésére közöljük a következő táblát: 



A munkatermelékenység és a termelés növekedési ütemének összehasonlítása 
az USA mezőgazdaságában7 

1909—1919 1919—1929 1929—1939 1909—1939 
( 1 9 0 9 - 100) (1919= 100) (1929 = 100) (1909= 100) 

1. A m e z ő g a z d a s á g i ter
melés fizikai terjedelme 111 115 104 133 

2. Év i m u n k a t e r m e l é 
k e n y s é g 123 113 109 151 

3. A mezőgazdaságban 
do lgozók száma 91 102 95 88 

1909-től 1939-ig a munkatermelékenység 51 %-os emelkedésének követ
keztében a mezőgazdaságban foglalkoztatott munkások száma 12%-kal 
csökkent. 

A munkáslétszám abszolút csökkenésének folyamata hamarabb kezdő
dött el az U S A mezőgazdaságában, mint iparában. 

Ezzel egyidejűleg csökkent az U S A mezőgazdasági termelésének növe
kedési üteme is (a növekedési ütem 30 év alatt 3-szor kisebbre csökkent). 
A munka termelékenységének növekedési üteme 272-szer kisebbre csök
kent. A munkatermelékenység növekedési ütemének csökkenését a munkások 
abszolút számának csökkenése kísérte. 

A burzsoá statisztikusok természetesen nem állítanak össze olyan táb
lákat, amelyek a munkatermelékenység növekedési ütemét a termelés növe
kedési ütemével hasonlítják össze. Mint a tábla elemzése mutatja (a terme
lés és a munkatermelékenység növekedési ütemének egyszerű összehasonlí
tása), amelyet ha gazdaságilag helyesen végezték, leleplezik a kapitalista ter
melés kizsákmányoló lényegét. Ezért az U S A burzsoá statisztikusai minden 
módon igyekeznek elkerülni az ilyen összehasonlítást. A burzsoá statisztiku
soknak a tények elleplezésében segítségére vannak a matematikai statiszti
kával végzett különböző mesterkedések, különösen az általuk nem helyesen 
alkalmazott korrelációs koefficiens. Fabricant, burzsoá statisztikus és köz-
gazdász^például minden módon igyekszik megkerülni és elhallgatni a termelés 
és a termelékenység növekedési ütemének összehasonlítását és arra a rend
kívül „mély" következtetésre jut, hogy a foglalkoztatottak száma és a munka
termelékenység közötti korrelációs koefficiens 0,31-gyel egyenlő, azaz a kettő 
között igen jelentéktelen kapcsolat van. Így pusztán matematikai műveletek 
segítségével, minden gazdasági elemzés nélkül igyekszik Fabricant bebizo
nyítani, hogy hiányzik a kapcsolat ott, ahol a valóságban mély összefüggés 
van. Ebben természetesen nem a matematika a hibás, hanem a kapitalista 
apologetika. 

Vegyük a munkatermelékenység alakulásának harmadik sajátosságát a 
kapitalizmus általános válságának körülményei között. 

Ez a sajátosság abban rejlik, hogy a munkanélküliség növekedése és 
különösen a részleges munkanélküliek számának növekedése, oda vezet, hogy 

„EcxMiomlc ALmajnaoh" 1949, 387. old. 



az óránkénti munkatermelékenység meghaladja az évi munkatermelékenység 
növekedési ütemét. Ez olyan látszatot kelt, mintha a munka termelékeny
sége jelentősen emelkedett volna. Ez a látszat azonban rögtön eltűnik, 
mihelyt az évi munkatermelékenység megbízható mutatószámat vizsgáljuk 
meg. 

A társadalmi munkatermelékenység kiszámításánál már a monopóliu
mok előtti kapitalizmus korszakában is figyelembe kellett venni a munka
nélküliek számát, de különösen fontossá vált ez a kapitalizmus áita.ános 
válságának körülményei kozott. E körü.menyek közölt akkor is figyelembe 
kell venni a munkanélküliek számát, ha a munkatermelékenységet ágaza
tonként határozzuk meg, mivel je.emeg az egy tényleges munkásra eső 
munkatermelékenység a tényleges munkattrmeíeKenysegüez viszonyítva túl
ságosan magas аппак következtében, hogy а шипкапежиЬек tárta.ekserege 
ál .andóvá va.t és hogy — ebből k.folyoiag — a munkaerő bizonyos része 
állandóan vesztegel. Ezért a munkanélküliek számának mellőzése megnöveli 
a tényleges munkatermelékenységei. 

Mindez azt mutatja, hogy a társadalmi munkatermelékenység tényleges 
növekedése sokkal kisebb, mint az időegységre eső termelési teljesítményű 
Ezéit az USA burzsoá statisztikusai durván meghamisítják a munkatermelé
kenység adatait akkor, amikor a munkatermelékenység kiszámításánál nem 
veszik figyelembe a munkané.küliek számát. Annak érdekében, hogy a 
munkatermelékenység mutatószámával a társadalmi munkatermelékenysé
get fejezzük ki, a termelési a munkások összes számához kell viszonyí
tanunk, a munkások összes számába a munkanélkülieket is beleértve. Az 
U S A burzsoá statisztikusai ilyen számításokat nem végeznek, minthogy 
ezek a számítások igen kedvezőtlen képet nyújtanának a munkatermelé
kenység helyzetéről az USA-ban. 

A kapitalizmus általános válságának körülményei között a munkaterme
lékenység alakulásának harmadik sajátossága is kapcso.atban van a rész
leges munkanélküliséggel. Az amerikai közgazdászok és statisztikusok azt 
mondhatják, hogy a munkatermelékenység kiszámításánál valamennyi mun
kást számbavettek (azaz a részleges munkane.kulieket is), ebbo! a szem
pontból tehát semmit sem lehet szemükre vetni. Azonban az amerikai köz
gazdászok és statisztikusok az évi munkatermelékenység mutatószáma helyett 
(rendszerint) az óránkénti munkatermelékenység mutatószámát alkalmaz
zák. Ez azt jelenti, hogy csak a munkaidőt veszik számba és figyelmen kívül 
hagyják azt a naptári időszakot, melynek folyamán a munkaidőt nem hasz
nálták ki. A monopóliumok előtti kapitalizmus idején a munka naptári ideje 
és ennek kihasználatlanul hagyott része között jelentéktelen volt a különb
ség. A kapitalizmus általános válságának körülményei között azonban, ami
kor az adott naptári időszak (hét, év) folvamán a munkára ford'tott idő 
szakadatlanul csökken (vagyis amikor részleges munkanélküliség van), 
távolról sem elegendő, ha a munkatermelékenység kiszámításához a mun
kára fordított időt használjuk fel. A munkára fordított idő egysegére számí
tolt munkatermelékenység megnöveli a tényleges munkatermelékenységet. 
A tényleges munkatermelékenység mutatószáma (a részleges munkanélküli
ség feltételei között) csak a naptári időszakra számított munkatermelékeny
ség — vagyis az évi munkatermelékenység — lehet. 
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A részleges munkanélküliség tehát hatással van a munkatermelékeny
ség alakulására abból a szempontból, hogy az óránkénti munkatermelé
kenység elszakad az évi munkatermelékenység alakulásától. Így az órán
kénti munkatermelékenység a valóságosnál nagyobbnak tünteti lel a munka
termelékenységet. A z U S A burzsoá statisztikusai igyekeznek elsiklani e 
fölött a tény fölött. Fabricant burzsoá statisztikus például, a részleges 
munkanélküliséget igyekezvén igazolni, a következőket írja: 

,,Az óraszám e csökkenése lehetővé teszi az irányítás módszereinek 
megjavítását, a gépek tökéletesítését és egyéb tényezők fe lhasználásá t / ' 8 

Azonban Fabricant kénytelen elismerni, hogy ez valamikor a távoli múltban 
v ° ' t így, amikor a munkanap igen hosszú volt. De mi készteti a kapitalis
tákat a munkahét megrövidítésére most, amikor ez már amúgyis rövid? 
Azt hihetnénk, hogy erre tüstént kapunk valami más magyarázatot . 

, ,Az utóbbi években — írja Fabricant — a munkaórák csökkentése . . . 
azért történik, hogy ezáltal több munkást foglalkoztassanak és elősegítsék 
a munkanélküliség felszívódását." 9 

Nem világos-e ezek után, hogy az óránkénti munkatermelékenység 
alkalmazása kísérlet annak a befolyásnak leplezésére, melyet a munkanél
küliség a munkatermelékenység csökkenésére gyakorol? Nem világos-e, hogy 
az ilyen mutatószám alkalmazása kísérlet a munkatermelékenység adatainak 
megszépítésére? 

Az évi munkatermelékenység egyes elemeinek (az évi munkaórák szá
mának, az óránkénti munkatermelékenységnek) vizsgálata azt mutatja, hogy 
az évi munkatermelékenység alakulása ellentmondásos, mert bár az ó rán
kénti munkatermelékenység nő, az évi munkaórák száma állandóan csök
ken. Ez a csökkenés a részleges munkanélküliek, vagy (ahogy az USA-ban 
szeretik mondani) a nem teljes munkaidőben dolgozók számának növekedé
sét tükrözi vissza. Ezek között a feltételek között az óránkénti munkaterme
lékenység nem fejezi ki a munkatermelékenység alakulását, minthogy nem 
veszi számításba a részleges munkanélküliséget. 

Az U S A burzsoá statisztikusai természetesen nem vonják le ezeket a 
kellemetlen következte'éseket. Ellenkezőleg, azon fáradoznak, hogy előtérbe 
helyezzék az óránkénti munkatermelékenység mutatószámát . Felmerül a 
kérdés, hogy mi legyen akkor az évi munkatermelékenység muta tószámá
val, amely a munkatermelékenység legjellemzőbb mutatószáma, különösen 
a kapitalizmus ál talános válságának körülményei között. Az évi munka
termelékenységről az U S A statisztikusai jobbnak vélik hallgatni. 

Az óránkénti munkaterme'ékenység mutatószáma azonban teljesen elfer
díti a munkatermelékenység tényleges alakulását. 

Hogy az ó ránkén t munkatermelékenvség növekedési üteme mennvire 
elszakadt bázisától, az évi munkatermelékenységtől, azt я következő adatok 
mulatják. Míg az évi munkatermelékenység 1929-től 1939-ig 4%-kal növe
kedett az USA feldolgozóiparában, addig az óránkénti munkatermelékeny
ség 31%-ka 1 emelkedett ugyanaz alatt az idő alatt. 

Az amerikai burzsoá statisztika tehát, azáltal, hogy az évi munkaterme
lékenység helyett az óránkénti munkatermelékenység adatait használ ja , 
erősen megemeli a tényleges munkatermelékenységet. Ä kritikai elemzés leg-

8 F a b r i c a n t : „Emptoyrnent in Manufact/uirtng, 1899—1939". 1942, 12. old. 
о U . о., 14. old. 



első fontos feladata az, hogy a mutatószámok összetevő elemeinek feltárása 
útján leleplezze az adatoknak ezt a megnövelését, azaz nyilvánvaló meg
hamisítását . 

* 
A fent elmondottakból az alábbi általános következtetéseket lehet 

levonni: 
1. A kapitalizmus (különösen pedig a kapitalizmus általános vá l ságá

nak) körülményei között nem tanulmányozhatjuk a munkatermelékenységet 
anélkül, hogy ne vizsgálnánk meg a társadalmi munkatermelékenységet, 
mert ez a valódi helyzet megszépítéséhez vezetne. 

2. A társadalmi munkatermelékenységet nem lehet csupán egy gazda
sági ág keretei között vizsgálni. Figyelembe kell venni az egész nemzet
gazdaságot és az ország összes munkását . Csak ezzel a módszerrel lehet 
feltárni a „fölösleges" munka hatalmas tömegeit. 

3. A társadalmi munkatermelékenység tanulmányozása a kapitalizmus 
viszonyai között annak a hatásnak vizsgálatát jelenti, melyet a kapitaliz
mus alapvető ellentmondása (a termelés társadalmi jellege és a kisajátítás 
egyéni jellege közötti el lentmondás) gyakorol a munkatermelékenységre. 
Ez az ellentmondás az imperializmus korszakában — különösen pedig a 
kapitalizmus általános válságának korszakában — rendkívül kiéleződött, 
Л társadalmi munkatermelékenységet ezek között a feltételek között csak a 
technika és a munkabér színvonalával, a munka intenzitásának fokozódá
sával és a munkanélküliség alakulásával szoros kapcsolatban vizsgálhatjuk. 
Nem érthetjük meg a munkatermelékenység alakulásának sajátosságait a 
kapitalizmus ál talános válságának körülményei között, ha nem vesszük 
figyelembe a vállalatok krónikus kihasználatlanságát , valamint a teljes és 
részleges munkanélküliséget. 

4. Az U S A burzsoá statisztikusai meghamisítják a munkatermelékeny
ség valóságos színvonalát és valóságos növekedési ütemét. 

A 
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PRIGLY BELA: 

A M U N K A F E G Y E L E M 
STATISZTIKAI VIZSGÁLATA 

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége által 1952. j anuár 
12-re összehívott országos aktíva-értekezleten tartott beszámolójában Gero 
elvtárs kiértékelte az 1951. év gazdasági munkáját, és ennek alapján rá
mutatott azokra a súlyponti kérdésekre, melyek megoldását napirendre kell 
tűznünk, hogy az 1952. évi népgazdasági tervünket is sikeresen teljesíthes
sük. A sorravett kérdések között — mint egyik legfontosabb problémával — 
részletesen foglalkozott Gerő elvtárs a munkafegyelem terén fennálló 
hiányosságokkal. A kérdés fontosságára mutat az is, hogy Rákosi elvtárs 
az aktíva-értekezleten elmondott felszólalásában legrészletesebben ugyan
csak a munkafegyelemről beszélt, melynek hiányát, mint „egészséges fej
lődésünk gyermekbetegségét" jellemezte. 

Л munkafegyelem jelenlegi, sokhelyütt még nem kielégítő volta, szoros 
összefüggésben áll a munkanélküliség felszámolásával, a mindinkább je
lentkező munkaerőhiánnyal. A munkafegyelem épp az utóbbi időkben, a 
munkanélküliség teljes megszűnését követően lett gazdasági életünk egyik 
központi kérdése. Addig ugyanis, míg munkaerőfelesleggel álltunk szem
ben, míg egy pillanatig sem jelentett a vállalatoknak problémát, hogy a 
kilépő vagy fegyelmezetlenül dolgozó munkás helyett új munkaerőt kapja
nak, az elbocsátott dolgozónak viszont annál nagyobb gondot okozott az 
újbóli munkábaál lás lehetősége, a munkafegyelem kérdése, épp az említett 
gazdasági okok miatt, jelentős nem lehetett. Most azonban, hogy megvál
tozott a helyzet, hogy a vállalatok nagyrésze munkaerőhiánnyal küzd, hogy 
a munkás egyik napról a másikra könnyűszerrel elhelyezkedhet, egyes 
fegyelmezetlen dolgozóknál ezek az új gazdasági adottságok olyan maga
tar tást váltanak ki , hogy munkájuk úgyis nélkülözhetetlen, tehát a tőkés 
rendszerben annyira magátólértetődő, saját érdekükben betartandó munka
fegyelem, a szocialista gazdasági rend megváltozott viszonyai között többé 
már nem kötelező. 

A közelmúltban értesülhettünk a Wal! Street Journal című lap közlé
séből arról, hogy az Egyesült Államok több városában a munkanélküliség 
„fenyegető méreteket öltött". így például az egyik legnagyobb gépkocsi
ipari tröszt, a General Motors üzemeiben az utóbbi másfél-két év alatt leg
alább 45 000 munkást bocsátottak el. A Chrysler-gépkocsiipari tá rsaság 
üzemeiben foglalkoztatott munkások száma 1950 novembere óla I 10 000-
ről 78 000-re csökkent, a Ford- társaság üzemeiből 27 000 munkást bocsá
tottak el. Detroitban a munkanélküli segélyért folyamodók száma 1951 

októberéhez viszonyítva tízszeresére növekedett. 



Nyilvánvaló, hogy a munkanélküliek ilyen megdöbbentően magas 
száma mellett magának a munkanélküliségnek a réme biztosítja azt, hogy 
a munkafegyelem terén említésreméltó hiányosságok ne fordulhassanak eló. 
Az így létrejött munkafegyelem azonban nem a dolgozók öntudatára alapul 

mint a szocializmusban —, hanem a megfélemlítésre. 
A nép ál lamában a munka becsület és dicsőség dolga. Munkásaink 

óriási tömegei, a munkásosztály túlnyomó része tisztában van azzal, hogy 
a munkanélküliség megszűnése nem jelenti azt, hogy a kedvezően megvál
tozott körülményekkel vissza lehet élni, tudják, hogy az önkényes kilépések, 
a munkaidő hiányos kihasználása veszélyeztetik terveink megvalósítását , 
tehát végeredményben bűnt jelentenek a dolgozó nép államával szemben. 
Gerő elvtárs január 12-i beszámolójában hangsúlyozta, hogy „szem előtt 
ke'l tartani Rákosi elvtársnak azt az útmutatását , hogy a munkafegyelem 
megszilárdítása terén a fő feladat olyan légkör megteremtése, amelyben 
nincs maradása a lógósnak, a naplopónak, az igazolatlanul mulasztónak, 
a hosszú forintért az egyik munkahelyről a másik helyre repülő vándor
madaraknak". 

A statisztikának, mint a társadalmi, gazdasági élet jelenségeit szám
szerű formában feltáró tudománynak, rá kell mutatnia azokra a jelensé
gekre, melyek a kellő munkafegyelem hiánvára vallanak, adatokat kell 
szolgáltatnia ahhoz, hogy gazdasági vezetőink a hiányosságokat felszá
molhassák. 

Statisztikánk — mind népgazdasági , mind pedig vállalati szinten — 
*már eddig is jelentős segítséget nyújtott a' munkafegyelem megszilárdítá
sáért vívott harcban. Mivel azonban a kérdés még távolról sem nyert meg
oldást, bizonyára nem lesz érdektelen, ha a munkafegyelem statisztikai 
vizsgálatának módszereivel foglalkozunk, és az egyes módszerek alkalma
zását a gyáripar területéről vett példákkal világítjuk meg, és ezen keresz
tül arra is rámutatunk, hogy az inar vonalán is még nagy számmal vannak 
elvégzendő feladataink a munkafegyelem megszilárdításával kapcsolatban. 

A munkafegyelem terén fennálló lazaságoknak lényegében két csoport
ját különböztethetjük meg, mégpedig 

1. a munkaidő rossz kihasználását, 
2. a munkaerő felesleges forgalmát. 
A munkaidő kihasználási fokának megállapításánál az időkieséseket 

kétféle szempont alapján szoktuk csoportosítani. Külön vizsgáljuk a mu
lasztásokat, tehát azokat a kieséseket, melvek abból adódnak, hopv a mun
kások egyáltalán nem jelentek meg a munkanapon munkára, és külön mu
tatjuk ki, hogy a munkanan hiányos kihasználása folvtán mennyi munka
idő ment veszedőbe. Az időkiesések első csoportiát jelző számot általában 
munkaerőfelhasználást jellemző mutatónak tekintjük, és csak a munka
napon belüli kiesésekről szoktunk, mint kifejezetten munkaidőkihasználásról 
beszélni. 

A munkaerőfelhasználás és a munkaidőkihasználás lényegében tehát 
nem két, egymástól élesen elválasztható fogalom. Ha a munkaerőfelbasz-
málás rossz, a munkások ezáltal 1епуер"еЬргп a munkaidőt nem használják 
ki . Mégis, munkaerőfelhasználásról a fentiek, alapján akkor beszeltmk, ha 
azt vizsgáliük, hogy a munkára kötelezettek, tehát végeredménvben az 
állományi létszámba tartozók, megjeléntek-e «munkarâ, a munkaidőkihasz-
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ná lás vizsgálata pedig arra terjed ki, hogy a munkára megjelentek az elő
írt munkaidőt teljes egészében ledolgozták-e. 

A munkücrögazclalkodás legegyszerűbb mutatószámát úgy kapjuk 
nneg, hogy az átlagos dolgozólétszámot viszonyítjuk az .átlagos állományi 
létszámhoz. Például , ha 

Természetesen ugyanerre az eredményre jutunk akkor is, ha az egy fő 
állományi létszám által teljesítendő munkanapok számához viszonyítjuk 
az egy fő állományi létszám által ténylegesen teljesített munkanapok szá
mát, vagyis a munkahónap tényleges hosszát. A két számítás eredménye 
azért egyezik, mivel az át lagos létszámokat tudvalevőleg úgy számítjuk 
ki, hogy a teljesített, illetőleg teljesítendő munkanapokat osztjuk* az illető 
időszak törvényes munkanapjainak számával . Nézzük meg fenti példán
kat ebben a formában: 

Átlagos állományi létszám — — — — 1600 fő, 
Törvényes munkanapok száma — — — 25 nap, 
Állományi létszám által teljesítendő összes 

munkanap száma — — — — — — 40 000 munkanap, 
Ténylegesen teljesített összes munkanap száma 36 000 munkanap, 

tehát a munkahónap tényleges hossza «= 22,5 nap. 

Mutatószámunk tehát 

Ezt a mutatószámot a munkahónapkihasználás mutatójának nevezik. 
Ebből is látszik, hogy a munkaerőfelhasználás és munkaidőkihasználás 
mutatószáma nem választható el mereven egymástól, hisz az utóbbi mu
tató lényegében már a munkaidőre vonatkozik. 

Fenti, kétféleképpen kiszámított mutatónk azt jelzi, hogy az állományi 
létszámnak 90%-a dolgozott, tehát a munkavállalók létszámának át lago
san 10%-a munkára egyáltalán meg sem jelent. 

Az egyik iparvállalatnál például az .1951. év folyamán a munkások 
az előírt 304 teljesíthető munkanappal szemben csak 261 munkanapot dol
goztak le, tehát a munkaerőfelhasználás csak 

Ha figyelembevesszük, hogy a kiesett 43 munkanapból a fizetett sza
badságidő át lagosan csak 14 nap, akkor is csak 

az át lagos állományi létszám 
az átlagos dolgozó létszám 

1600 fő, 
1440 fő, 

akkor a munkaerőfelhasználás mutatószáma == = 90%. 
1600 

2 2 f> 

90% lesz. 

%-os volt. 

261 + 14 
304 

= 90,5 %-os 

a munkaerőfelhasználás, tehát még a szabadságon levőkön kívül (a mun
kásállomány 9,5%-a rendszeresen nem végzett munkát. 



Ha a munkaerőfelhasználás mutatószámát a gyáriparra és ezen belül 
az egyes iparágakra kiszámítjuk, azt találjuk, hogy még jelentősek a hiá
nyok, különösen a bányászatban és a közlekedési javítóiparban, b á r ebben 
az évben ezen a területen javulás tapasztalható, egyes vállalatoknál még 
komoly hiányosságok mutatkoznak. A Nagymányoki Szénbányáknál pél
dául januárban minden munkás á t lag 4 műszakot mulasztott. 

Természetesen a mulasztásokat nem elégséges csak egy összegben k i 
mutatni, de a kérdést még akkor sem oldottuk meg kielégítően, ha meg
állapítottuk, hogy a mulasztásokból mennyi a fizetett szabadság. A fenn
maradó mulasztások egy része igazolt, másik része viszont igazolatlan. 
A munkafegyelem vizsgálata szempontjából elsősorban az igazolatlan mu
lasztásokat kell figyelemmel kísérnünk. 

Az igazolatlan mulasztásokat viszonyíthatjuk az összes mulasztáshoz, 
de megállapíthatjuk azt is, hogy az állományi létszámnak át lagosan hány 
százaléka van munkahelyétől igazolatlanul távol. Az igazolatlan hiányzók 
aránya az ipar egyes területein az 1951. év folyamán emelkedett. Például 
egyes bányákban a mult év első 'negyedében az állományi létszámnak 
át lag csak 1,5%-a hiányzott igazolatlanul, a negyedik negyedévre azon
ban ez a szám már 2,5%-ra emelkedett. Bár januárban az igazolatlanul 
mulasztók száma csökkent, egyes helyeken még mindig nagyfokú lazasá
gok mutatkoznak ezen a téren. Például a Komlói Szénbányáknál az igazo
latlanul mulasztók aránya januárban 3%, a Borsodi Szénbányászat i 
Trösztnél naponta át lag 196 munkás hiányzott igazolatlanul. 

A szűkebb éréteíemben veit munkaidőkihasználás legáltalánosabban 
használatos mutatószámát úgy határozzuk meg, hogy a dolgozólétszám 
által teljesítendő órákhoz viszonyítjuk a ténylegesen teljesített órákat. 
Ennél a számításnál a túlórákat a teljesített órákból le kell vonnunk. 
A vizsgálat feladata ugyanis a törvényesen megszabott munkaidő kihasz
nálásának megállapí tása. Lehetséges, hogy túlórára épp azért volt szük
ség, mert a rendes munkaidőt nem használták ki, tehát a túlórázás éppen 
a munkaidő rossz, nem pedig jó kihasználására val l . 

Előbbi példánkat folytatva, vizsgáljuk meg a munkaidőkihasználást a 
következő adatokból: 

Mutatószámunkat a következő általános forma segítségével számíthat
juk ki : 

Átlagos dolgozó létszám 
Teljesített munkaórák száma — — 
Túlórák száma — — — — — 
Törvényes munkanapok száma — 
Kötelező napi munkaidő — — — 

1,440 fő, 
— 286,000 óra, 
— 5,200 óra, 

25 nap, 
— 8 óra, 

teljesített munkaórák — túlórák 
dolgozó létszám • törvényes munkanapok • kötelező napi munkaidő 



Eminek megfelelően 

286 000 - 6200 • 280 800 
~TÜÖ 25 8 ""-288 000 

= 97,5 %-os 

volt a munkára megjelentek munkaidőkihasználása, tehát a rendelkezésre 
álló rendes munkaidőnek 2,5%-át nem használták ki . 

Ahogy az előbbiekben a munkaerőfelhasználás mellett kiszámítottuk a 
munkahónap tényleges hosszát, az utóbbi számításunk mellett megállapít
hatjuk a munkanap tényleges hosszát is, ezt viszonyítva ugyanis a munka
nap előírt hosszához, itt is hasonló eredményhez jutunk. 

A munkanap tényleges hosszát úgy kapjuk meg, hogy az egy fő által 
túlórák nélkül teljesített munkaórák számát elosztjuk a teljesített munka
napok számával: 

Teljesített munkaórák száma — — — — 286.000 óra, 
Túlórák száma — — — — — — — 5.200 óra, 
Teljesített munkanapok száma — — — 36.000 munkanap, 

. , u 286000 - 5200 280800 - Q , 
a munkanap tényleges hossza == = 7,o ora 

K J 36000 36000 
(7 óra, 48 perc). Az előbbiekből már tudjuk, hogy a kötelező napi munka
idő 8 óra, ehhez viszonyítva a tényleges munkaidőt, ugyancsak 

M = 97,5 %-ot kapunk. 

A kötelező napi munkaidő általában — néhány iparágtól eltekintve — 
8 óra. Ennek ellenére az ipar számos területén a munkára megjelentek 
nem dolgozzák le teljes munkaidejüket. Az elmúlt év folyamán egyes ipar
ágakban a munkanap hiányos kihasználása olyan méretű volt, hogy a kiesett 
munkákat 8 órás munkanapra átszámítva, át lagosan minden munkásra 
6 kieseit munkanap esett. 

A munkanapon belüli időkiesések egy része természetesen ugyancsak 
igazolt (pl. közkötelezettségek teljesítése), a kiesések nagyobb része azon
ban a késések, a munkanapon belüli hosszabb-rövidebb ideig tartó e l távo
zások, valamint a munkaidő befejezte előtti végleges távozások következ
ménye. 

A'talában azonban megállapíthatjuk, hogy a munkaidő rossz felhaszná
lásának oka elsősorban a mulasztások magas száma és csak másodsorban 
a munkanap hiányos kihasználása. 

A munkafegyelem terén fennálló lazaságok másik döntő része a munka
erő feles'eges forgalmából adódik. Rendkívül magas az önként kilépő 
munkavállalók száma, akiknek egy része ugyan a vállalat hozzájárulásával 
távozik, másik részük azonban önkényesen hagyja el munkahelyét. Ugyan
csak sok helyen magas a fegyelmi határozat alapján elbocsátottak száma 
is. Meg kell mondanunk, hogy a hozzájárulással történő kilépések is sok 
esetben a munkafegyelem hiányára mutatnak. Mint erre népgazdaságunk 
vezetői is rámutat tak, sok helyen még nem harcolnak kellőképpen a munka-



fegyelem megszilárdításáért, sokszor annak ellenére, hogv ez a termelési 
terv teljesítését veszélyezteti, minden különösebb ok nélkül hozzájárulnak 
a dolgozók távozásához. 

Az önkényes kilépők az 1951. év folyamán nem egy helyen az állomá
nyi létszámnak 10—11 %-át, a hozzájárulással kilépők pedig 20—22%-át 
képezték. 

Feltűnő, hogy volt olyan iparág, melyben az állományi létszám több 
mint fele kapott hozzájárulást a távozáshoz. 

Javulások ezen a területen is tapasztalhatók már, de még sok hiányos
sággal is találkozunk. Ez év januárjában pl. a Borsodi Szénbányászati 
Trösztlől 217 munkás lépett ki önkényesen, 69-et pedig fegyelmi úton bocsá
tottak el. 

Annak ellenére, hogy nem kizárólag munkafegyelmi okai vannak, mivel 
azonban jelentős része mégis ezzel kapcsolatos, itt kell megemlítenünk a 
munkaerőhullámzásnak rendkívül magas fokát is. Sztálin elvtárs 1931. 
június 23-án tartott beszédében a következőkben mutatott rá a munkaerő
hullámzás káros voltára: „Ahhoz, hogy üzemeink számára a munkaerőt biz
tosítsuk, el kell érnünk azt, hogy a munkásokat az iparágakhoz kössük, és 
az egyes üzemek munkásállományát többé-kevésbbé állandósítottuk. Aligha 
szorul bizonyításra, hogy ha a munkásállomány nem állandó, ha nem olyan 
munkásokból áll, akik a termelés technikáját többé-kevésbbé már elsajátí
tották, és az új gépekhez már hozzászoktak — lehetetlen a termelési terve
ket megvalósítanunk. Ellenkező esetben a munkásokat minden esetben új;a 
kellene tanítanunk, az idő felét betanításra kellene fordiianunk, ahelyett, 
hogy azt az időt a termelés számára használnánk k i . " 

A hullámzás tényleges méretét csak akkor tudnánk természetesen meg
állapítani, ha pontosan ismernénk, hogy az új munkavállaló ugyanarra a 
munkahelyre került-e, mint ahonnan egy másik munkavállaló eltávozott. 
Mivel azonbaan ennek pontos nyilvántartása rendkívül nehéz, ezért abból 
a feltételezésből indulunk ki, hogy addig a mértékig, míg a két szám ki
egyenlíti egymást, az újonnan felvettek az elbocsátottak helyére jöttek. 
Ennek megfelelően a munkaerőhullámzás nagyságának megállapításához 
szükséges vállásnak, tehát az egymást felváltó munkavállalók számának 
a felvételek és kilépések közül a kisebb számot vesszük. 

Egyes üzemekben a váltások száma igen magas, így például a Buda
pesti Cementáruipari Vállalatnál 1951 szeptember végéig az év elejétől 
a létszám 160%-a cserélődött ki . 

* 
A fentiekben röviden összefoglaltuk azokat a legfontosabb mutatószá

mokat, melyek segítségével a munkafegyelem állását vizsgálhatjuk. A sta
tisztikai elemző munkát az eddiginél nagyobb mértékben kell a munkafegye
lem területére is kiterjesztenünk. A felhozott példákban csak a legkirívóbb 
esetekről tettünk említést, ezért ez nem jelenti azt, minlha a munkafegyelem 
terén más területen nem lenne már javílani valónk. Elsősorban vállalati 
statisztikusainknak keli ezekre — az eddig meglehetősen elhanyagolt — 
mutatószámokra fokozottabb figyelmet fordítaniok, hogy segítségükkel rávi
lágítsanak a hiányos munkafegyelemre. Nem közömbös azonban a kérdés 
minisztériumi, illetőleg népgazdasági szinten sem, mert csak így tudunk a 
fegyelem megszilárdításához szükséges adatokat és kiértékeléseket nyújtani 
népgazdaságunk felsőbb vezetőinek. 



SZ. POSZT NY 1KOV : 

Ú J K O R S Z A K A MUNKÁSOK, 
A L K A L M A Z O T T A K ÉS K O L H O Z P A R A S Z T O K 

H Á Z T A R T Á S I STATISZTIKÁJÁNAK FEJLŐDÉSÉBEN* 
Л szovjet dolgozók életszínvonalának szakadatlan emelkedése a szovjet 

népgazdasági rendszer legfontosabb törvénye, a lenini-sztálini politika, a 
kommunista pártnak és a szovjetkormánynak a szovjet nép jóléte emelésé
ről történő mindennapos gondoskodásának eredménye. 

A szovjetállamban a szocialista gazdaság fejlődésének gyors üteme 
alapján rendszeresen és gyorsan nő a nemzeti jövedelem. A Szovjetunió 
nemzeti jövedelme 1950-ben 1940-hez viszonyítva összehasonlító árakon 
64%-kal emelkedett, ez egyben a szovjet nép anyagi és kulturális színvona
lának a hatalmas arányú növekedését is jelentette. Mint ismeretes, 1950-ben 
a munkások, alkalmazottak és kolhozparasztok összjövedelme összehason
lító árakon 62%-kal volt nagyobb, mint 1940-ben. 

Ezzel szemben a tőkés országokban a munkások és a dolgozóparaszfok 
életszínvonala évről-évre rosszabbodik. A dolgozók elnyomorodása a tőkés 
gazdaság törvénye. A tőkés országokban a háború utáni időszakban erősen 
fokozódott a munkásság kizsákmányolása és a munkanélküliség különösen 
ez országok gazdasági életének militarizálása, valamint az U S A és Anglia 
imperialistáinak új háborúra készülődése következtében. 

A lökés országokban a nemzeti jövedelemnek több mint felét a kizsák
mányoló osztályok sajátították ki. 

A Szovjetunióban az egész nemzeti jövedelem a dolgozóké. 
A szovjetállamban a nemzeti jövedelem túlnyomó része a fogyasztási 

alapba kerül a dolgozók anyagi és kulturális szükségleteinek a kielégítésére. 
Az általános fogyasztási alapból az eszközöknek egy részét a társadalom 
közös szükségleteinek a fedezésére fordítják; ilyenek a szociális és kulturális 
szükségletek, a munkaképtelenek eltartása, a közigazgatás és honvédelem. 
A fogyasztási alap másik részét a termelés résztvevői között osz'ják el a 
szocialista elosztási elvnek megfelelően — a munka mennyisége és minő
sége alapján. 

A lakosság sziemélyes jövedelmét a statisztikai megfigyelés különböző 
eljárásaival tanulmányozzák. Ezek* közül a legfőbb a lakosság háztartási 
költségvetésének megfigyelése. A stat iszt ikában a háztartási költségvetési 
felvétel a reprezentatív statisztikai megfigyelés egyik formája, amelynek 
célja a lakosság bevételeinek, kiadásainak és fogyasztásának tanulmányo 
zása. 

* 

* V e s z t n y i k s e t a t y á s z t y i / k i , 1 9 5 1 , 6 . e z . . 1 8 — 2 4 . o l d . — R ö v i d í t e t t k ö z l e m é n y . 



A háztartási statisztikai felvételek tudományos megszervezése érdeké
ben az alábbi kérdéseket kell helyesen megoldani: a) helyesen kell megfogal
mazni a megfigyelés feladatait és ennek megfelelően kell meghatározni a 
háztartási statisztikai megfigyelés programmját; b) meg kell találni e meg
figyelés legjobb szervezeti tormáit, amelyeknek alapján kétségtelenül a leg
megbízhatóbb adatokat lehet kapni, mivel a reprezentatív megfigyelésnél a 
tévedések és a feljegyzések hibái erősebben esnek latba; с) a megfigyelésre 
kerülő családokat o.yan módszerrel kell kiválogatni, hogy a kiválasztott 
sokaság teljes mértékben jellemezze az egész vizsgált sokaságot. • 

A munkások, alkalmazottak és kolhozparasztok háztartási statisztikai 
Felvétele előtt álló feladatok helyes megfogalmazása érdekében figyelemmel 
kell kísérni a lakosság egyes csoportjaiban a bevételek aiakulasa; és [el
használását . 

A munkások háztartási statisztikai megfigyelése során egészen az 
utóbbi időkig, csak az összes munkások háztartasi költségvetésének ál talá
nos jellemzését adták és nem emelték ki külön a szakképzelt munkások és 
kevésbbé képzett munkások költségvetéseit. 

A munkások és alkalmazottak háztartási statisztikai megfigyelése és 
feldolgozása programmjának az alábbi mutalószámokat kell tartalmaznia a 
pénzbevételekkel kapcsolatban: munkabér, nyugdíj , segély, ösztöndíj, egyéb 
bevételek az államtól, különféle alkalmi keresetek magánszemélyektől, hite
lek és kölcsönök. 

A pénzkiadások között figyelembe kell venni: az otthoni étkezéssel kap
csolatos vásárlásokat, az üzemi étkezés költségeit, a lakás és közüzemi k i 
adásokat, a ruha, cipő, bútor, háztartási cikkek, kulturális cikkek, stb. vásár 
lását, a bor- és dohányvásárlást , a higiéniai kiadásokat, adófizetést, állami 
kölcsönkötvények megszerzését, a kölcsön visszafizetését és adósságok tör
lesztését, stb. 

Az iparcikkek és élelmiszerek beszerzését természetes (mennyiségi) és 
pénzértékben veszik számba, feltüntetve a beszerzés forrását: állami keres
kedelem, szövetkezeti kereskedelem, kolhozpiac, magánszemély. Számba
veszik mind az otthoni, mind az üzemi étkezés élelmiszerfogyasztását. 
A pénzbevételeken és kiadásokon kívül számbaveszik a természetbeni bevé
teleket is (a saját konyhakert, saját tehén, saját kitermelés). 

A kolhozokban a jövedelemelosztás más alapokon történiki A kolhoz
termelés minden terméke a kolhoz tulajdonába megy és minden kolhoz
paraszt az általa végzett munkaegységek szerint kapja meg részesedését a-
jövedelemből, figyelembevevő a növénytermesztés és állattenyésztés terén a 
termelékenység fokozásáért já ró kiegészítő munkabéreket. A kolhozparaszt 
bevételének nagysága az egész kolhoz bevételének nagyságától (vagyis 
attól függ, hogy az adott kolhoz milyen sikeresen dolgozott) és a ledol
gozott munkaegységek mennyiségétől függ (más szóval attól is függ, hogy 
az egyes kolhozparasztok milyen arányban vettek részt a kolhozmunkában). 
A kolhozparasztok a kolhoztól jövedelmeiket részben természetben, részben 
pénzben kapják. - : 

A kolhozparasztok közösségi gazdasága jövedelmüknek legfőbb, de 
nem egyedüli forrása. A kolhozparasztnak háztáji gazdasága is van. 

Az egyes kolhozparasztqk a kolhozban végzett munkájukon kívül állami 
és szövetkezeti szervezeteknél is végeznek munkát. A kolhozparasztok csa-



ládjaiban a családdal közös háztar tásban olyan személyek is élnek, akik 
állandóan állami és szövetkezeti szervezeteknél dolgoznak. A bérmunkából 
származó bevételek is egy részét alkotják a kolhozparasztcsalád személyes 
bevételeinek. 

A kolhozparasztok az államtól a társadalmi biztosítás terhére nyug
díjat, a sokgyermekes és egyedülálló anyák segélyt kapnak. Minden kolhoz
paraszt ingyen orvosi kezelésben, ingyenes oktatásban és szakmai képzés
ben részesül, ha tanulók ösztöndíjakat kapnak és még számos más kedvez
ményben részesülnek a kolhoz dolgozói. 

A kolhozparaszlok háztartási költségvetésének méretét és felépítését 
elsősorban a kolhoztól kapott bevételei határozzák meg. 

A hatalmas szovjet állam területén a termelés szempontjából igen sok
féle kolhozzal találkozunk. A különböző fajta kolhozokban különböző a meg
osztandó jövedelem összetétele: az egyik kolhozban (pl. a gabonatermelő
ben) túlnyomórészt természetbeni fizetés fordul elő, a másikban inkább 
pénzben fizetnek. 

Az utóbbi időkben a kolhozparasztok háztartási költségvetéseiről készí
tett felvételek anyagát területek, vidékek, köztársaságok szerint dolgoz
ták ki. A megfigyelések eredményei ezért nem válaszoltak arra a kérdésre, 
hogy hogyan alakulnak a kolhozparasztok bevételei és fogyasztásai a 
különböző termelési irányú kolhozokban. Ez volt a legnagyobb hibája a 
kolhozparasztok háztartási statisztikai megfigyelésének. 

A kolhozparasztok háztartási költségvetésének jellemeznie kell a be
vételi íorrások szerint és fel kell tüntetnie, hogy a kolhozparasztok mennyi 
munkát fektettek a közösségi kolhoztermelésbe, a háztáji gazdaságba és a 
kolhozon kívüli más munkába. 

A kolhozokból származó bevételek számbavételénél külön kell számba
venni a munkaegységek után kapott bevételekel és kiegészítő munkadíjakat , 
a segélyalapokból és a kolhozparasztok kulturális jóléti céljaira tartalékolt 
eszközökből származó bevételeket, valamint a kolhoz által teljesített külön
böző szolgáltatások formájában megjelenő bevételeket. 

Bonyolultabb a háztáji gazdaságból származó bevételek meghatározása . 
A kolhozparaszt szükségletei kielégítésére a termelésnek azt a részét hasz
nálja fel, amelv a termelési költségek fedezése és a háztáji gazdaság utáni 
fizetési kötelezettségek teljesítése után fennmarad. E rész meghatározására 
speciális számításokat kell végezni a háztáji gazdaság össztermelésének, ter
melési költségeinek és tiszta termelésének a meghatározására . A háztáji 
gazdaságból származó bevételt az alábbi séma szerint halározzák meg: 

A) össztermelés: 1. a konyhakertből, 2. gyümölcsösből és szőlőből, 
3. az állatokból és baromfiakból; a) tej, gyapjú, tojás, méz és egyéb ter
mények, b) állatszaporulat és utánpótlás, 4. a gazdaság más ágaiból. 

B) Anyagi költségek: 1. vetőmag és ültetéshez szükséges anyag, 2. al lât
es baromfitakarmány, 3. a gazdaságra fordított pénzkiadások. 

C) Tiszta termelés — az össztermelés és az anyagi költségek közti 
különbség. 

A kolhozparasztok összbevételének egy része az állami és szövetkezeti 
szervezeteknél dolgozó kolhozparasztok munkabére, valamint a tanulók ösz-
tendüa, a nyugdíj, a sokgvermekes és egvedülálló anyáknak nvújtott segély, 
az állami nyereménykötvényekből kihúzott nyereményei és a biztosítási ösz-



szegek. Ezek a jövedelmek pénz formájában kerülnek a kolhozparasztokhoz 
és számbaveszik a háztartási költségvetésekben is. 

A kolhozparasztok összbevételeik egy részét befizetik az államnak a 
háztáji gazdaság után járó adó címén es a bérmunkában dolgozó szemé
lyek pedig keresetük után jövedelmi adót fizetnek. A jövedelem egy részét 
a kolhozparaszt megtakarít ja és tartalékolja, a legnagyobb rész pedig sze
mélyes fogyasztásra kerül. 

Természetesen igen nehéz lenne a kolhozparasztoktól olyan bonyolult 
kérdésekre választ kapni, hogy összegszerűen vájjon mennyi jövedelme szár
mazik a kolhoztól, mennyire tehető a háztáji gazdaságából származó be
vétele, mennyire becsülhető családjának a fogyasztása stb. 

A megfigyelés programmjának ezért arra kell felépülnie, hogy a kol
hozparaszt háztar tásában közvetlenül jegyezzük fel az állati termékek és a 
pénz forgalmát. Az összbevételt értékbeli kifejezésben a megfigyelési anyag 
későbbi feldolgozása útján számítják ki. 

A kolhozparasztok költségvetésének természetbeni mutatószámai a kol
hozparasztok háztartási statisztikai felvétele előtt álló más feladatok meg
oldásához, nevezetesen a mezőgazdasági termékek és az iparcikkek szemé
lyi fogyasztásának a jellemzéséhez is nélkülözhetetlenek. A kolhozparasziok 
költségvetésének természetbeni mutatószámai a termékek mennyiségben k i 
fejezett népgazdasági mérlegének, az állatállomány forgalmának és a 
munkaerőtartalékok mérlegének összeállításához is elengedhetetlenek. 

A háztartás-statisztikai felvétel legfőbb kérdése a felvétel módszerének 
és programmjának meghatározása. Kevés megfigvelési egység kiválasztása 
esetén (a háztartás-statisztikai felvételeknél 1000 kolhozparasz'családból 
kettőt-hármat választanak ki) , a kapott mutatószámoknak a lehető legpon-
tcsabbaknak kell lenniök. 

A háztartási költségvetések mutatószámainak pontosságát a felvételi 
programm észszerű felépítésének és a legtökéletesebb felvételi módszer 
megválasz tásának kell biztosítania. A felvétel programmját nemcsak a fel
vétel feladatai szabják meg, hanem függ a felvétel módszerétől is. 

A háztartás-statisztika története három felvételi eljárást különböztet 
meg: a) a kiszállásos eljárásnál a kérdőívet a statisztikai szervezet meg
bízottja tölti ki a lakosság adott időszakra vonatkozóan történő kikérdezése 
alapján, b) az ankétos eljárásnál a lakosság maga tölti ki a kérdőívet és 
с) a folyamatos jeljegyzésnél az adatokat úgy kapják meg, hogy a lakosság 
rendszeresen ellenőrzi jövedelmeit és kiadásait. Az ankétos eljárás nem ter
jedt el túlságosan a Szovjetunióban. Ez érthető is, mert az ankétos mód
szer első teltétele, hogy a kérdések szűk körre terjedjenek ki. Az ankétos el
járásnál ezenkívül nem lehet biztosítani a megfigyelendő sokaság reprezen
tatív jellegét sem. 

A folyamatos feljegyzés a háztartási statisztikának tökéletesebb eljá
rása . A költségvetés nagyszámú mutatószámainak folyamatos feljegyzése 
azonban igen megterhelő lenne a munkások, alkalmazottak és kolhozparasz
tok részére, ha maguknak kellene elvégezniük, ha pedig nem rendszeresen 
vezetnék a felvételeket, előfordulhatna, hogy valamely bevétel vagy kiadás 
kimaradna. A munkások, alkalmazottak és kolhozparasz'ok háztartási költ
ségvetési feltételeit ezért a Szovjetunióban a Központi Statisztikai Hivatal 
speciális szakemberei — a háztartási statisztikusok végzik. A háztartási sta-



tisztikusok a költségvetési felvétel helyein (város, munkáslakótelep, kolhoz) 
élnek, rendszeresen havonként legalább kétszer meglátogatják a munkás , 
alkalmazott, kolhozparaszt családot és kikérdezés, a megfigyelt család tag
jaival lefolytatott beszélgetés alapján, valamint a családnál vezetett segéd
feljegyzések és a költségvetésre vonatkozó minden okmány felhasználásával 
feljegyzi a költségvetési mutatószámokat. A háztartási statisztikusoknak a 
munkások, alkalmazottak és kolhozparasztok háztar tási költségvetési mu
tatószámai bejegyzésénél fel kell használniok a munkahelyen kiállított mun
kabér, jutalom, segély és nyugdíj kifizetési okmányok adatait: fel kell hasz
nálniuk a lakbérfizetésről,, a közüzemi díjakról stb. kiállított okmányokat is. 
A kolhozparasztok háztartási költségvetéseinek vezetésénél a háztartási 
statisztikus a kolhoz könyveléséből köteles beszerezni az elszámolt munka
egységekre, valamint a kolhoztól kapott termékekre és pénzre vonatkozó ada
tokat, ezenkívül fel kell használnia a család birtokában lévő okmányokat az 
állami mezőgazdasági terménybeszolgál tatás teljesítéséről stb. 

A ház f ar tás i statisztikusnak a kikérdezésnél fel kell használnia a 
munkás, alkalmazott és kolhozparasztcsaládnál vezetett fejegyzéseket. 

A statisztikus tehát a munkás - és tisztviselőcsaládok kéthetes kikérde
zése során, majdnem teljesen elkészíti a háztartási költségvetést, a kolhoz
parasztcsaládoknál (kéthetenként egyszer) külön veszi számba a kolhoz
paraszt költségvetésének legmozgékonyabb részeit, a kolhoztól származó be
vételt, a háztáji gazdaság termelését, a pénzbevételeket és kiadásokat, az 
élelmezésre fordított termék felhasználását. A háztartási statisztikus havon
ként egyszer kikérdezés alapján bejegyzi a kolhozparasztcsalád létszámát, 
a család felnőtt tagjainak munkájára vonatkozó adatokat, feltüntetve a 
munkahelyet, a munkában töltött időt (napok és órák számát) és a munka
díjként kapott termékek és pénz mennyiségét. Ezután a háztartási statisz
tikus hozzálát a mérlegtábla kitöltéséhez. Ebbe a táblázatba terméknemen
ként beírják a következőket: a termék mennyisége a hónap elején és végén, 
bevétel a kolhozból az elszámolás minden formája szerint, bevétel a saját 
háztáji gazdaságból , vásár lás állami és szövetkezeti szervektől, vásár lás 
polgári személyektől. Beírják a termékfelhasználásokat is: termelési felhasz
nálások (vetőmag, t akarmány) , személyes fogyasztás, eladás az ál lamnak 
vagy szövetkezeti szerveknek, eladás polgári személyeknek, más termék-
kiadások. 

A háztartási statisztikus a mérlegtáblázat legtöbb rovatát a kéthetes 
kikérdezések alapján tölti ki. A statisztikus a befejező kikérdezésnél pótlólag 
anyagot gyűjt össze néhány mutatószámra vonatkozóan és mérlegmódszer
rel (a hóeleji készlet plusz bevétel egyenlő a házi kiadások és a hóvégi 
készlet összegével) , ellenőrzi a kapott számok helyességét. 

A termék-, állat- és pénzforgalom mutatószámainak a mérlegbeállítása 
bizonyos mértékben biztosítja az anyag pontosságát. A mérlegmódszerrel 
történő bejegyzés olvasható eredményeket ad a figyelmes és hozzáértő szak
embernek. 

A háztartási statisztikus a kérdőív kitöltése után a kérdőív adatait logi
kailag ellenőrzi. 

A háztartási statisztikai felvétel ismertetett módszere biztosítja a költ
ségvetési mutatószámok kellő pontosságát. 



Nyilvánvaló azonban, hogy a háztartási statisztikai felvételt jól csak 
alaposan kiképzett, megbízható dolgozó végezheti el. Ezért különös gondot 
kell fordítani a költségvetési statisztikusok kiképzésére. 

Igen nagy jelentőségű az általános háztartási statisztikai felvételi rend
szerben, hogy a háztartási stattisztikusok munkáját a Központi Statisztikai 
Hivatal kerületi felügyelői és a köztársasági, vidéki, területi statisztikai 
hivatalok dolgozói ellenőrzik. 

A költségvetési adatok feldolgozásának legfontosabb kérdése az egyéni 
háztartási költségvetések tudományosan megalapozott összesítése. A mun
kások háztartási költségvetéseinél külön kell összesíteni a szakképzett és 
az egyéb munkások háztartási költségvetéseit az egyes iparágak szerinti 
részletezéssel. Hasonlóképpen ' külön összesítik a gabonatermelő, állat
tenyésztő és iparinövénytermelő kolhozokban dolgozó kolhozparasztok költ
ségvetéseit. 

Amikor a jövedelem és fogyasztás kiszámításánál a háztartási statisz
tikai felvétel anyagaiból indulunk ki , nem szabad megfeledkeznünk arról, 
hogy a háztartási statisztika csak azokat a jövedelmeket és fogyasztásokat 
veszi számba, amelyek átmentek a lakosság személyes költségvetésén. A ház
tartási statisztika adataihoz ezért hozzá kell adni a fogyasztásnak azt a 
részét, amelyet az állam fedez és amely nem jut kifejezésre a kolhqzparasz-
tok, munkások és tisztviselők költségvetéseiben. Ilyen tétel az egészég-
védelem, az oktatás és más kulturális jóléti szolgáltatások, amelyeket a 
lakosság ingyen kap. 

Igen fontos kérdése a háztartási statisztikai felvételeknek a megfigyelt 
családok kiválasztásának módszere. A háztar tási statisztikai felvétel cél
jaira igen kis számban választanak ki családokat. Ezért elengedhetetlen 
követelmény, hogy a kiválasztott sokaság hűen képviselje a lakosság meg
figyelt csoportjának egész sokaságát . Mint már nem egyszer megemlékeztek 
a Vesztnyik sztatyisztyiki hasábjain, a tőkés országok, elsősorban pedig az 
USA közgazdái apologetigus célokból különböző hamisításokkal igyekeznek 
bebizonyítani, hogy a tőkés országok dolgozóinak nyomorúságos életszín
vonala a lakosságnak csak kis részére terjed ki. Ennek érdekében a vizsgált 
családok sokaságát, mesterségesen magas jövedelmű családokra korlátozzák 
és nem veszik fel a megfigyelésre kerülő családok közé az alacsony jövedel
műeket, például a segélyből élő családokat, a munkanélküliek családját, a 
néger dolgozók családját stb. 

A szovjet társadalomnak érdeke, hogy helyes és pontos háztartási sta
tisztikai költségvetési adatokat kapjon. A háztartási statisztika megszerve
zésénél ezért a háztartási költségvetés megfigyeléséhez a szakmunkások, 
alkalmazottak és kolhozparasztok családjainak olyan sokaságát kell ki
választani, amely az összes munkás- , alkalmazott és kolhozparasztcsí lá-
do1, vagyis a ieüemző sokaságokat képviselik. A követelmény kielégítő m g-
oldása gyakorlatban úgy történik, hogy a családokat típusuk szerint arányo
san, az egves csoportokon belül pedig mechanikusan válogatják k i . 

E módszer lényegét a legegyszerűbb formájában az alábbi pé'da mu
tatja be. Tegyük fel, hogy valamely területen 1500 kolhoz van, a kolhoz
parasztok költségvetéseinek a felvételéhez 50 kolhozt kell kiválasztani. K i -
vá'ogathatjuk ezt az 50 kolhozt a véletlen alapján is (közvetlen mechanikus 
kiválogatás) feltételezve, hogy a kiválogatott sokaságban képviselve lesz 



az összes kolhozcsoport, mégpedig ugyanolyan arányban, mint amilyen a 
valóságos megoszlásuk. Mint fentebb említettük, a különböző kolhozokban 
kü.önboző a koihozparasztok jövedelme. Ezért igen fontos, hogy a kolhozok 
kiválasztott csoportja a termelési irányuknak megfelelően képviseljen min
den kolhozcsoportot. Tegyük fel, hogy az 1500 kolhoz közül 900 gabonater
melő, 540 állattenyésztő és 60 lentermelő. Az lenne tehát kívánatos, ha az 
egyes kolhozcsoportok képviselete a kiválasztott sokaságban a következő
képpen alakulna: gabonatermelő kolhoz 30, állattenyésztő kolhoz 18, len-
termelő kolhoz 2. Kisszámú kiválasztásnál a fenti arányt nem kapjuk meg 
pontosan. Tegyük fel, hogy a gabonatermelő kolhozoknál és a lentermelő 
kolhozoknál csak egy kolhoz eltérés mutatkozik, vagyis mechanikus váloga
tás során a kiválasztott sokaságba 31 gobanatermelő és egy lentermelő kol
hoz kerülne. A gabonatermelő kolhozok esetében az eltérés jelentéktelen 
lenne, a lentermelő kolhozok csoportját azonban két kolhoz helyett csak egy 
ko'hoz képviselné. A kiválasztás megjavítása érdekében előzetesen ismér
veik szerint csoportosítjuk a kolhozokat, például a kolhozok termelésének az 
iránya szerint (típusok szerinti kiválogatás) . A háztartás-statisztikai felvé
telekhez olyan arányban válogatják ki az egyes termelési irányhoz tartozó 
kolhozokat, amely a megfigyelt terület összes kolhozainál fennáll. 

A munkások és alkalmazottak kiválogatásánál a csoportismérvek a ház
tartás-statisztikai felvételeknél a következők lehetnek: a vállalatok kiváloga
tásánál — az egyes iparágak, a vállalatok méretei, az egy munkásra esö 
munkabér nagysága; a családok kiválogatásánál a munkás szakképzettsége, 
a munkabér nagysága. A kolhozparasztcsalád kiválogatásánál a kolhozokat 
előzőleg a területeken, vidékeken és köztársaságokon belül a termelési irány, 
a jövedelemmegoszlás szerint kell csoportosítani, a kolhozparasztcsaládokat 
pedig az elvégzett munkaegységek száma és a háztáji gazdaság méretei 
szerint. 

A munkás- , akalmazott és kolhozparasztcsaládok kiválogatása a ház
tartási statisztikai felvételeknél mechanikusan történik, de mindig az önkén
tesség elvén, vagyis a családok beleegyezésével. Ha valamely család nem 
hajlandó adatot szolgáltatni, más olyan családdal kell helyettesíteni, amely 
közeláll a fenti ismérvek szempontjából az adatszolgál ta tást megtagadó 
családtól. 

A kiválasztás megejtése után ellenőrzik a munkás-, alkalmazott- és kol
hozparasztcsaládok kiválogatott sokaságának reprezentatív jellegét. 

A kolhozparasztcsaládok kiválogatásánál a reprezentatív jelleget úgy 
ellenőrzik, hogy szembeállítják a kiválogatott kolhozok és kolhozparasztcsa
ládok ál lagmutatószámait az egész terület átlagos mutatószámaival. A szem
beállított át lagmutatószámok a közösségi gazdaság és a kolhozparasztok 
háztáji gazdasága fontosabb mutatószámaira vonatkoznak. Ezenkívül ellen
őrzik a kiválasztott kolhozok csoportjainak reprezentatív jellegét, az egyes 
munkaegységekre kiadott gabona és pénz mennyisége szerint is. 

A háztartási statisztikai felvétel azután kezdődik, miután már megálla
pították, hogy kolhozok és a kolhozparasztcsaládok kiválogatott sokasága 
elegendő mértékben reprezentatív. Ha a kiválogatott sokaság nem reprezen
tálja az egész sokaságot, a kiválasztást újra el kell végezni, de a gyakor
lat bizonysága szerint ilyen esetek ritkán fordulnak elő. 



A munkások, alkalmazottak és kolhozparasztok költségvetéseinek fel
vételét úgy kell megszervezni, hogy a Szovjetunió minden ipari és mező
gazdasági vidékén megfelelő jellemzőket kaphassanak a szakképzett és kis
mértékben szakképzett munkások, alkalmazottak, * gabonatermelő, állat
tenyésztő és ipari növénytermelő kolhozokban dolgozó kolhozparasztok költ
ségvetéseire nézve. 

A kormány minden szükséges anyagi előfeltételt megteremtett ahhoz, 
hogy biztosítsa a munkások, alkalmazottak és kolhozparasztok háztartási sta
tisztikai felvételeinek sikeres elvégzését. Ezeket a munkákat úgy kell meg
szervezni, hogy már 1952. január 1-től rendszeresen kiváló minőségű anya
got gyűjtsenek a dolgozók költségvetésére vonatkozóan. 

Megjelent a 

STATISZTIKAI TÁJÉKOZTATÓ 
1952. évi 1. száma 

ö s s z e f o g l a l ó adatokat tartalmaz az ötéves terv második évének 
negyedik negyedéről, a Szovjetunió hatalmas iramú fejlődéséről és 
a szocializmust építő népi demokráciákról. ,.Kapitalista országok" 
című rovata statisztikai adatokkal mutatja be az imperialista tábor 
belső ellentéteit, háborús készülődését és a kizsákmányolt dolgozók 

növekvő nyomorát. 

Ára: 5-— Ft 

Kapható IBUSz-pavillonokban é s a Statisztikai Kiadóvállalatnál 

(Budapest II, Keleti K á r o l y t . 5. I. 1. Ttlefon: 3 5 0 - 126, 130*as mellék) 

4 S t a t i s z t i k a i S z e m l e — 2 1 



DR. VARGA JÓZSEF és GEORGEVICS GYÖRGY: 
Magyar Gyapjúfonó- és Szövőgyár 

ELEMZÉS A VÁLLALATI STATISZTIKÁBAN* 
A termelés elemzése 

A gyapjúipar (jellegének megfelelően) termelésének elemzését a döntő 
keresztmetszeten, a szövődén keresztül kívánjuk bemutatni. (Az összes többi 
üzemrészek operatív számvitele és elemzése lényegében azonos a szövő
déével, úgyhogy azokat külön taglalni felesleges.) Az elemzés céljaira be
mutatunk két statisztikai táblázatot, melyek egy elképzelt üzem termelését 
tüntetik fel a tárgyhó huszadik munkanapján és a hó eleje óta. A két táb
lázat ugyanazt a termelést öleli fel, az egyik gyártmányonkénti bontásban, 
a másik pedig művezetőnként csoportosítva. Az egyszerűség kedvéért a táb
lázatokat úgy állítottuk össze, hogy A A és B B gyártmányt csak „A" főmű
vezető csoportja; C C , ЕЕ és F F gyártmányt „E" főművezető csoportja; míg 
DD gyártmányt főművezető csoportja termeli. Ezzel szemben, hogy 
többféle következtetés levonásának módját tudjuk ábrázolni, az elképzelt 
gépparkot úgy állítottuk össze, hogy többféle géptípus legyen képviselve 
(lassú-, közép- és gyorsfordulatú). 

Az első, amit vizsgálnunk kell, a tervteljesítés. A napi és a kumulált 
(hó elejétől számított) tervteljesítés cikkenként, művezetőnként és g'obáli-
san közvetlenül leolvasható. Am a naoi és a kumulált tervteljesítés viszo
nyából további következtetések vonhatók le. A A gyártmány termelése egyen
letes; alapos, 10%-os tervtúlteljesítés van, tehát m á s - gyár tmány javára 
nyugodtan csökkenthető a foglalkoztatott gépszám. Különös jelentőséget ad 
ennek B B gyár tmány nagyméretű lemaradása, két okból is. Először azért, 
mert mindkét gyártmányt egy csoport termeli és a csoportnak („A" főmű
vezető) lemaradását a B B gyártmánynak a lemaradása eredményezi, másod
szor pedig az üzem tervszerűségét alaposan lerontja, hiszen ez az egyetlen 
gyártmány, melyben nincs tervteljesítés. 

Az a tény, hogy a napi terv B B gyártmányban 10%-kal túl van telje
sítve, már nem nyújt lehetőséget a havi terv teljesítésére, hiszen a hónap
ból már csak öt munkanap van hátra, melynek terve 30.000 ezervetés, a 
lemaradás ugyancsak 30.000 ezervetés, tehát a hátralévő öt napon 200%-os 
tervteljesítés volna szükséges, hogy a tervet teljesítsük. Ez természetesen 
a gépi adottságok miatt lehetetlen. De enyhíthetünk a helyzeten, ha a gép
számot A A , C C vagy DD gyártmány terhére növeljük és amellett a gyárt
mány termelékenységét is fokozzuk. 

* Részlet az „Elemzés a vállalati s ta t i sz t ikában" c. dí jnyertes pályázatból. 
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C C gyártmánynál , éppen fordított a helyzet. Ott a kumulált tervtelje
sítés jó, míg a napi terv nincs teljesítve. Itt már feltétlenül fontos, hogy 
a hiba közvetlen okát megkeressük. Az a tény, hogy az egész hónap folya
mán 112,5%-os tervteljesítést tudtunk elérni, bizonyítja, hogy a gyártmány 
műszakilag megfelel a géptípusnak, amelyen termeljük, másutt kell tehát 
keresnünk a hibát. A hiba további felkutatását III. táblázatunknál fogjuk 
ismertetni. 

Csaknem azonos a helyzet DD gyártmánynál , mely már oly nagyfokú 
napi lemaradást mutat, hogy annak elemzése minden valószínűség szerint 
már a statisztika körén kívül esik és alkalmasint a műszaki vezetőség köz
vetlenül is fel tudja tárni a hiba okát (pl. a gyenge minőségű fonal, lég
nedvességhiánya, stb.). 

ЕЕ gyár tmány termelése meglehetősen egyenletes, azért itt is fontos 
a napi termeléscsökkenés okának kivizsgálása, hogy a további hibák elejét 
vegyük. 

F F gyártmány termelése mind tervteljesítési, mind ütemességl szempont
ból mintaszerű. 

Az egész üzem tervteljesítése kumulálva nagyon szép eredményt mutat 
a tervhez képest, a napi tervteljesítés azonban jelentkező hibákra vall , melyek 
feltárása és kiküszöbölése feltétlenül szükséges ahhoz, hogy további hibák
nak elejét vegyük. 

A tervszerűség vizsgálatánál kiderült, hogy csak egy gyártmányban 
van lemaradás, mely vagy arra mutat, hogy a hónap során már súlyos 
mulasztás történt e gyár tmány termelésénél, vagy arra, hogy a gyárlmány 
az üzem gépprofiljának nem megfelelő, tehát az áruprofilt helytelenül ala
kították ki . 

Ha ugyanezeket a kérdéseket művezetőnként csoportosított II. tábláza
tunkon vizsgáljuk, a következőket elemezhetjük k i : 

„A" főművezető csoportja két gyártmányt termel, melyek közül az 
egyik, mint fentebb már ismertettük, 'jól .megy, míg a másik rosszul. Va'ó-
színűleg ez a helyzet a három egymást váltó művezetőnél is, de fel kell 
figyelni arra is, hogy az egyik művezető napi és kumulált tervét is teljesí
tette, tehát ezt tovább kell boncolnunk abból a szempontból, hogy a terv-
teljesítés csak A A gyártmány alapos tűlte'íesítéséből ered-e, vagy pe.i Jg 
RR gvártmánv tervét is teljesítették-e? Ez utóbbi esetben azt a k ö v e t k e z t é i t 
kell levonnunk, hogv „d" művezető megtalálta a helyes módszert, melyet 
BR gvá r tmánv előállítása megkíván. Цу esetben „b" és „c" művezetőknek 
is át kell adniok ezt a munkamódszert. 

, . E " főművezető csoportjai C C , ЕЕ és F F gyártmányokat termelik. 
Mindhárom művezető kumulált tervét teljesítették, azonban a napi tervcél 
„f" és „g" művezetőknél már hiba csúszott be, sőt azt is megállapíthatjuk, 
hogy a lemaradást C C gyártmány okozza, hiszen a másik két gyártmány 
nr.pi tervét teljesítették. Tehát annyiban szűkítettük a kört, hogy C C gyárt
mány termeléscsökkenésének okát ,,h" művezetővel szemben „f" és , ,g" 
művezetőknél kell vizsgálnunk. Itt két eset valószínű. Vagy a szövők terme
lése körül van valami hiba, vagy gépi hiba esetén a délelőtti műszakban 
történt valami, ami délutánra már javult és éjjelre teljesen rendbejött, úgy
hogy további utánjárást nem igényel. 



„ Г főművezetőnél a nagymértékű kumulált tervteljesítés mellett ugyan
csak nagymértékű napi lemaradás mutatkozik, melynek elemzése azonos D D 
gyártmány lemaradásának elemzésével. 

Megállapíthatjuk azt is, hogy az üzem gépparkja nincs teljesen kihasz
nálva, hiszen „ I " főművezetőnél csak két műszak dolgozik. Ugyancsak „d" 
művezetőnél 10 gép valamilyen okból állt. Ha ezeket a gépeket be lehet 
állítani B B gyár tmány lemaradásának behozására, máris sokat javítottunk 
a tervszerűségen (30 X 90.000 + 10 X 20.000 vetés öt napon keresztül, az 
14.500 ezervetés, tehát majdnem a lemaradás fele). 

Összegezve az elemzések eredményét, megállapíthatjuk, hogy az üte
messég csak A A és F F gyártmányoknál kielégítő, EE-nél csökkenő, rmg C C 
és D D gyártmányoknál komoly bajok vannak. C C gyártmánynál a további 
elemzés kimutatta, hogy a hibát kiküszöbölték, tehát teljes figvelmüket D D 
gyár tmánynak szentelhetjük, különös tekintettel „b" és „c M művezetőkre. 

Igen alkalmas a további elemzésre a III. sz. statisztikai gyűjtőtáblánk, 
amelyen az egyes művezetőkhoz beosztott dolgozók termeleset foglaljuk 
össze. Lényege, hogy a termelés gépenként, dolgozónként, gyártmányonKént 
és műszakönként van csoportosítva. Ennek a táblázatnak a segítségével 
tehát a hibakeresést levihetjük egészen a munkaeszközig és a do.gőzökig-
Nézzük először az 1—4. sz. gépen elért teljesítményeket. A délelőtti műszak
ban dolgozó Kovács Ferencné 166, a déli^tános Gergely Ferencné 136, az 
éjjeles Völgyesi J ános 167 ezervetést ért el. Tekintve, hogy Gergelyná telje
sítménye mind a négy gépen gyengébb volt, mint felvátoié, joggal vonhat
juk le azt a következtetést, hegy itt nem a gépben, vagy az áruprofilban 
van hiba, hanem a dolgozóban. Ha ez több napon át is ismétlődik, akkor 
nemcsak alkalomszerű indiszpozícióról, hanem munkamódszerbeli hiányos
ságról van szó. Ez esetben fontos, hogy.a dolgozóval egyénileg foglalkoz
zunk, megtanítsuk az élenjáró munka módszerére, megkérdezzük, hogy véle
ménye szerint lemaradásának mi az oka. Egyszóval segítségére kell len
nünk, hogy termelése megjavuljon. 

Az 5—8. sz. gépen dolgozó éjjeles Csabai Ilona teljesítménye a 7-es 
gépen csak fele az átlagosnak, ez vagy géptörésre, vagy egyéb műszaki okból 
bekövetkezett gépállásra mutat. Ettől eltekintve, az egymást váltó dolgozok 
teljesítménye nagyjából egyenletes és megüti az át lagos szintet. A 9—12. 
sz. gépen dolgozóknál szembeötlő, hogy a 9-es gépen mindhárom dolgozó
nál kb. 10%-kal alacsonyabb a termelés, mint a többi gépeken. Itt a statisz
tika nem árul el többet, de ha a helyszínen megvizsgáljuk a gépet, bizo
nyára megtaláljuk a lemaradás okát, hibás beállítás, kisebb műszaki hibák, 
stb. A 13—16. sz. gépeken csaknem hasonló az eset, csak fokozottabb mér
tékben, mivel itt a kiesés kb. 30%-os. Itt már nagyobb mértékű műszaki 
hibáról lehet szó, esetleg generáljavítást kell elrendelni. A hiba kiküszöbö
lése azért is fontos és sürgős, mert mindhárom dolgozó teljesítménye az 
á t ' agon fölül van és az üzem érdeke, hogy ne veszítsük el azt a húzóerőt, 
melyet az élen 1 'árok teljesítménye nyújt. A 17—19. sz. gépen az a feltűnő, 
hogy A A gyártmány a 17—18. sz. gépeken mindhárom műszakban gyenge 
eredményt mutat. Ez arra enged következtetni, hogy vagy mindkét gép rossz 
állapotban van, vagy nem felelnek meg a gyártmány előállítása k í v á n á s a i 
nak, vagy esetleg elhelyezésük rossz. A 17-es gép délelőtti műszakban a 



többinél is gyengébb teljesítményt mutat, ennek oka az, mint a táblázat 
alján látható, hogy 2 óra gépállása volt, törés miatt. 

Végül a 20—22 es gépen Bucsi Imréné teljesítménye élenjáró, de fel
váltójánál már valami hiba van, sőt az éjjeles dolgozó egyáltalán nem jött 
be és így teljesítménye a műszak számára elveszett, ami okozója lett annak, 
hogy ezen a napon sem a műszak, sem a gyár tmány terve nem lett telje
sítve. 

Ha a termelés elemzéséről eddig elmondottak alapján összefoglalót 
készítünk, meg kell állapítanunk, hogy a helyes módszer az, hogy először 
a globális teljesítmény hiányosságait keressük meg, boncolgatva azt, hogy 
a hiba melyik műhelyben, melyik gyár tmánynál keletkezik, majd tovább 
vive, a műhelynél kell megkeresnünk, hogy hibák mely munkapadon, mely 
dolgozónál, melyik gyár tmánynál fordulnak elő. Megállapíthatjuk azt is, 
hogy az elemzéssel a statisztika tulajdonképpen a műszaki és gazdasági 
vezetés segítségére siet és feltárja számára a hiba forrását. Lényegtelén 
ebből a szempontból az, hogy ezt a munkát személy szerint ki végzi el. 
Kisebb üzemekben, vagy üzemrészeknél az üzemvezető, vagy műszaki vezető 
maga is el tudja végezni, nagyobb üzemekben pedig a statisztikai osztály
tól már kiszűrve, kellően csoportosítva kapja a műszaki vezetés a szüksé
ges adatokat, úgyhogy számára már csak a helyszíni kivizsgálás munkája 
marad. 

Fejtegetéseink közben többször kitértünk arra is, hogy nem elég a ; 

hibákat megkeresni, hanem gondoskodni kell azok megszüntetéséről is. 
Ez a kérdés természetesen már nem a statisztikus feladata, de azt hang
súlyoznunk kell, hegy feltétlenül szerves része az elemzésnek és enélkül úgy 
az elemzés, mint a hozzátartozó statisztikai táblázatok értelmetlen és feles
leges papírdarabokká válnak. 

Végezetül még csak annyit kívánunk elmondani, hogy itt egyetlen nap 
termelésének eredményeiből vontunk le számos következtetést. Ha ezt a 
munkát minden nap rendszeresen elvégezzük, előbb-utóbb olyan áttekintést' 
fogunk nyerni az egész üzem felett, mely az elemzést és a hibák kiküszö
bölésének munkáját rendkívül megkönnyíti. Meg fogunk ismerkedni minden 
dolgozóval, minden művezetővel és minden egyes géppel. Tudni fogjuk 
hogy alkalomadtán mit várhatunk tőlük és így mit várhatunk az egész 
üzemtől. 

Az anyagfelhasználás elemzése 

A szocialista gazdasági rendszerben az anyaggazdálkodás is előre meg
határozott tervek szerint történik. A tervek teljesítésének e téren fokozott 
jelentőséget ad az a körülmény, hogy az ipari anyagel látás folyamatában 
igen sok a kölcsönös kapcsolat, melyek részben az egyes vállalatok, rész
ben az egyes iparágak, valamint az ipar és a népgazdaság egyéb ágai 
között állanak fenn. Tudjuk, hogy milyen nagy jelentősége van az anyag
mérlegek elkészítésének és mennyire fontos, hogy a vállalatok betartsák 
azokat a keretszámokat, amelyek iparáganként összesítve a népgazdaság 
anyagmérlegeibe bekerültek. 

A z alapanyag megmunkálásától kezdve a végtermék előállításáig, 
amely — közvetlen fogyasztásra, vagy beruházásra alkalmas — az 
egyes üzemek a termelő munkának egy-egy részét végzik el és termékeiket 



egy másik üzemnek adják át további feldolgozásra. így a termék, amelyik 
az egyik vállalatnál készárunak minősül, a másik vállalatnál anyagként íog 
szerepelni. Ezek után magától érthetődő, hogy az anyagellátás tervszerű 
megszervezése terén mutatkozó hibák nemcsak egyes vállalatok, hanem 
egész iparágak tervteljesítését hátráltatják. 

Fontos feladat tehát, hogy a vállalatok anyaggazdálkodását és anyag
felhasználását a legnagyobb alapossággal elemezzük. 

Most pedig hadd szóljunk egy pár szót az anyagterv kidolgozásának 
módszereiről és főbb szempontjairól. Az anyagterv kidolgozása, mint már 
említettük, a mérlegmunkán alapszik. A mérlegelv, mint tudjuk, nem más, 
mint a szükségleteknek a fedezettel való mindenkori következetes egybe
vetése és egyensúlyba hozása. Ezek a mérlegek tárják fel az aránytalan
ságokat. 

Az anyagszükséglet helyes felmérése az anyagmérleg-munka egyik leg
fontosabb feladata. 

A szükséglet megállapítása nem történhet az igények gépies összesí
tése útján. Ezt a feladatot csak a következő alapvető tényezők figyelembe
vételével lehet sikeresen megvalósítani: 

A) A felhasználó iparágnak az ország gazdaságában betöltött szerepe. 
B) A Pártnak és a kormánynak az anyagfelhasználás módját, irányát 

meghatározó technikai politikája. 
C) Az adott iparág földrajzi elhelyezkedése és az iparág üzemeinek 

helyi anyagforrásai. 

D) Különös tekintettel a vezetőiparágak szükségleteire. 
E) A felhasználás mennyiségének megállapítása haladó normák 

alapján. 
Az anyagfelhasználás elemzéséről általánosan szólva, a következő kér

déseket kell megvizsgálni: 

1. Fajlagos anyagfelhasználás 
A fajlagos anyagfelhasználás vizsgálata a tervhez és az előző idő

szakokhoz viszonyítva történik. Külön kell kielemezni, hogy a vállalat 
végrehajtotta-e az anyagtakarékossági rendeletet, milyen intézkedést tett a 
vállalat ennek érdekében és hogyan hajtották azokat végre. K i kell mutatni, 
a vállalat által megtakarított anyagmennyiség mértékét, természetes mérték
egységben és értékben is. 

2. A döntő anyagok készletetnek alakulása 
A készletalakulás vizsgálatánál meg kell állapítani, hogy meg van-e 

a vállalatnak a megállapított törzskészlete, van-e inkurrens készlete és hogy 
a zárókészletek hány napra elegendők. K i kell térni arra is, hogy a beszá
molási időszak alatt voltak-e nyersanyagellátási nehézségei a vállalatnak 

3. Az anyag minősége 
Meg kell vizsgálni, hogy a vállalat rendelkezésére bocsátott anyagok 

minőségi szempontból megfelelők voltak-e. Ha nem, mit tett a vállalat 
ennek kiküszöbölése érdekében. 



4. Importanyagok felhasználása 

Meg kell vizsgálni minden, a vállalat által felhasznált importanyagot 
abból a szempontból, hogy hazai jóminőségű anyaggal helyettesíthető-e. 

Meg kell néznünk, hogy ezen a téren milyen eredményt ért el a vál
lalat és fel kell mérnünk a további teendőket. Fel kell hívnunk az újítók 
figyelmét ennek a kérdésnek a fontosságára. 

Alant i példánkon kísérjük figyelemmel egy hármas vertikális tagozó-
dású gyapjúgyár anyagfelhasználását, fonoda, szövődé, kikészítő bontás
ban. Ha egymás mellé állítjuk nyersanyag-fajtánként a tervezett és tény
leges felhasználást, meglátjuk azt, hogy a tervezetthez képest mennyi 
anyagot használtunk fel. Ez önmagában nem sokat mutat az elemzés szá
mára, mert a gyártott mennyiségek összetétele is eltolódhat a tervezetthez 
képest. Tervezzünk három gyártmányt az alanti felállításban: 

1000 k g (90% hozam) 
600 „ 0,600 g / e g y s é g 
700- „ 0.700 g / e g y s é g 

2000 „ (92% hozam) 
800 „ 0,400 g / e g y s é g 
600 „ 0,300 g / e g y s é g 

1000 „ 0,500 g / e g y s é g 
1500 „ (94% hozam) 
500 „ 0,330 g / e g y s é g 
600 „ 0,440 g e g y s é g 
650 „ 0,430 g / e g y s é g 

Az egészet összesítve, 4500 kg fonalhoz 
„ X " anyagbó l . . . . 1900 kg-ot 
„Y" anyagbó l . . . . 1900 kg-ot 
„ Z " anyagbó l . . . . 1650 kg-ot 

összesen 5450 kg 

nyersanyagot használtunk fel. A fonal és nyersanyag közötti veszteség 
950 kg, mely két tényezőből tevődik össze. A fonási veszteségből, melyet 
a hpzam fejez ki, valamint az előkészítés veszteségéből, mely anyagonként 
más és más. 

Ugyanezen időszak tényszámait vizsgálva, az alanti képet kapjuk: 
Termeltünk 

„ A " g y á r t m á n y b ó l 1050 kg-ot 
„ B " g y á r t m á n y b ó l 2000 kg-ot 
„ C " g y á r t m á n y b ó l 1400, kg-ot 

Összesen 4450 kg-ot 

és ehhez felhasználtunk 

„ X " anyagbó l 1880 kg-ot 
„ Y " a n y a g b ó l 1880 kg-ot 
„ Z " anyagbó l 1640 kg-ot 

összesen 5400 kg-ot 

>A" g y á r t m á n y 
„ X " anyag . . 
„Y" anyag ' . . 
„ B " g y á r t m á n y 
„ X м anyag . . 

, „Y" anyag . . 
„ Z " anyag . . 
„ C " g y á r t m á n y 
„X" anyag . . 
„Y" anyag . . 
„ Z " anyag . . 



A felhasználást gyártmányonként, vizsgálva, a következő képet kapjuk: 

„ A " g y á r t m á n y 1050 kg t e rmelés (93% hozam) 
„ X " anyag 630 kg 0,570 k g / e g y s é g 
„Y" anyag 750 kg 0,660 k g / e g y s é g 

„ B " g y á r t m á n y 2000 kg te rmelés (92% hozam) 
„ X " anyag 750 kg 0,375 k g / e g y s é g 
„Y" anyag 550 kg 0,272 k g / e g y s é g 
, , Z " anyag 950 kg 0,475 k g / e g y s é g 

„ C " g y á r t m á n y И 0 0 kg t e rmelés (91% hozam) 
„ X " anyag 500 k g 0,355 k g / e g y s é g 
„Y" anyag 580 kg 0,415 k g / e g y s é g 
„ Z " anyag 690 kg 0,483 k g / e g y s é g 

A tervezésnél az anyagnormában előírt fajlagos egységeket használtuk. 
A tényszámok összehasonlí tásánál a következő következtetéseket vonhat
juk le: 

„A" gyártmányból 50 k'g-mal, vagyis 5%-kal többet termeltünk az elő
irányzottnál, mégis az anyagfelhasználás 80 kg-mal több a tervezettnél, 
holott a norma szerint csak 65 kg-mal lett volna szabad többet felhasz
nálni. Ez annál is feltűnőbb, mivel a fonási hozam 90%-ról 93%-ra emel
kedett. Tehát az előkészítő műveletek vesztesége sokkal magasabb az elő
irányzottnál. Ennek okát meg kell keresnünk. K i kell kutatnunk, hogy a fel
dolgozott anyag minőségében van-e a hiba, vagy esetleg a feldolgozó gépek
ben. Az anyagoknál előfordulhat, hogy a szennyeződések a szokványosnál 
nagyobb mértékben fordulnak elő, ilyen esetben arról is kell gondoskod
nunk, hogy az átvétel a megfelelő minőségi engedményekkel történjék. Meg 
kell vizsgálnunk azt a kérdést is, hogy mi okozta a fonási hozam várat
lanul n.agy emelkedését. Lehetséges, hogy éppen a magas előkészítési vesz
teségek folytán oly nagymértékben tisztult meg az anyag, hogy jobban 
fonható. 

„ B " gyár tmánynál a fonodái hozam megfelel a tervezettnek, mégis 
van anyagmegtakarí tásunk, mert az előkészítő műveletek hozama növe
kedett. Ugyanazon anyagokról lévén szó, mint „A" gyár tmánynál , termé
szetesen meg kell nézni, hogy miért van az~-egyiknél javulás, a másiknál 
rosszabbodás a normához képest. Lehet, hogy az előkészítő műveletek nem 
azonosak, de az is lehet, hogy a műveletek sorrendisége okozza a külön
bözetet. „C" gyár tmánynál 100 kg-mal kevesebbet termeltünk az előirány
zatnál és fonási hozamunk is csökkent. Ugyancsak romlottak a fajlagos 
anyagfelhasználás viszonyszámai. Ez esetben ki kell vizsgálnunk, hogy a 
rosszabbodás oka kizárólag a fonási hozam csökkenésének, vagy pedig 
részben az előkészítő műveletek hozamcsökkenésének tudható-e be. Mint pél
dánkon látszik, a tervezett 1500 kg fonalhoz 94%-os hozam mellett 1595 
kg keverékre van szükség. A ténylegesen gyártott 1400 kg fonalhoz pedig 
91% hozam mellett 1540 kg keverék szükséges. Tehát 100 kg-mal keve
sebb fonalhoz mindössze 55 kg-mal kevesebb keverék volt szükséges. Viszont 
a tervezett 155 kg előkészítői veszteséggel szemben 230 kg veszteség lépett 
fel. Itt tehát mind a két kérdést külön ki kell vizsgálnunk. 

A helyes készletgazdálkodás elősegítése végett minden hó végén a 
döntő fontosságú nyersanyagokból táblázatos összeállítást készítünk, melyen 



feltüntetjük mind a beérkezett, mind a felhasználásra került nyersanyagok 
mennyiségét, valamint a nyitó- és zárókészleteket. Fel szoktuk tüntetni, 
hogy a készlet hány napra elegendő, hogy ezzel is elősegítsük az anyag
beszerzés gyakorlati munkáját. Szövődéi vonalon az alapanyag-felhasználás 
elemzése hasonló módon történik, mint a fonodánál, azzal a különbséggel, 
hogy itt még nagyobb gondot kell fordítani a fajlagosan felhasznált meny-
nyiségre, mert itt a hibák kijavítása csak bizonyos számú tételek legyártása 
után lehetséges. A gyár tmány sűrűségét és folyómétersúlyát állandóan vizs
gálnunk kell, hogy azok megfelelnek-e a szabványnak. 

Kikészítői vonalon súlyveszteség csak igen csekély mennyiségben for
dul elő, ellenben a területveszteség gyapjúáruknál igen nagy mértékű. Ennek 
a kérdésnek vizsgálata nemcsak technikai, hanem anyagfelhasználási szem
pontból is fontos, habár itt anyagveszteségről nem beszélhetünk, mert amit 
az áru területben veszít, azt — azonos súlyról lévén szó — vastagságban 
visszanyeri. A kérdésnek jelentősége akkor lép elő, ha ez a vastagság
növekedés túlzott mértékű, tehát az egységre eső súly a megengedett, vagyis 
a norma fölé emelkedik. Ilyenkor természetesen az áruba befektetett min
den anyag és munka a túllépés mértékében veszteségként lép fel. 

Beszélnünk kell még a közvetett anyagok felhasználásának ellenőrzé
séről és elemzéséről is. A közvetett anyagok normáját úgynevezett termelési 
jellemzőkre szoktuk megállapítani. Termelési jellemzőnek valamely anyag
nál azt a termelt mennyiséget nevezzük, mely egyenes arányban van az 
anyag felhasználásával. Például a vetélő felhasználására a termelt vetés 
a jellemző. A z elemzés megkönnyítésére célszerű a normák ellenőrzését minél 
kisebb egységekre felbontani, például a vetélő esetében minden művezető 
csoportjának felhasználását külön vizsgálni. E célra igen alkalmas az úgy
nevezett limitkártya, mely fejrészében tartalmazza a tervnek megfelelő nor
malizált segédanyag-mennyiségeket egy hónapra. A művezető erre a lapra 
mindaddig akadálytalanul vételezhet, míg a normát ki nem merítette, ezután 
pedig új kontingenst kell kérnie és indokolnia kell, hogy mi okozza a több
let-felhasználást. Ez már önmagában véve is egyik formája az elemzésnek. 

Az anyagfelhasználás elemzését célszerű nemcsak rövid hónapos vagy 
negyedéves viszonylatban elvégezni, hanem jó eredményre vezet, ha hosszú 
évek eredményeit tudjuk egymással szembeállítani. 

TÁBLA-MELLÉKLETEK 
/. sz. tábla 

G y á r t m á n y Havi terv 
A mai napon A mai napig 

G y á r t m á n y Havi terv terv 1 telj. 
% 

terv 1 telj. 
% 

G y á r t m á n y Havi terv 
100Ö v e t é s b e n % 1000 v e t é s b e n % 

A A . . . . 250 000 10 000 11 000 110,— 200 000 220 000 110,— 
B B 150 000 6 000 6 600 110,— 120 000 90 000 75,— 
CC 100 000 4 000 3 400 85,— 80 000 90 000 112,5 
D D 100 000 4 000 3 000 75,— 80 000 100 000 125,— 
Е Е 150 000 6 000 6 000 100,— 120 000 130 000 108,— 
F F 50 000 , 2 000 2 000 100,— 40 000 140 000 100,— 

összesen 800 000 32000 31000 96,9 640 000 670 000 104,7 
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i L sz. lábla 

A m i i napon A mai napig 

N é v Havi terv Terv t Telj . I 
% 

Terv 1 Telj . 
% 

1000 v e t é s b e n 
% 1000 v e t é s b e n % 

A f ő m v . . 
В m ü v . . 
С m ü v . . . . 
D m ü v . . . 

400 000 
133 333 
133 333 
133 333 

16 000 
5 333 
5 333 
5 333 

17 600 
6 000 
6 200 
5 400 

110,— 
. 114,5 

116,2 
100,2 

320 000 
106 666 
106 666 
106 666 

310 000 
100 000 
102 700 
107 300 

96,9 
94,6 
96,2 

100,5 

E f ő m ű v 
F m ü v . . . . 
G m ü v . 
H m ü v . . . 

300 000 
100 000 
100 000 
100 000 

12 000 
4 000 
4 000 
4 000 

11 400 
3 500 
3 900 
4 000 

95,— 
87.5 
97.6 

100,— 

240 000 
80 000 
80000 
80 000 

260 000 
85 000 

. 86 000 
88 000 

108,3 
107.5 
107,5 
110,— 

1. f ő m ű v . 
J m ű v . . . 
К m ű v . . . 

100 000 
50 000 
50 000 

4 000 
2 000 
2 000 

3 000 
1 500 
1 500 

75,— 
75,— 
75,— 

80 000 
40 000 
40 000 

100 000 
50 000 
50 000 

125,— 
125,— 
125,— 

L. m ű v . . . 

összesen 900 000 32 000 31 000 96,9 640 000 670000 104,7 

III. sz. tábla 

G é p 
s z á m 

I. m ű s z a k II. m ű s ? a k III. mű zak 
G é p 
s z á m N é v A A 1 BB 1 ösz. N é v A A BB l ö . s z . N é v A A j B B i & s z 

v e t é s v e t é s v e t é s 

1. 
2. 
3. 
4. 

Kovács 
Ferencné 

40 
42 
39 

45 166 

Gergely 
Ferencné 

35 
32 
30 

39 136 

V ö l g y e s i 
János 

39 
43 
41 

44 16'. 

5. 
6. 
7. 
8. 

Nagy 
Is tvánné 

40 
40 

38 
43 161 

D e á k 
G y ö n g y i 

41 
41 

40 
40 162 

Crabai 
Ilona 

39 
42 

20 
40 141 

9. 
10. 
11. 
12. 

Molnár 
Mária 

35 
40 
41 
42 158 

Bertók 
Tiborné 

37 
43 
45 
46 171 

Mátrai 
Olga 

38 
42 
46 
45 171 

13. 
14. 
15. 
16. 

N é m e t h 
Irén 

30 
45 
44 
44 163 

Katona 
Vilma 

32 
45 
46 
43 166 

Olaszi 
Györgyné 

31 
44 
45 
46 166 

17. 
18. 
19. 

Török 
Olga 

25 
35 

45 105 
Mosón 

Imréné 

36 
36 

46 118 
Kiss E l la 

37 
38 

46 121 

20. 
21. 
22. 

Bucsi Imréné 
45 
45 
45 135 

Vadas Hona 
35 
36 
37 108 

Szirmai 
E ^ é b e t 

összesen 461 427 1 888 428 433 861 1 348 418 1 766 

Műszak 
„ A A " „ B B " ö i s z e s gépál lás 

Műszak 
terv telj. terv telj. terv telj. óra 

I 432 461 400 427 832 888 2 
II 432 428 400 433 832 861 — III 432 348 400 418 832 766 28 

1296 1237 1200 1278 2498 2515 30 

G é p / s z ö v ő = 3,7 
V t t é : / s z ö v ő = 14.900 

Veté s /gép 40.000 
Gépál lás % - 5,6 
A t l . ford./perc = 120 

Bitó géphatásfok - 69,3% 

7 - o s g é p 
17-ÖS „ 
2 0 - a s „ 
2 1 - e e „ 
2 2 - ÖS ,. 

G É P Á L L A S O K R É S Z L E T E Z É S E 

I I I . 
I . 

I I I . 
I I I . 
n i . 

m ű s z a k s i z e r e l é s 
g é p t ö r é s 
s z ö v ő h i á n y 



FÁBIÁN LAJOS és KENYERES ISTVÁN: 
M A V A U T Autóbuszköz lekedés i V . 

ELEMZÉS A VÁLLALATI STATISZTIKÁBAN* 
BEVEZETÉS 

A szocialista statisztika feladata: a) adatok gyűjtése a tervkészítéshez, 
b) a tervteljesítés ellenőrzése globálisan és részleteiben, с) a szocialista bőví
tett újratermelés folyamatának vizsgálata, d) adatszolgál tatás az operatív 
intézkedések megtételéhez. 

Pályázatunk kidolgozásánál az első két feladatot tartottuk szem előtt, 
és elemzéseinket döntően a tervezéshez szükséges adatok gyűjtésének és 
a tervteljesítés ellenőrzésének szempontjából csoportosítottuk. " 

Az elemzések során nem térünk ki mindazokra a grafikonokra, viszony
számokra, stb., amelyek a vállalati elemző munka során előfordulnak, ha
nem majdnem kizárólag közlekedési, illetőleg távolsági autóbuszközlekedési 
problémákra szorítkozunk. 

• 
A) A D A T O K GYŰJTÉSE A TERVKÉSZÍTÉSHEZ 

A távolsági autóbuszközlekedés egyik jellegzetessége az idényszerű
ség. Az idényszerűség megmutatkozik mind teljesítményi, mind önköltségi, 
mind pedig műszaki vonalon. A vállalati statisztika egyik legfontosabb 
feladata tehát az idényjellegű adatok alakulásának vizsgálata. 

Ebből a témakörből négy kérdést ragadunk ki : 
1. az üzemképtelen gépnapok aránya az összes gépkocsinaphoz viszo

nyítva. 
2. Az önkezelési (regié) kilométerek %-os arányának viszonya az 

összes kilométerhez. 
3. Férőhelykihasználtság. 
4. Üzemanyagfogyasztás. 
Az üzemképtelen gépkocsik és regie-kilométerek %-os arányáról fel

vett grafikont az I. sz. melléklet tartalmazza. 
A z üzemképtelen gépkocsik %-os aránya januárban a legmagasabb, 

ettől kezdve folyamatosan csökken, augusztusig. Ezután ismét emelkedik 
decemberig, ekkor sem éri el azonban a januári csúcspontot. A hullámzás 
oka az, hogy télen a gépkocsik műszaki igénybevétele nagyobb, és így 
több javítást is igényeinek. Ez a futójavításban álló gépkocsik arányát 
növeli. A főjavításban álló gépkocsik arányát a vállalat tervszerűen tudja 

* A S t a t i s z t i k a i S z e m l e á l t a l h l / rde i t e i t t p á l y á z a t r a é r k e z e t t p á l y a m ű . 



befolyásolni és irányítja is olyan értelemben, hogy a forgalmi szempont
ból kedvező őszi idényre kevesebb gépkocsi álljon főjavításban. 

Az üzemképtelen gépkocsik arányát befolyásolja, de a görbe tenden
ciáját nem változtatja meg az új beszerzésű gépkocsik aránya. Ezt mutatja 
az 1950. és 1951. évi adatok összehasonlítása. A két görbéből ki kell 
szűrni azokat az ingadozásokat, amelyek különleges körülmények folytán 
álltak elő. Ilyen volt pl. 1951 II. negyedévében 50 db. gépkocsinak soron
kívüli középjavításra rendelése. 

Ezeknek a zavaró körülményeknek a kiszűrésére az alábbi egyszerű 
feáblázatot használjuk: 

Összes gépkocsiínap . 20 000 
S z á m í t á s o n kívül h a g y a n d ó új gépkocs ik gép 

napjai . . . . . 300 

Helyesbített összes gépnap . . . . . . 19 700 

Üzemkép te l en gépkocs inapok s z á m a . . . 2 400 
S z á m í t á s o n kívül h a g y a n d ó : 

a) g u m i h i á n y miatt . 120 
b) miatt , . 30 
c) miatt 180 

Helyesbített összes üzemképtelen gépkocsinap 2 070 
Üzemkép te l en gépkocs inapok %-os a r á n y a 12,0% 

Üzemkép te l en gépkocs inapok he lyesbí te t t 
%-os a r á n y a . 10,5% 

A regie-kilométerek arányának görbéje követi az üzemképtelen gép
kocsik arányának görbéjét. Ennek oka az, hogy a regie-kilométerek főleg 
vidéki gépkocsik mentésével kapcsolatban fordulnak elő, és így a javítás-
igényesebb hónapokban természetszerűleg emelkednek. 

Ugyancsak az idényszerűséget mutatja, de más formában a férőhely
kihasznál tság alakulása is, amelyet a II. sz. melléklet tartalmaz. 

A férőhelykihasználtság alakulása szempontjából mindenekelőtt éle
sen elhatárolódik az I. és II. félév. A II. félévben úgyszólván minden 
hónapban magasabb a kihasználtság, mint az I. félév bármelyik hónap
jában. Mindkét féléven belül, éspedig az I. féléven belül március, április
ban, а I I / fé léven belül szeptember, októberben a k ihasznál tság erősen 
visszaesik. Ez a tavaszi, illetőleg az őszi mezőgazdasági munkák következ
ménye, mert a dolgozó parasz t ság ebben az időszakban kevesebbet utazik. 

A legjellemzőbben mutatja ezt a jelenséget az 1949. év görbéje. 
A z 1949—1951. évek át laga a tavaszi és őszi visszaesést bizonyos 

mértékig eltakarja. Ennek oka az, hogy az időjárás következtében a tavaszi 
mezőgazdasági munkálatok egyik' évben márciusban, másik évben ápri
lisban nagyobbak, két-három év á t lagában azonban ezek a különbségek 
kiegyenlítődnek. Jól mutatja az időjárás befolyását az 1951. február havi 
visszaesés, amely a szokatlanul kedvező időjárás következménye. 

A férőhelykihasználtságot másrészt vállalati szinten befolyásolja az is, 
hogy a szállítási feladatok közül milyen súllyal szerepel egyrészt a bányász-
és munkásszállí tás, másrészt a mezőgazdasági vidékek utasszáll í tási fel
adatának ellátása. 



Az üzemanyagfogyasztás 

A z önköltség egyik jelentős tétele az üzemanyagfogyasztás. Erre 
ugyancsak jellemző az idényszerűség. 1951. évben a normatívák és normák 
helyes kialakítása céljából részletes elemzést végeztünk, melynek tárgya 
az évszakok, illetőleg az ezzel kapcsolatos hőmérséklet és csapadékviszo
nyok vál tozásának az üzemanyagfogyasztásra gyakorolt hatása volt. 
Az ezzel kapcsolatban készített munka eredménye a III. sz. mellékleten 
található. 

A grafikon feltünteti a 100 km-re eső benzin- és gázolajfogyasztást, 
65 év átlagos, valamint 1950. év havi hőmérsékleti középértékeit. 

A fogyasztási, illetőleg hőmérsékleti diagramm megmutatja, hogy az 
üzemanyagfogyasztás ál talában követi a hőmérsékleti ingadozásokat. 
Különösen érzékeny a hőmérséklet ingadozására a fajlagos benzinfogyasz
tás, míg a fajlagos gázolajfogyasztás görbéje laposabb. 

Az elemzés eredményeképpen a havi normáknak az éves normáktól 
való eltérését újból szabályoztuk, amit a következő táblázat szemléltet: 

Havi fajlagos üzemanyagfogyasztási normák százalékos eltérése 
az évi normától 

M e g n e v e z é s 
H ó n a p о U 

M e g n e v e z é s 
I. I I . i n . I V . V . V I . V I I . V I I I . I X . 1 - X I . X I I . 

+ 5 + 5 — 5 — 5 — 5 + 5 

Régi M á v a u t norma + 10 + 10 - - — 10 — 10 —10 — 10 - - + 10 + 10 

Új M á v a u t norma, benzin . . + 10 + 10 - • - — 6 — 7 — 7 — 7 — 6 - + 5 + 10 

Új Mávaut norma, gázo la j . + 10 4 10 - — 4 — 4 — 4 — 4 - + 3 + 3 + 10 

В) A T E R V TELJESÍTÉSÉNEK ELLENŐRZÉSE 

Pályázatunk második részében is elsősorban a távolsági autóbusz-
közlekedésre jellemző kérdésekkel kívánunk foglalkozni. A vállalati elemző
munka szemléltetésére két témát ragadtunk ki : 

1. A teljesítmények elemzése. 
2. A z utazószemélyzet termelékenysége. 

1. A teljesítmények elemzése 

A teljesítmények elemzésénél a bevételi terv teljesítéséből indulunk ki 
A bevétel globálisan a Ft-értéken keresztül mutatja a terv teljesítését. 
A bevételi terv teljesítését számtalan körülmény befolyásolja. A z elemzés 
célja ezeknek a körülményeknek a t isztázása. 

Az elemzés első lépése az alábbi elemzőtábla összeállítása, amely nagy 
vonásokban mutatja meg a teljesítmények alakulását. 



Megnevezés E g y s é g 
Operat ív 

terv T é n y s z á m Te l je s í t é s 

r<in-telje,vitmény be zolg. teljéi í l m é r y n é l k ü l . . 

jépkoc iá l lomány belbzolgálat i gépkoct ik né lkül 

1000 Ft 
Ft 

1000 km 
km 
db. 

1800 
5 

360 
3000 

120 

1791 
4,84 

370 
3190 

116 

99,5 
96,8 

102,8 
106,3 
96,7 

Szükséges annak megvizsgálása, hogy a bevételi tervet miért nem 
teljesítette a vállalat. A fenti tábla nagy vonásokban rámutat a lemara
dást előidéző okokra. Elsősorban megállapítható, hogy a km-teljesítményi 
tervet túlteljesítette a vállalat, annak ellenére, hogy a gépkocsiállomány 
átlagosan a tervezett alatt volt. Ez azt mutatja, hogy a gépkocsiáliományi 
terv nem teljesítése volt az oka a lemaradásnak. A lemaradást a fajlagos 
bevételek alacsony volta okozta. A vizsgálatnak tehát elsősorban azt kell 
kiderítenie, hogy mi okozta a fajlagos bevételek csökkenését. 

A fajlagos bevételek változása egyrészt a szállítás összetételében be
következett változások következménye lehet. Ennek kivizsgálására az alábbi 
táblát állítottuk össze: 

M e g n e v e z é s 

Terv T é n y 

Index M e g n e v e z é s B e v é t e l 
1000 Ft 

Km - t e l j 
i 000 km 

Mrg-
OíZl. 

% 

1 km-re 
e ^ ó b e v . 

B e v é t e l 
1000 Ft 

km-telj 
1000 km 

M e g - 1 km-re 
e t ő b t v . 

Index 

1187 202,320 56,2 5,87 1163 201,650 54,5 5,76 98,1 

83,9 

98,5 

131 10,440 2,9 12,58 118 10,730 2,9 10,93 

98,1 

83,9 

98,5 482 147,240 40,9 3,28 510 157,620 42,6 3,23 

98,1 

83,9 

98,5 

összesen 1800 360,000 100 5,— 1791 370,000 100 4,84 96,8 

A tábla azt mutatja, hogy a fajlagos bevételek minden szállítási kate
góriánál a tervezett alatt voltak. A következő lépés ennek a körülménynek 
a kivizsgálása. 

A menetrendszerű járatoknál ennek kivizsgálása vonalanként történik 
olymódon, hogy az előző hónappal való összehasonlítás útján kimutatjuk 
az 1 km-re eső bevétel változását és az ennek következtében előálló bevétel
kiesést. 

A vizsgált hónapról készített kimutatás alapján megállapítható volt, 
hogy a kérdéses hónapban nagyarányú bevételkiesés jelentkezett az üdü'ő-
és fürdőjáratoknál. A távolsági járatok bevétele emelkedett. A helyközi 
— vicinális — járatok bevétele egyes helyeken eme'kedett, más helyeken 
csökkent, globálisan a csökkenés nagyobbarányú volt, mint az emelkedés. 
Megállapítható volt ebben a hónapban az a tény, hogy a tervezés hely
telenül nem számolt az üdü 1 ő ; ára tok okozta kieséssel, ami döntően befo
lyásolta a fajlagos bevétel-tervének nem teljesítését. 

Ezek után meg kell vizsgálni a különjáratoknál a fajlagos bevétel vál
tozását. A különjáratok aránya a bevételeknél nem jelentős, vizsgá 'aluk 
úgy történik, hogy áttanulmányozzuk a különjárati számlákat. A kérdéses 
hónapban a vizsgálat azt mutatta, hogy különleges célokra biztosítóit 



különjáratok okozták a fajlagos bevétel alacsony voltát, mert ezeknél a 
különjáratoknál nagyobb kedvezményt kellett nyújtanunk. 

A fajlagos bevételeknél tehát minden kategóriában csökkenés van. 
A csökkenés a bevételek zömét kitevő menetrendszerű és szerződéses jára
toknál 1,9, illetve 1,6%. A globális csökkenés mégis 3,3%. Ezt az arány
talanságot nem okozhatja a különjáratok 13,1 %-os fajlagos bevételcsök
kenése, a különjáratok viszonylag kis súlya miatt. A magyarázatot meg
találhatjuk akkor, ha megvizsgáljuk a km-teljesítmény megoszlását az 
egyes szállítási kategóriák között. A tervezett 56,2%-kal szemben a 
menetrendszerű járatok km-teljesítménye 54,5%-ra csökkent, a szerződéses 
járatok km-teljesítménye pedig 40,9%-ról 42,6-%ra emelkedett. A külön
járatok aránya változatlan maradt. Világos ebből, hogy a fajlagos bevéte
lek csökkenése annak is következménye, hogy az alacsony bevétellel dol
gozó szerződéses járatok súlya megnőtt . Ennek számszerű kimunkálását 
az alábbiakban közöljük: 

M e g n e v e z é s 
Km-telje: Itmény 
a tervezett meg

osz lás e se tén 

Tervez* tt 
megosz lás i 

% 

T é n y l e g e s 
1 km-re e s ő 

bev. 

Bevét i 1 vá l to 
zatlan meg-

oíz lá i i % eseté i 

207,940 56,2 5,76 1198 

10,730 2,9 10,93 118 

151,330 40,9 3,23 489 

összesen 370,000 100 í - 1805 

A tervezett megoszlás figyelembevételével a bevétel 145 000 Ft-tal 
lett volna több. 

A következőkben meg kell vizsgálni, hogy mi volt az oka a km-terv 
túlteljesítésének. Az első elemző táblából látható, hogy a túlteljesítés 
alapvető oka az egy gépkocsira eső km-teljesítmény emelkedése. Ezt a körül
ményt kell tovább vizsgálnunk. 

Mindenekelőtt azt kell megállapítani, hogy a forgalmi szolgálat való
jában hány gépkocsival dolgozott, vagyis a gépkocsik hány %-a volt 
üzemképes. 

Megnevezés Terv T é n y Index 

3000 3190 106,3 

3600 3480 96,7 

3107 3055 98,3 

I üzemképes gépkocsinapra e fő km-telj'e: í t ire>y 116 121 104,3 

ü z e m k é p e s gépkoc; inapok aránya az összes gépkocsinaphoz viszo-
13,7 12,2 89,1 

Az egy üzemképes gépkocsinapra eső teljesítményt tovább kell bontani. 

Megnevezés Terv T é n y Index 

Menetrendszerű és különjáratok 120 125 104,5 

111 116 104,5 



Az egy üzemképes gépkocsinapra eső teljesítmény mutat rá tulajdonké
pen a forgalmi szolgálat munkájára . A számokból azt a következtetést lehet 
levonni, hogy a forgalmi szolgálat jól dolgozott, mert a menetrendszerű és 
különjáratoknál a mutató emelkedett. A szerződéses járatoknál is emel
kedés mutatkozik, ez azonban nem annyira a forgalmi szolgálat érdeme, 
hanem külső körülmények következménye, mert ezekkel a gépkocsikkal a 
bánya- és nehézipari vállalatok diszponálnak. 

Az egy gépkocsira eső km-teljesítmény-mutatót, mint komplex, összetett 
mutatót tovább kell elemezni. Az előbbiekben kiszűrtük azokat az eredmé
nyeket, amelyek a forgalmi szolgálat tevékenységére jellemzőek. A továb
biakban azt kell vizsgálnunk, hogy az üzemképes gépkocsinapok aránya 
az összes gépkocsinapokhoz viszonyítva hogyan alakul, mert ez a mutató 
világít rá a műszaki szolgálat munkájára. A kérdéses hónapban az üzem-
képtc'en gépkocsik %-os aránya az előírt 13,7%-kal szemben 12,2% volt. 
Az üzemképtelen gépkocsinapok arányának további vizsgálata a mellékelt 
IV. sz. táblázatban kigyűjtött adatok alapján történik. 

Jelenlegi javítási statisztikánk hibája, hogy az üzemképtelen gépkocsi
napokat nem csoportosítja javítási műveletek (középjavítás, futójavítás, 
műszaki vizsgálat stb.) szerint, ezenkívül nem vizsgálja az egyes javítási 
műveletek át lagos átfutási idejét. 

2. Az utazeszemélyzet termelékenysége 

A távolsági autóbuszközlekedésben a dolgozók többségét az utazó
személyzet teszi ki. Ezenkívül az utazószemélyzet munkájától függ nagy
részt a vállalat eredményes működése. Mind népgazdasági , mind pedig 
válla 'ati szempontból fontos tehát az utazószemélyzet munkájának rendsze
res vizsgálata. 

A darabbérben foglalkoztatott dolgozóknál a termelékenység mérése 
kü 1önösebb nehézségeket nem jelent. Sokkal nehezebb mérni az utazó
személyzet termelékenységének alakulását, mert ezt több tényező befolyá
solja. 

Az utazószemélyzet munkájának termelékenységét az alábbi mutató 
fejezi ki : 

_ „ , utaskilométer 
Termelékenység = -

utazószemélyzet átlagos létszáma 

A mutató alakulását az alábbi fontosabb tényezők befolyásolják: 
Gépkocsik átlagos férőhelye. 
Férőhelykihasználtság. 
Km-teljesítmény. 
Utazási sebesség, amelyre az útviszonyok, valamint a gépkocsik mű

szaki színvonala gyakorolnak hatást . 
Az utazószemélyzet meddő ideje. 
A génkocsivezetők és kalauzok átlagos havi órateljesítménye. 
A vállalati színvonalon történő elemzésnél ki kell kapcsel* к a fel

sorolt tényezők közül azokat, amelyek csak zavarólag hatnának, mégpedig 
Ъ gépkocsik átlagos férőhelyét és a férőhelykihasználtságot. Ebben az eset
ben leegyszerűsített képletet kapunk: 



m , k i l o m é t e r 
Termelékenység — 

u t a z ó s z e m é l y z e t á t l a g o s l é t s z á m a 

A gyakorlati munka során ez a mutató sem használható fel, mert az 
utazószemélyzet havi át lagos munkaórateljesítménye rendkívül ingadozó. 
Éppen ezért statisztikai elemzéseink során az -alábbi mutatót szoktuk 
használni: 

Termelékenység = k i l o m é t e r _ 

u t a z ó s z e m é l y z e t ledolgozott óra i 

Használatos a mutató fordított alakjában is: 

m - , u t a z ó s z e m é l y z e t ledolgozott órá i 
Termelékenység = 

km-telj e s í t m é n y 
A fenti szempontok szerint 1950. évről, valamint 1951. I., X . hónapjá

ról összeállított táblázatot mellékeljük (V. sz. melléklet). 
A táblázatból elsősorban azt a következtetést lehet levonni, hogy az 

idényszerűségnek megfelelően az I. és II. negyedévben az utazószemélyzet 
termelékenysége nagyobb. Ennek oka az, hogy a gépkocsivezetők és kalauzok 
munkabeosztása ebben az időben jobb, több a rásegítő járat , stb. Ettől az 
idényszerű hullámzástól eltekintve, az 1951. év eddigi eredményei azt bizo
nyítják, hogy a termelékenység általában csökkenő tendenciát mutat a mult 
évhez képest. 

Ennek három oka van: 
a) a bányászjáratok aránya jelentősen megnőtt. A bányászjáratoknál 

sok a meddő, kieső idő. 
b) A termelékenység csökkenésének másik oka a rövid vonalak arányá

nak növekedése az előző évekhez képest. A vállalat forgalmának zömét ma 
már nem az ú. n. távolsági járatok, hanem a rövid, vicinális járatok teszik 
ki. Ezeknek a járatoknak az átlagos utazási sebessége mintegy fele a 
távolsági járatokénak. Erre a körülményre, illetőleg az átlagos utazási 
sebességnek a termelékenységre gyakorolt befolyására jó példa két főnök
ség adatainak összehasonlítása. A z első főnökségen a távolsági járatok 
aránya meglehetősen nagy. 

c) Végül a termelékenység csökkenése annak is következménye, hogy 
egyes helyeken szervezési hibák vannak, a gépkocsivezető- és kalauz
normák rosszul vannak megállapítva, amihez egyes helyeken bércsalás is 
járul. A statisztikai adatok, illetőleg az elemzőtáblák segítségével leplez
tünk le a 3. sz. főnökségünkön több bércsalót. 

Meg kell még jegyezni, hogy látszólag a gépkocsivezetők termelékeny
sége alacsonyabb, mint a kalauzoké. Ennek magyarázata az, hogy a gép
kocsivezetők indulás előtt és érkezés után előkészületre és gépkocsiápolásra 
1—1 órát kapnak, míg a kalauzoknál V2—Ч2 órát számolunk el előkészület 
és elszámolás céljából. Ez egy hónapi viszonylatban 25 munkanapot szá
llítva, 25 óra különbözetet jelent. 

A z ' " t felsoroltak szerint elemzésünk a dinamikai fejlődésen kívül 
üzemrésziegenként (főnökségenként) vizsgálja a termelékenység alakulá
sát. Ez az adatgyűjtés és az adatok elemzése lehetővé tette az 1952. évi 
terv megfelelő összeállítását. 

5 S t a t i s z t i k a i S z e m l e — 2 6 - 2 6 



J. sz. melléklei 

ÜZEMKÉPTELEN GÉPKOCSIK SZÁZALÉKOS ARÁNYÁNAK ÉS A REG/E-KM-
TELJESÍTMENYEK SZÁZALÉKOS ARÁNYÁNAK ALAKULÁSA A MAMUTNÁL 

%ле (— , — i j , r — — i 1 1 1 1 1 лв%\ 

"гЛ Л 

» Jav. gépkocsik % -os aránya Í9U9-50 -Si. év átlagéban 
495!. évően 
fíegle-km %-os aránya 19^*9-50-51.év átlagában 

• 4 9 5 lévőén 

VI 

V 

VII vm XI I XII 



I I . sz. melléklet 

AUTÓBUSZOK FEROHELYKIHASZNA LASI SZÁZALÉKÁNAK ALAKULÁSA 

A MAMUTNÁL /UTASKILOMÉTER, FÉRŐHELYKILOMÉTER/ 
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A FAJLAGOS ÜZEMANYAG FOGYASZTÁS ES HŐMÉRSÉKLET ALAKULÁSA 
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/ V. sz. melléklet 

KIMUTATÁS 

a javításos autóbuszokról és pados tehergépkocsikról típusok szerint 
1951 . h ó . 

B e n z i n e s t i p u s 

N a p 

Chausson R á b a b u s z . O p e l B l i t z Vegyes b u s z . R á b a pados G M C pados 

N a p 
ö s sze s 

j a v í t á 
sos ö s s z e s 

j a v í t á -
S JS ö s s z e s 

j a v í t á 
sos ö s s z e s 

j a v í t á 
sos összes 

j a v í t á 
sos összes 

j a v í t á 
sos 

1. 

2 . 

3. 

V. sz. melléklet 

100 km-re eső ledolgozott gépkocsivezetői óra (globálisan) 

É v 
I. n e g y e d é v II . negyed é v I I I . I V . 

n e g y e d é v ! n e g y e d é v É v 
á t l a g a 

10,7 10,0 9,6 9,9 

1951. é v 10,7 10,5 10,5 

100 km-re eső ledolgozott gépkocsivezetői óra 

A f ő n ö k s é g m e g n e v e z é s e E g y s é g V I I . h ó V I I I . h ó I X . h ó 
I I I . n é 
á t l a g X . h ó 

1. sz . f ő n ö k s é g ) ó r a 8,2 8,0 8,1 8,1 8,4 

2 . s z . f ő n ö k s é g 8,9 8,0 8,7 8,6 9,6 

B á n y á s z j á r a t i 1 12,5 13,8 13,4 13,3 Í 3 , 6 

100 km-re eső ledolgozott kalauzóra alakulása a 3. sz. főnökségen 

E g y s é g 
1 9 5 1 

E g y s é g 
V . h ó 

E g y s é g 
I. h ó I I . h ó I I I . h ó I V . h ó V . h ó V I . h ó 

10,0 1 0 ,64 11,32 11,15 10,04 9,34 



A Statisztikai Szemle által hirdetett 
pályázat nyertesei 

A Statisztikai Szemle 1951 októberében pályázatot hirdetett a válla
lati statisztikusok számára „Elemzés a vállalati statisztikában" címmel. 
A pályázatra összesen 38 pályamű érkezett be. Ebből 17 ipari, 10 kereske
delmi, 3 közlekedési, 6 építőipari és 2 mezőgazdasági. 

A Statisztikai Hivatal egyes szakfőosztályainak képviselőiből álló 
bírálóbizottság a beküldött pályázatokat áttanulmányozta és a következő 
munkákat találta jutalmazásra érdemesnek: 

I. díj 2000 Ft. Dr. Varga József és Georgevits György Budapesti Ma
gyar Gyapjúfonó és Szövőgyár. 

II. díj 1500 Ft. A bizottság a díjat megosztja Semtei Sándor és Fel
földi Károly Építőipari Gép. Tröszt és Zala Ferenc Mezőker. ES között. 

III. díj 1000 Ft. A bizottság a díjat megosztja dr. Bokor Imre Debre
ceni Kefegyár és Szemethy Ottó Selyemfonógyár között. 

IV. díj 500 Ft. Dr. Tömösvári Béla Állami Zálogház és Arv. Csarnok. 
Ezenkívül a bizottság további 10 darab 250 Ft-os díjjal jutalmazza az 

alábbi pályázatokat: 
1. Svéd András Elektromos Készülékek Gyára 
2. Aradi József Dunaföldvári Timföldgyár 
3. Miltényi Ernő' Győrmegyei Téglagyári ES. 
4. Kóczi Lászlóné I. sz. Autójavító 
5. Zalka János „Anód" Aramir'ányító 
6. Gondos Pál Hajdiímegyei Vaskereskedelmi Váll. 
7. Szigeti Andor és Borhi Jánosné Üzemélelmezési ES. Uz. gazd. о. 
8. Fábián és Kenyeres MÁVAUT Váll. 
9. Dr. Szabó Károly Budapest, Szentkirályi-u. 1 b. 

10. Dr. Szabó Sándor Sertésterm. Tröszt. 
A bírálóbizottság megállapította, hogy a pályázaton résztvevő többi 

munka is a vállalati statisztikusok tudásának, elemző készségének hatá
rozott fejlődését mutatja. 

1 6 - 3 



NEMZETKÖZI STATISZTIKA 

ALBÁNIA 

A Statisztikai Hivatal jelentése az 1951. évi népgazdasági 
terv teljesítéséről 

1951-ben az ipar — a b á n y á s z a t , vala
mint a kisipari üzemek és a fogyasztás i 
szövetkezetek te rmelésé t is beleér tve — 
tervét 105,9%-ra tel jesí tet ték. A te rmelés 
volumene 1950-hez v iszonyí tva 47,1 %-kal 
emelkedett. 

A z elmúlt évben az erdősí tési tervet 
154,5%-ra, a ta la j jav í tás i munká la tok ter
vét pedig 167%-ra teljesítették. 

A z o r s zágos j e l en tőségű be ruházások 
1950-hez viszonyí tva 31,6%-kai, a helyi je
len tőségűek pedig 42 %-kal emelkedtek. 

1951-ben s z á m o s nagy ipari objektumot he
lyeztek üzembe, így a „ S z t á l i n " textilkom
binátot , а „V. I. L e n i n " v íz ierőművet , stb. 

A z a lapvető fon tosságú n é p g a z d a s á g i 
á g a k b a n foglalkoztatott m u n k á s o k számai 
az e lmúl t év folyamán 12,7%-kal emel
kedett. 

A z á ruforga lmi tervet 1951-ben 101,7%-ra 
tel jesí tet ték; az á ruforga lom 16,5 %-kal 
emelkedett 1950-hez viszonyí tva . 

1951-ben h á r o m új főiskola nyílt meg а г 
Albán N é p k ö z t á r s a s á g b a n . 

F o r r á s : R u d é P r á v ó , 1 9 5 2 . f e b r u á i r 1 2 . , 2 . o : d . 

NÉMET D E M O K R A T I K U S KÖZTÁRSASÁG 

Az Állami Tervbizottság jelentése az 1951. évi 
népgazdasági terv teljesítéséről 

Ipar 

1951-ben az egész ipar b ru t tó termelés i 
tervét 105,2%-ra teljesítették, s a te rmelés 
1950-hez viszonyí tva 121,9%-ra és 1936-hoz 
viszonyí tva 136,0%-ra emelkedett. 

A népi tulajdonban levő ipar t e rmelése 
24,4%-kai, a m a g á n te rmelő-üzemeké pedig 
12,4%-kai emelkedett 1950-hez viszonyí tva . 
A szövetkezet i t e rmelő üzemek sz in tén je
lentősen emel ték t e rmelésüke t az e lmúl t 
évhez viszonyí tva . 

A fontosabb te rmékek és g y á r t m á n y o k 
szempont jából az ipari t e rmelés 1951-ben 
a következő volt: 

1 9 5 1 . é v i t e r m e l é s 
1 9 5 0 s z á z a l é k á b a n 

V i l l a m o s e n e r g i a l 0 9 ' I 
K o s z é n : J l { » 2 
B a r n a s z é n H í ! ' ? 
B a r n a s z é n - b r i k e t t « a 
V a s é r c . 
R é z é r c 1 2 6 , 0 
N v e r s v a s i u i , d 
T ö m b a c é l 1 5 6 , 0 
H e n g e r e l t a c é l 1 4 0 , 4 
E n e r g i a t e r m e l ő g é p e k 
K o h á s z a t i é s b á n y á s z a t i f e l s z e r e l é s e k . 1 1 5 , 0 
S z e r s z á m g é p e k Î I S ' Î 
T e h e r v a g o n o k о í 
S z e m é l y v a g o n o k 1 3 8 , 1 
B M W - t í p u s ú s z e m é l y a u t ó k 1 7 9 , 7 
D K W - t í p u s ú s z e m é l y a u t ó k 1 2 8 , 8 
T e h e r a u t ó 4 0 5 , 0 
T r a k t o r 1 6 9 , 9 
M e z ő g a z d a s á g i g é p e k 1 2 7 , 3 
K á l i s ó 1 0 5 . » 

K é n s a v
 122»f 

M a r ó n á t r o n 



1951. év i t ermelés 
1950 s z a z a i é k á b a n 

K a l c i n á l t s z ó d a ííZ'5 
B e n z i n 1 1 8 , 4 
C e m e n t 1 1 7 , 4 
G y a p j ú s z ö v e t ÎOQ'C 
P a m u t s z ö v e t IOQ о 
H a r i s n y a é s z o k n i í ™ ' o 
K ö t ö t t á r u • • • • J 3 9 , 3 
K o n f e k c i ó á r u H?o 
B ő r c i p ő 1 3 6 , 8 
N y e r s n ö v é n y i o l a j ™ ' Í < 
V a j 1 3 8 , 2 
C u k o r 1 2 2 » ! 

A népi tulajdonban lévő ipar t e rmelésé
nek önköl t sége , — amint az 1951. szeptem
ber 30-i e l számolásból ki tűnik — tovább 
csökkent 1951-ben. 

Mezőgazdaság 

1951-ben, az ö téves terv első évében 
további sikereket ér tek el a m e z ő g a z d a s á g 
te rén . 

A z egyes m e z ő g a z d a s á g i növények hek
tá ronkén t i t e r m é s h o z a m a 1951-ben 1950-hez 
v iszonyí tva a következőképpen alakult: 

1 9 5 1 . é v 1 9 5 0 % - á b a n 

G a b o n a é s h ü v e l y e s e k 1 2 8 
O l a j o s n ö v é n y e k ( r o s t n ö v é n y e k n é l k ü l ) 1 3 5 
B u r g o n y a 9 9 
C u k o r r é p a 1 0 2 
K a p á s n ö v é n y e k t a k a r m á n y o z á s i c é l r a . . 1 1 3 
S z á l a s t a k a r m á n y ( s z é n a ) 1 4 4 

A z elmúlt év fo lyamán tovább bővül t a 
gépá l lomások há lóza ta és javult műszak i 
felszerelésük. 1951. végén 540 gépá l l omás 
á l lo t t a p a r a s z t s á g rendelkezésére . 

A gépá l lomások t r ak to r á l l ománya 1951-
ben 42,6%-kal növekedet t , az összes trak
torral végze t t munká la tok m e n n y i s é g e 
pedig 75%-kal emelkedett 1950-hez viszo
nyí tva . 

A gépá l lomásokná l foglalkoztatott trak-
to r i s t ák s záma 1950-hez képest 150%-ra 
emelkedett. 

A z elmúlt évben je len tősen megnöve 
kedett az á l l a t á l lomány . A se r t é sá l l omány 
24,3%-kai, ezen belül az anyakocaá l lomány 
59,8%-kal, a s z a r v a s m a r h a á l l o m á n y 5,4%-
kal , ezen belül a t ehéná l lomány 11,8%-kal, 
a j u h á l l o m á n y 14,2%-kal, ezen belül az 
anya juhá l l omány 10%-kal emelkedett 1950-
hez v iszonyí tva . 

A tehenenként i tejhozam — 3,2%-os zsír
tartalomra számí tva — 13,2%-kal, a se r té 
sek á t l agos v á g á s i súlya pedig 5%-kal nö
vekedett 1950-nel szemben. 

A népi tulajdonban lévő birtokok lénye
gesen magasabb hozamot ér tek el a nö
vény te rme lésben és á l l a t t enyész tésben , 
mint az egyéni p a r a s z t g a z d a s á g o k . A népi 
tulajdonban |évő birtokok hek tá ronkén t i 
hozama gabona- és hüvelyesekből á t l a g 
11,6%-kai, o la josnövényekből ( ros tnövé
nyek nélkül) á t l a g 27,0%-kai, t a k a r m á n y 
növényből (szénái) á t l a g 11,7%-kai volt 
magasabb, mint az egyéni parasztgazda
ságoké . 

Megjavul t a népi tulajdonban lévő bir
tokok g a z d a s á g i vezetése ; azonban m é g 
nem minden te rmék t e rmelése jövede lmező . 

A m e z ő g a z d a s á g i m u n k á k gépes í tésének 
ü teme a nép i tulajdonban lévő birtokokon 
nem volt kielégítő. A nehéz m e z ő g a z d a s á g i 
m u n k á k gépes í tése és a gépek a l k a l m a z á s a 
a ta la jművelés i - , a r a t á s i - és egyéb növény
ápolás i munká la tokná l nem felelt meg a 
Német Demokratikus K ö z t á r s a s á g műszak i 
lehetőségeinek. 

A z e g é s z - m e z ő g a z d a s á g mű t r ágya -e l 
l á t á sa lényegesen megjavult. A n i t rogén 
m ű t r á g y á v a l va ló e l l á tás 1950-hez viszo
nyítva 110,9%-ra emelkedett. 

A m e z ő g a z d a s á g i t e rmékek begyűj tés i és 
fe lvásár lás i t e rvének t e l j e s í t é se . 1951-ben 
nem volt kielégítő. 

/ / / . 

Közlekedés 

A vasú t , a belföldi ha józás és a gép
kocsiközlekedés t o n n á b a n és tonnakilo
méterben túl te l jes í te t te az á ruszá l l í t á s i 
tervet. 

A z Állami Vasú t a tehervagonok napi 
rakodás i te rvét 104,4 %-ra te l jes í te t te ; a 
napi r a k o d á s i t e l j es í tmény 18,9%-kai emel
kedett 1950-hez viszonyí tva . 

A népi tulajdonban lévő ha józás szál l í 
tási te rvét t o n n á b a n 109,8%-ra tel jesí tet te. 

A gépkocsiközlekedés á ruszá l l í t ás i tervét 
33%-kal tú l te l jes í te t te . 

A személyforga lom az összes szál l í tó
eszközöknél emelkedett, így az Állami Vasú t 
személyforga lma 5,4 %-kal , az omnibusz
személyforga lom 7%-kal • emelkedett 1950-
hez v iszonyí tva . 



IV. 

Beruházások 

1951 fo lyamán a be ruházás i munká la tok 
fóleg az iparra koncen t rá lód tak . A z egész 
n é p g a z d a s á g b e r u h á z á s a i 40,7%kai növe
kedtek 1950-hez képest . 

A z egyes i p a r á g a k b a n a be ruházások a 
következőképpen emelkedtek: 

1 9 5 1 . év 
1 9 5 0 % - á b a n 

K ö z p o n t i l a g v e z e t e t t n é p i t u l a j d o n b a n 
l é v ő i p a r ö s s z e s e n 1 4 7 , 4 
E b b ő l : 

K o h á s z a t 1 7 7 , 4 
S z é n i p a r 1 3 9 , 6 
E n e r g i a g a z d á l k o d á s 1 6 5 , 0 
G é p g y á r t á s 1 4 2 , 8 
V e g y i p a r 1 6 6 , 7 
M e z ő - é s e r d ő g a z d a s á g i i p a r 1 1 1 , 6 
K ö z l e k e d é s ö s s z e s e n 1 9 3 , 5 
K u l t u r á l i s b e r e n d e z é s e k 1 3 8 , 2 
E g é s z s é g ü g y 1 7 6 , 2 

Л be ruházás i m u n k á l a t o k végrehai j tását 
n a g y m é r t é k b e n kor lá toz ta a tervek késedel
mes elkészí tése és az épí tkezési m u n k á l a 
tok késői kezdete. 

A z 1951. évi be ruházás i tervet (az u tó l ag 
engedé lyeze t t be ruházások nélkül ) 97%-ra 
tel jesí tet ték. 

V. 

Foglalkoztatottság és munkatermelé
kenység 

1951-ben tovább emelkedett a n é p g a z d a 
s á g b a n foglalkoztatottak száma . 

A nők fog la lkoz ta to t t sága nagymér ték
ben megnövekede t t az egész n é p g a z d a s á g 
ban, a r á n y u k az összes foglalkoztatottak 
s z á m á n a k 30 ,1%-ára emelkedett, A z elmúlt 
év fo lyamán kereken 240.000 fiatalkorú 
ál l t munkába . 

A népi tulajdonban lévő és vele egyen
r a n g ú iparban az egy t e r m e i ő m u n k á s r a 
s zámí to t t m u n k a t e r m e l é k e n y s é g 1950-hez 
v i szonyí tva 112,8%-ra emelkedett, azonban 
a technikailag megalapozott munkanqrma 
e lég te len a lka lmazása következtében nem 
te l jes í te t ték az e lő i rányzot t 14,7%-os emel
kedés t . 

A te l jes í tménybér további bevezetésével 
a népi tulajdonban levő iparban emelkedett 
я t e rme lőmunkások á t l agbé re . A népi tulaj
donban lévő ipar ö s s z - m u n k a b é r a l a p j a 
1950-hez viszonyí tva 23,2%-kai emelkedett. 

VI. 

Kü Ikereskcdelem 

1951-ben a külkereskedelmi forgalom 60 
%-kal emelkedett 1950-hez viszonyí tva . 

A Német Demokratikus K ö z t á r s a s á g kül
kereskede lmében a Szovje tunió , a népi 
demokratikus o rszágok , a Kínai Népköz
t á r s a s á g részesedése tovább emelkedett és 
1951-ben 79% volt. 1951-ben hosszúle já
ra tú szerződéseket kötöt tek a Szovje tunió
val és a népi demokratikus o r szágokka l 

A N y u g a t - N é m e t o r s z á g g a l való á rucse re 
forgalom az 1950 évinek 2/5-ére csökkent . 
A z 1951-ben kötöt t berlini e g y e z m é n y 
vég reha j t á s á r a nem került sor. A bonni 
ko rmány amerikai parancsra szabotá l ja a 
N é m e t o r s z á g részei között i kereskedelmet, 
ezzel az amerikai háború e lőkészí tését szol
gál ja és megkáros í t j a a n y u g a t n é m e t gaz
daságo t , valamint elmélyít i N é m e t o r s z á g 
ke t t é szakadásá t . 

VII. 

Á ruforgalom 

1951-ben az á ruforga lom érték szerint 
1950-hez* v iszonyí tva 25,5%-kal emelkedett. 

1951-ben m e g s z ü n t e t t é k a l iszt , t ápsze r , 
kenyér, sü t emény , gyümölcs íz , szövetek és 
n u í r o s t g y á r t m á n y o k j egy rendsze r é t . 

A Német Demokratikus K ö z t á r s a s á g kor
m á n y a az e lmúl t év so rán ö t ször csökken
tette az Állami Kereskedelmi Szervezetek
ben — és részben az egész kereskedelem
ben — a fogyasz tás i cikkek á rá t . A z Állami 
Kereskedelmi Szervezetek á r a i n a k csök
kentése ál tal a l a k o s s á g 1951-ben összesen 
2,17 mi l l iá rd DM-á t t aka r í to t t meg. A z ár
csökkentések növel ték a m á r k a v á s á r l ó 
erejét és kifejezésre j u t t a t t á k a Néme t 
Demokratikus K ö z t á r s a s á g é l e t sz ínvona lá 
nak további emelkedését . 

VIII. 

Kultúra és egészségügy 

A Német Demokratikus K ö z t á r s a s á g ösz-
szes iskolá iban 3,5 millió gyermek és ifjú 
tanul. A főiskoláknak kb. 28.000 ha l lga tó ja 
van. A m u n k á s - és p a r a s z t í a k u l t á s o k o n 
9500 m u n k á s s z á r m a z á s ú fiatal részesü l t a> 
főiskolai t a n u l m á n y o k a t előkészítő e lőzetes 
ok t a t á sban . 



1951-ben 107 t ízosz tá lyos iskolát létesítet
tek és az osztatlan iskolák s z á m á t 449-ről 
245-re csökkente t ték . 

Л népfőiskolák s z á m a 202-re emelkedett, 
ha l lga tó ik s z á m a pedig 582.200-ra. 

A ny i lvános n é p k ö n y v t á r a k s z á m a 1951-
ben 7346 volt; ezenkívül 5484 üzemi könyv
t á r működöt t . 

1951 folyamán a napközi otthonokban és 
a ben t l akásos napközi otthonokban a férő
helyek s z á m a 242.800-ra emelkedett. 

J e l en tősen fejlődött az egész ségügy i el
l á t á s is. 1951 év végén többek közöt t kere
ken 189.000 kórház i ágy , 479 községi pol i-
kl inika és ambulancia, 167 vidéki ambulan
cia, 2883 községi gondozónői á l l omás áll t 
a l a k o s s á g rende lkezésére . 

A népi tulajdonban lévő és ezzel egyen
r a n g ú üzemekben 6 polikl inikát , 5 ambulan
ciát és 1002 e g é s z s é g ü g y i á l l omás t rendez
tek be ú jonnan 1951 fo lyamán. 

F o r r á s : N e u e s D e u t s c h l a n d , 1 9 5 2 f e b n w í r 
2 1 . , 1—3. o l d . 

TÖRÖKORSZÁG 

Gazdasági helyzet 

A török u ra lkodó osz tá lyok, melyek a 
másod ik v i l ágháború alatt Hi t le r hal lga
tó lagos szövetségesei voltaik, a másod ik 
v i l ágháború u t á n az amerikai imperialis
ták hűséges k iszolgáló ivá vá l tak . A z or
szágo t az USA-monopol i s t ák érdekeinek 
rendelik a lá és ak t ívan t á m o g a t j á k agresz-
szív h á b o r ú s pol i t ikájukat . 

A z amerikaii „segé ly" , amely kb. 289,5 
miil ió do l lá r t tesz ki , arra szoigá l , hogy 
az amerikai monopó l iumok — így a D i l -
lon Road Company, a Chase National 
Bank, aj Socony Vacuum Company és a 
General Motors, stb. — megsze rezzék a 

török szén-, vas-, r ézbányáka t , valamint a 
kőolajlelőhelyeket, amelyek k i a k n á z á s a stra
tégiai szempontbó l fontos. 

A koreaii h á b o r ú ki törése óta az ameri
kai acé l ipar k rómszükség le t e erősen meg
növekedet t . A z amerikai imper ia l i s ták szem
pontjából t ehá t (különösen fontos a török 
k r ó m é r c b á n y á k m e g k a p a r i n t á s a , mivel 
T ö r ö k o r s z á g t e rme lése a v i l ág krómérc
te rmelésének 2 5 % - á t képezi. 1951-ben a 
török k rómérc te rme lés 500.000 tonnai voit, 
ezt a menny i sége t úgyszó lván teljes egé 
szében az U S A - b a expor tá l ták . 

Stratégiai fontosságú nyersanyagok termetese1 

Megnevezés 

1949 1950* 1951* 

Megnevezés 
h a v i á t l a g 

(1000 t o n n a ) 

349 359 390 

1,17 1,41 1.58 

Réz . . . . . . 0,94 0,96 1,44 

• 11 hónap havi á t laga , 
taonthy Bulletin of Statistik, 1952. február adatai a lapján s z á m í t v a 

A természet i kincsek k i a k n á z á s á n kívül 
az amerikai monopol i s t ák fokozódó mér
tékben el lenőrzik a kohásza to t , a vegyipart, 
a c e m e n t g y á r t á s t ; ezenkívül s t ra tég ia i uta

kat, repülőtereket létesí tenek T ö r ö k o r s z á g 
ban. 

A z amerikai imper ia l i s ták ter jeszkedése , 
az o r s z á g n a k s t r a t ég i a i t á m a s z p o n t t á v a l ó 



á t a l ak í t á sa még jobban a l á á s s a az o r s z á g 
a m ú g y is zi lál t g a z d a s á g i helyzeté t , 
és ú jabb terheket ró a dolgozó tömegekre , 
tovább fokozza e lnyomorodásuka t . 

A z amerikai árucikkek e l á rasz t j ák a tö
rök piacot, minthogy az amerikai á ru maijd-
nem teljes v á m m e n t e s s é g e t élvez. A fejlet
len török feldolgozó ipar nem tud lépést 
tartani az amerikai konkur renc iáva l , aminek 
következtében a v á l s á g ezekben az ipar
á g a k b a n egyre fokozódik. Különösen vá l sá 
gos a textilipar helyzete; s zámos g y á r le
á l l í t ása következtében a m u n k á s o k ezrei 
v á l n a k munkané lkü l i ekké . 

A pamut- és gyapjúfonaltermelés 
alakulása2 

M e g n e v e z é s 

1950 1951 

M e g n e v e z é s 
9 hónap havi á t laga 

(1000 tonna) 

2,51 2,31 

0,64 0,51 

• Monthly Bulletin of Statistics, 1952. február adatai 
al apján s z á m í t v a . 

A z amerikai árucikkek beha to lása követ
keztében v á l s á g g a l küzd a török kézmű

ipar is. Minden tú l zá s nélkül azt lehet 
mondani, hogy a v i l ágh í rű török szőnyeg-
ipar teljesen tönkrement . 

M E Z Ő G A Z D A S Á G 

A l akos ság 80%-a m e z ő g a z d a s á g g a l fog
lalkozik. A m e z ő g a z d a s á g félfeudális je l 
legű, és ennek következtében rendkívül el
maradott. A k i s p a r a s z t g a z d a s á g o k , melyek 
a földbir tokok s z á m á n a k 86 ,4%-át képezik, 
a megműve l t földterület 2 3 % - á í foglal ják 
magukban, ezzel szemben a nagybirtokok, 
amelyek a m e z ő g a z d a s á g i üzemek s z á m á 
nak 0,19%-át teszik k i , a földterület 
15%-át t a r t j ák kezükben . 

A török ú j ságok bevallásai szerint 
6,000.000 parasztnak e g y á l t a l á n nincs 
földje. A parasztok s z á m a évről -évre csök
ken, mivel a nincstelenek a vá rosokba 
tódulnak , és ott a munkané lkü l i ek t a r t a lék
hadse regé t növelik. 

A m e z ő g a z d a s á g t e r m é s h o z a m a á l lan
dóan csökken. Ennek következtében Török
o r s z á g évek óta gabonaimportra szorul. 
K á r o s a n befolyásol ja T ö r ö k o r s z á g mező
g a z d a s á g i te rmelésé t a m a r s h a l l i z á l á s is. 
í gy p l . az amerikai verseny kiszor í to t ta 
a n y u g a t e u r ó p a i piacokról ai török dohány t . 

A földbirtokok megoszlása birtoknagyságcsoportok szerint 

A fö ldbir tokok A m e g m ű v e l t 
Gazdaságnagyságcsoport s z á m á n a k %-os földteri i let %-os 

megosz lá sa megosz lása 

Nagybirtokok 
50—500 ha 0,19 15 

Nagy- és középparasz tgazdaságok 
0,19 

50—2-5 ha 13,41 62 
Kis- és törpeparasz tgazda: ágok 

0—2,5 ha-ig 86,40 23 

100,00 100 

Forrás: B j u l J e t e m y i m o i s z t r a i n í n o j k o m i m e r c s e e ^ k o j • i n f o r m a c i i i , 1 9 5 1 . j ú i n j i u s 5 . , 6 8 . s z . 
2 6 . m e M ö k l e i , 1—3. o l d . 

K Ö L T S É G V E T É S , P É N Z Ü G Y E K 

Amerika i n y o m á s r a a köl tségvetés i k iadá
sok kb. 8 5 % - á t fordít ják katonai célokra. 
A z USA- imper i a l i s t ák s z á m á r a jó üzle tnek 
bizonyul a török hadsereg fejlesztése, mint 
ahogy a „T ime" című amerikai lap írja 

— a török katona olcsó. A török katona 
évente 500 dol lá rba kerül , ezzel szemben 
egy amerikai k a t o n á r a éven te 2700 dol lár t 
kell költeni. 

A költségvetési h iány évről -évre emel
kedik. 



Költségvetés 

. K ö l t s é g v e t é s i 

k iadások b e v é t e l e k h iány 

m i l l i ó török font 

1938 313,2 314,2 -1946 990,5 894,6 95,9 

1949 1371,8 1251,8 120,0 

1950 1487,2 1313,2 174,0 

1951 1580,3 1345,0 235,3 

For rás : B j u K e t e n y i n o e z t r a i n m o j k o a r i m ' e t n c s e s z k o i i n f a r a i a c ü , 1 9 5 1 . j ú n i u s 5 . , 6 8 . s z . 
2 6 . m e l l é k l e t , 1—3. o l d . 

A köl tségvetés i k iadások fedezése célja- amennyiben az egyenes aidók r é s z a r á n y a az 
ból a k o r m á n y fokozza az adóprés t . A z állaimi bevéte lekben csökken, a közvetet t 
adó te rheke t a dolgozó tömegekre hár í t ják , adóké pedig emelkedik. 

Adók a költségvetési bevételek százalékában 

M e g n e v e z é s 1945 1946 1948 1949 1950 

47,18 42,42 39,5 34,8 33,9 

51,50 55,71 58,0 60,8 61,4 

F o r r á s : B j u í - l e t e n y i m o s r a t r a m n o j k o m m e r c s e e z k o j I n f o r m a c d i , 1 9 5 1 . j ú n i u s 5 . , 6 8 . s z . , 
2 6 . m e l l é k l e t , 1—3. o l d . 

nyokra je l lemző, hogy 10.000 emberre jut 
egy orvos és 160.000 emberre egy gyógy
szerész . 

K Ü L K E R E S K E D E L E M 

A török külkereskede lem s t ruk tú rá j a gyar
mati je l legről t anúskodik . A török behoza
tal legfontosabb tételei az iparcikkek, vegy
szerek, festékek, üveg- és p a p í r á r u , pamut-
és gyapjúszöve tek . A je lentős gépbehoza ta l 
nem az o r s z á g i p a r o s o d á s á t szo lgá l ja , ha
nem s t r a t ég ia i célokat . 

K iv i t e l i cikkek a gyapot, a dohány , élő
ál la tok, mazso lasző lő , gyap jú és nyersbőr . 
A dohány- és é lőál la tkivi te l a nyuga t eu rópa i 
piac m a r s h a l l i z á l á s a .következtében csök
kent. Ezze l szemben a s t r a t ég ia i nyers-
anyaigok, így a réz, króm, gyapot kivitele 
emelkedett. 

A hábo rú előt t a török külkereskedelmi 
m é r l e g ak t ív volt, 1947 óta azonban állan
dóan passz ív . Ennek oka a mar sha lÜzá l á s , 
valaimint az o r s z á g fokozódó fegyverke
zése. 

A z i lá l t pénzügy i helyzetet jei lemzi, hogy 
a pénzügy i és a fizetési eszközök forgalma 
a háborúe lő t t inek kb. hé t sze resé re emelke
dett, az aranyfedezet pedig h á r o m év alatt, 
1946-tól 1949-ig 42,2%нка1, csökkent . 

É L E T S Z Í N V O N A L 

Hivatalos adatok szerint az ipari munka
nélkül iek s z á m a 1,1 mill ió. Ehhez hozzá 
kell még. s zámí t an i 2 mill ió m e z ő g a z d a s á g i 
munkané lkü l i t . A munkané lkü l i ekné l sem 
sokkal jobb ai török dolgozók helyzete. A z 
isztambuli kereskedelmi kamara adatai sze
rint egy szakképze t t m u n k á s bé re Vö-éi— 
Ve-át teszi ki a l é t m i n i m u m n a k . 

A l akásép í t é s majdnem teljes mér t ékben 
szüne te l , a munkané lkü l i ek ezrei össze
t áko l t barakkokban zsúfo lódnak össze . 

A k o r m á n y a kö l t ségve tésnek c supán 
4 % - á t fordítja szociál is célokra. A török 
népjólét i miniszter közlése szerint a lakos
s á g 60%-aj gümőkóros , 24%-a t r a c h o m á s . 
1950-ben 2,500.000 malarias volt Török
o r s z á g b a n . A szö rnyű egész ségügy : viszo-



A külkereskedelmi forgalom alakulása* 

É V 
Behozatal Kivitel j Egyenleg 

É V 
mil l ió török font 

1937 114,4 137,9 + 23,5 

1947 685,2 624,0 — 61.2 

1948 770,4 550,8 —219,6 

1949* 812,4 693,6 —118,8 

1950 800,4 738,0 — 62,4 

1951 11 hón p 992,0 762,5 —229,5 

3 Monithly Bulletin of Statistics, 1952. február, és Bjulleteny toosztnainnoj kommer-
ceeszkoj iîîiformaicii, 195Í. juniius 5., 68. sz., 26. melléklet, 1—3. Old. adatai alapján számítva. 

A h á b o r ú u t á n i években az U S A részese- a s t r a t ég ia i nyersanyagok kisz ipolyozását , 
dése mind a behozatalban, mind a kivitel- egy ide jű leg mindent elkövet, hogy áru
ben e g y a r á n t j e len tősen emelkedett. A dumpingjével a török feldolgozó-ipár t meg-
koreai háború kitörése óta az U S A fokozza fojtsa. 

A Központi Statisztikai Hivatal Ipari főosztályának lapja, az 

I P A R S T A T I S Z T I K A I 
É R T E S Í T Ő 

az iparstatisztika gyakorlati és időszerű elméleti 
kérdéseivel foglalkozik, kapcsolatot képez az üzemi 
statisztikusok és a Központi Statisztikai Hivatal 
között, az iparstatisztikusok mindennapi munkájá

nak segítőtársa. 

Megjelenik minden hónap végén 

Előfizetési ára egy évre 24 Ft, félévre 12 Ft. 
Egyes szám ára: 2 Ft. 

Megrendelhető a Statisztikai Kiadóvállalatnál (Budapest, 
II, Keleti Károly-u. 5/7. I. 1. Tel.: 350—126, 130-as mellék) 



STATISZTIKAI HÍRADÓ 

A Központi Statisztikai Hivatal Elnökének n/122/1952 sz. 
utasítása az alapfokú statisztikai oklevél elnyeréséhez 

szükséges vizsga tárgyában 

A 2021/6/1952. sz. min i sz t e r t anács i ha
t á r o z a t 4. fejezetének b) pontja ér te lmé
ben az a lapfokú statisztikai vizsga rendjé t 
az a l á b b i a k b a n s zab á l y o zom: 

/ . 

(7) V i z s g á r a jelentkezhet, aki á l lami 
vagy azzal egy tekintet a lá eső v á l l a l a t n á l , 
vagy in tézményné l van a l k a l m a z á s b a n és 
a v i z s g á r a va ló j e l en tkezéskor l ega l ább 6 
hónapos statisztikai gyakorlattal rendelke
zik abban a s z a k á g b a n , melynek statiszti
kai v i z s g á j á t le akarja tenni. 

(2) Nem jelentkezhet v i z s g á r a , az, akit a 
N é p k ö z t á r s a s á g á l lami , vagy g a z d a s á g i 
rendje ellen, vagy n y e r e s é g v á g y b ó l elköve
tett bűncse lekmény miatt j oge rősen elítél
tek, vagy aki közügyektő l va ló e l t i l tás t ki
m o n d ó í télet h a t á l y a alatt áll . 

(3) Annak a j e len tkezőnek v i z s g á r a bo
c s á t á s a felett aki, az (1) pontban meg
jelölt fel tételeknek nern felel meg, azonban 
m u n k a k ö r e statisztikai m u n k á v a l összefüg
gésben van, a szakfe lügyele te t gyakor ló 
miniszter, vagy o r s z á g o s j e l l egű in tézmény 
vezetőjének javaslata a l ap j án a K S H eb 
nöke dönt . 

E rende lkezés i r ányadó annak v izsgára
bocsá tása tek in te tében 13, aki m á s statisz
tikai v i z s g á t k íván letenni, mint amilyen 
á g a z a t b a n statisztikai gyakorlata van. 

(4) A v i z s g á r a va ló je len tkezés a szak
felügyeletet gyakor ló min i sz t é r iumná l (or
s zágos j e l l egű in t ézményné l ) tör ténik, 
melynek javaslata a l ap ján a K S H Okta
tás i o s z t á l y a a je len tkezőt v i z s g á r a be
osztja. 

A v iz sgák időpontjáról a v i z sgá ra je
lentkezőket a K S H O k t a t á s i osz tá lya a 

vizsga előtt l ega lább egy héttel ér tes í t i . 

(1) A v i z sgá t h á r o m t a g ú vizsgabizott
s á g előt t kell letenni. A v izsgab izo t t ságok 
elnökeit és tagjait — részben a K S H dol
gozói, r észben a s z a k t á r c á k á l ta l javasolt 
statisztikusok közül — a K S H e lnöke ne
vezi k i . 

(2) A vizsga í rásbel i és szóbeli részbőí 
áll. A z í rásbel i v izsga tartama 2 óra . A. 

szóbeli v izsga tartama v i z s g á z ó n k é n t ál ta
l ában l ega l ább 20 perc. 

(3) A v i z s g a b i z o t t s á g a szóbeli vizsga 
megkezdése előtt h a t á r o z ar ró l , hogy a 
v izsgázót í rásbel i dolgozata a l a p j á n szó

beli v i z s g á r a bocsát ja-e vagy sem. 
(4) A v i z sgá t az í rásbel i és szóbeli 

vizsga e g y ü t t e s e r e d m é n y e a l a p j á n „ki-
tünő"-nek, „ jó"-nak, „megfe l e lődnek , vagy 
r;elégtelen"-nek kell minős í teni . 

A vizsga e l b í r á l á s á n á l a v i z sgab i zo t t s ág 
k i t űnő" é rdemjegye t adhat annak a vizs

gázónak , aki az í rásbel i és szóbeli v i z s g á n 
kiemelkedő tudás ró l tesz t a n ú s á g o t . „Jó"' 
minős í tés t kap az, aki a , ,k i tűnő" követel
ményei t nem éri el , de az í rásbel i és szó-
belj v i z s g á n alapos fe lkészül tséget mutat. 
„Megfele lő"-nek minősü l az a v izsgázó , 

akinek t u d á s a az idézet t M . T. h a t á r o z a t b a n 
megjelöl t statisztikai ügyin tézői munka el
végzéséhez e legendő . 

(5) A z első e redmény te len vizsga u t án 
négy hónap eltel tével , a másod ik ered
ményte len vizsga u t á n hat hónap elteltével 
lehet v i z s g á r a jelentkezni. Kivétel t képez
nek az e lőkészí tő tanfolyamot végzet tek , 
akiknek i smét lő v i z sgá j á t jelen u t a s í t á s IV. 
szakasza külön szabá lyozza . H á r o m ered
ményte len vizsga u t á n ú j abb v izsga csak 
a K S H elnökének külön engedélyével te
hető. 



///. 

(1) A vizsga e redményérő l és a minősí 
tésről a K S H a v i z s g a b i z o t t s á g tagjainak 
a l á í r á s á v a l és i l le tékbélyeggel e l lá to t t ok
levelet ál l í t k i . A z oklevél az ;dézet t M . T. 
h a t á r o z a t é r te lmében m e g h a t á r o z o t t statisz
tikai munkaikör be tö l tésére jogosí t , abban a 
statisztikai á g a z a t b a n , melyről a vizsga le
tételét az oklevél t anús í t j a . A v i z s g á t ered
ményesen letevő statisztikus jogosult az 
5144/1950. O M B . sz. h a t á r o z a t szerint 5, 
illetve 10%-os bérpót lékra . 

(2) A z elveszett, vagy m e g s e m m i s ü l t ok
levél pó t l á sáu l az oklevél t u l a jdonosának 
kérésére , s zemé lyazonosság i i gazo lá s , va
lamint az e lvesztés , vagy m e g s e m m i s ü l é s 
va lósz ínűs í tése u t á n a vizsgairatok alap
j á n a K S H új oklevelet áll í t k i . A z új ok
levél k i á l l í t á s ának díja 10,— Ft, amit i l le
tékbélyeggel a ké rvényen kell leróni. 

(3) A K S H elnöke szakmai m u n k á s s á 
guk a l a p j á n az arra é rdemes személyek 
nek (v izsgab izo t t ság i tagok, tanfolyamve
zetők stb.) v izsga nélkül is oklevelet ad
hat k i . 

IV. 

(1) A statisztikai v i z s g á r a va ió felkészü
lés megkönny í t é sé r e a K S H i r ány í t á sáva l 
a s zakmin i sz t é r iumok előkészí tő tanfolya
mokat szerveznek. A tanfolyamokra va ló 
beosz tás t j e len tkezés a l a p j á n a szakminisz
tér iumok végzik. A z előkészí tő tanfolya
mok anyaga azonos a vizsga a n y a g á v a l . 

(2) A z előkészí tő tanfolyamokra jelent
kezhet bárki , aki a v i z s g á r a va ló jelentke
zés feltételeinek is megfelel, azzal az el té
réssel , hogy a 6 hónapos gyakorlat a tan
folyamra va ló felvételhez nem szükséges . 

(3) A z előkészí tő tanfolyamok időtar
tama 6—10 hónap . Ennek m e g á l l a p í t á s á t a 

K S H ai s zakmin i sz t é r iummal karö l tve szak
á g a n k é n t külön-külön végzi . 

(4) A z előkészí tő tanfolyamokon va ló 
részvétel d í j ta ian . 

(5) A z , aki az e lőkészí tő tanfolyam el
végzése u t án jelentkezett v i z sgá ra , ameny-
nyiben az első vizsga e redményte len vol t 
i smét lő v i z s g á r a , első ízben »két h ó n a p 
muiva, másod ik e redmény te l en vizsga u t án 
pedig 4 hónap múlva jelentkezhet. 

V. 

(1) A v izsga díja 30 Ft. A z első ismét lő
vizsga díja 100 Ft, a másod ik ismétlő
vizsga díjai 200 Ft. A v izsgad í j a t a vizs
g á r a va ló je len tkezéskor keii i l le tékbélyeg
ben leróni. 

(2) A k i a kijelölt napon nem jelentkezik 
v izsgá ra , a v i z sgad í j a t elveszti, kivéve, ha 
a vizsga időpontja előtt l ega l ább egy nap
pal a megje lenés a k a d á l y á t hitelt é rdem
lően igazolja. A z e l m a r a d á s i g a z o l á s á n a k 
e l fogadása tek in te tében a K S H Okta t á s i 
osz tá lya végé rvényesen h a t á r o z . 

(3) H a a K S H Ok ta t á s i osz tá lya a vizs
gáról va ló e l m a r a d á s i g a z o l á s á t elfogadja, 
a kifizetett v i z sgad í j a t az ú jabb vizsga dí
j ába be kell tudni, vagy vissza kel l tér í
teni. 

(4) Jelen u t a s í t á s csak a 2021/6/1952 
sz. min i sz t e r t anács i h a t á r o z a t b a n elrendelt 
alapfokú statisztikai v izsga rendjé t s zabá 
lyozza. A z idézet t min i sz t e r t anács i h a t á r o 
zatban elrendelt felsőfokú statisztikai 
vizsga rendjé t külön u t a s í t á s s zabá lyozza . 

(5) Jelen u t a s í t á s k i b o c s á t á s á n a k n a p j á n 
lép é rvénybe . A z idézet t min i sz t e r t anács i 
h a t á r o z a t a l ap j án , ezen u t a s í t á s megjele
nése előt t kiadott iparstatisztikai és közle-
kedésstait isztikai oklevelek érvényét jelen 
u t a s í t á s nem érint i . 

Budapest, 1952. márc iu s 10. 
Pikier György s. k. 

e l n ö k 



I R O D A L O M 

KÖNYVISMERTETÉS 

A . Ja. Bojarszkij és P. P. Suserin: Népes ségs t a t i s z t i ka 

A Szovjetunió Felsőoktatásügyi Minisztériuma által a közgazdasági főiskolák 
részére tankönyvül ajánlva 

(Goszsztatizdat, Moszkva. 1951) 

A szovjet t á r s a d a l m i - g a z d a s á g i statisz
tika á l t a l ános rendszerében a demográf ia i 
statisztika, vagy népességs ta t i sz t ika szer
felett fontos helyet fogial el. A népes
ségs ta t i sz t ika biztosí t ja a szocialista t á r s a 
dalom munkae rő fo r r á sa inak tervezéséhez 
szükséges anyagot, s a szocialista ' t á r s a 
dalom legfontosabb te rmelőere jének — az 
embernek — sokoldalú je l lemzésé t adja. 

A népességs ta t i sz t ika m u t a t ó s z á m a i b a n 
a szocializmus tö rvényszerűsége i közvetle
nül és v i l ágosan v i s sza tükröződnek . A 
szovjet népességs ta t i sz t ika megá l l ap í to t t a 
pé ldáu l , hogy a szovjet nép é l e t t a r t a m á 
nak emelkedése, a h a l a n d ó s á g csökkenése, 
a szüle tések a r á n y s z á m á n a k magas szín
vonala mellett, vitathatatlan tény. A szü
letettek s z á m á n a k az elhaltak s z á m á h o z 
vailó a r á n y a a Szovje tunióban 1938-ban 
215,7%, A n g l i á b a n 121°/o (1936-ban) és az 
U S A - b a n 131% (1936-ban) volt. A hábo
rúu t án i évek a szovjet nép jó lé tének to
vább i emelkedését , a szüle tések a r á n y s z á 
m á n a k növekedésé t és a h a l a n d ó s á g to
vább i csökkenését m u t a t t á k a Szovje tunió
ban. A h a l a n d ó s á g a Szovje tun ióban az 
1940. évi a r á n y s z á m h o z v iszonyí tva felére, 
a c s e c s e m ő h a l a n d ó s á g pedig m é g jobban 
csökkent , A Szovje tunióban a n é p e s s é g évi 
tiszta szaporulata m á r több év óta felül
múl ja az 1940. évi nép es ségszapo ru l a to t és 
több, mint 3 millió főt tesz k i . „ M í g a ka
pitalizmus t á b o r á b a n az imperialista em
berevők azzal vannak elfoglalva, hogy kü
lönféle „ t u d o m á n y o s " eszközöket t a l á l 
nak fel az ember i ség s z íne -v i r ágának k i 

i r t á sá r a és a szüle tések csökkentésére , n á 
lunk — mint Sz tá l in e lv t á r s mondotta — 
a legér tékesebb tőke az ember, és az á l l am 
legfőbb gondja az emberek jóléte és bol
d o g s á g a " . 1 

Igen nagy j e l en tősége van egy tel jesér
tékű marxista népességs ta t i sz t ika i tan
könyv k i adásának . 1938-ban megjelent A . 
Bojarszkij „ N é p e s s é g s t a t i s z t i k a " c. könyve, 
melyet 1945-ben „A népességs ta t i s z t ika 
t a n k ö n y v e " követet t ugyane t tő l a szerző
től. I lymódon tehá t a b í rá l a t alá vett tan
könyv, amelynek egyi,k szerzője Bojarszkij 
professzor, bizonyos kapcsolatban van a 
két k o r á b b a n kiadott t ankönyvve l . M e g 
kell jegyezni, hogy az ú jonnan kiadott né
pességs ta t i sz t ika i t a n k ö n y v je len tősen jobb 
mint a megelőzőek. Szerzők fe lülvizsgál
t ák ki indulási tételeiket. A szerzők tételei
nek fe lü lv izsgá la tá t , mint ahogy a szerzők 
is megeml í t e t t ék az e lőszóban, a t udomá
nyos közvélemény o lda lá ró l megny i lvánu l t 
kri t ika, nevezetesen a Szovje tunió Felső
ok t a t á sügy i Min i sz t é r iuma á l ta l 1949 jú
l iusában a statisztika előadói részére tar
tott é r tekezle t h a t á r o z a t a i . 

A . Ja. Bojarszkij és P . P . Suserin ko
rábbi m u n k á i k b a n (különösen Bojarszkij 
m u n k á i b a n ) helytelenül t á r g y a l t á k a sta
tisztika e lméle tének t á r g y á t , h i b á s a n azt 
fejtegették, hogy a statisztika alapja a 

í L . P . B e r i j a : A Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom 3 4 . évfordulója, GoszpoCitizdat, 
1 9 5 1 , 1 5 . old., oroszul, és u. a., „Tartós Bé
kéért , Népi Demokráaiáért!", 1 9 5 1 . november 
114 s z . . 2 . o l d . 



nagy számok törvénye. A z új t ankönyvben 
a szerzők hangsú lyozzák , hogy a statisz
tika t á r s a d a l o m t u d o m á n y , amelynek alapja 
a t á r s a d a l o m r ó l szóló marxista-leninista 
t an í t á s . A statisztika elmélet i alapja a dia
lektikus materializmus és a poli t ikai gaz
d a s á g t a n . 

A szerzőknek e tökéle tesen helyes téte
lében azonban van egy bizonyos homá
lyosság és h a t á r o z a t l a n s á g . A szerzők he
lyesen mutatnak rá arra, hogy h ibás a 
nagy számok törvényé t a statisztika alap
jának tekinteni. Semmit sem mondanak 
azonban arról , hogy milyen szerepet tulaj
don í t anak a nagy számok tö rvényének a 
népes ségs t a t i s z t i kában . 

A poli t ikai g a z d a s á g t a n n a k a népesség 
statisztika a l ap j akén t va ló e l i smerése a 
legpozi t ívabb módon megmutatkozik a tan
könyv t a r t a l m á n . A z első fejezetben a né
pességs ta t i sz t ika elmélet i alapjait fejtege
tik. A népes ségs t a t i s z t i ká t szerzők úgy ha
t á r o z z á k meg, mint a t á r s a d a l m i - g a z d a s á g i 
s t a t i s z t i kának azt az ágá t , amely a népes 
sége t és annak vá l t ozá sa i t a t á r s a d a l m i 
fejlődés konkré t tö r téne lmi viszonyai kö
zöt t v izsgá l ja . A szerzők r á m u t a t n a k arra, 
hogy a demográf ia i folyamatokat a t á r s a 
dalmi rendszer h a t á r o z z a meg, s hogy eb
ben ált a marxista-leninista népesedés 
elmélet alapja. „Ez az egyedül t udomá
nyos módsze r t an i elv — írják a szerzők — 
azt jelenti, hógy maga a népes ségs t a t i s z 
tika társadalmi-gazdasági t u d o m á n y és az 
emberek társadalmi-termelési viszonyainak 
elemzésében а kérdések m e g o l d á s á t bizto
sí tó kulcs" . 2 Ezek a ké t ség te lenü l helyes 
k i induló tételek nem voltak meg a népes 
ségs ta t i sz t ika i t a n k ö n y v előző k i adása iban . 

„A népességs ta t i s z t ika — h a n g s ú l y o z 
zák a szerzők — pártos tudomány. A 
Szov je tun ióban a kommunizmus felépíté
séér t és az egész v i l ágon a békéér t har
coló szovjet nép érdekei t szolgál ja , a dol
gozó emberek érdekei t szo lgá l ja az egész 
v i l á g o n 0 . (7. old. oroszul.) A t a n k ö n y v 
szerzői arra törekszenek , hogy a po lgár i 
á l t u d o m á n y ellen kér le lhete t len harcot 
folytató p á r t o s s á g nézőpon t j á t a t a n k ö n y v 

2 A . J a . B o j a r s z k i j á s P . P . S u s e r i n : N é 
p e s s é g s t a t i s z t i k a , G o s z s z t a t i i z d a t , M o s z k v a , 
1 9 5 1 , 9 . o l d . , o r o s z u l . — A b í r á l t k ö n y t o 
v á b b i o l d a l a i t a s z ö v e g b e n i d é z z ü k . ( A szerző 

megjegyzése. ) 

egész t a r t a l m á n keresz tü l kifejezésre jut
tassák . Sze rzők nem csak egysze rűen meg
á l lap í t ják a po lgár i statisztika hamis í t á sa i t , 
hanem fel tár ják a monopol tőke tudós la
kájai á l ta l alkalmazott meghamis í t ó , tudo
mánye l l enes módsze rek lényegét . A tan
könyv szemlé l te tően bemutatja, hogy a hi 
vatalos p o l g á r i h a l a n d ó s á g i statisztika á t 
l a g s z á m a i v a l eltakarja a h a l a n d ó s á g szín
v o n a l á b a n m u t a t k o z ó mély osz tá lykü lönb
ségeket . A tőkés o r s z á g o k b a n a m u n k á s o k 
h a l a n d ó s á g a sokkal magasabb, mint az 
ura lkodó osz tá lyok h a l a n d ó s á g a , fgy, pél
dául , Detroit modern n y o m o r t a n y á i n a tü
d ő v é s z - h a l a n d ó s á g 10,5-szer, a tüdőgyu l l a 
dás okozta h a l a n d ó s á g h á r o m s z o r maga
sabb, mint az o r s z á g o s ( U S A ) á t l ag , a 
c s e c s e m ő h a l a n d ó s á g Detroit nyomorta
nyá in hatszor magasabb, mint az egész 
UvSA-ban á t l a g o s a n . 

A demográf ia i folyamatok v i z s g á l a t á n a k 
m ó d s z e r t a n i elvejt megv i l ág í tva a továb
biakban a szerzők á t t é rnek a népesedés 
törvényeinek i smer te tésé re a szocializmus
ban és a kapitalizmusban. 

A z első fejezet t a r t a l m á v a l kapcsolat
ban felmerül egy lényeges módsze r t an i 
kérdés , amely a b í rá l t népességs t a t i s z t i ka i 
t ankönyv több m á s fejezetével is összefüg
gésben van. A tö r t éne lmi l eg vá l tozó t á r s a 
d a l m i - g a z d a s á g i formák népesedés i törvé
nyének kérdése poli t ikai g a z d a s á g t a n i kér
dés és azt a polit ikai g a z d a s á g t a n tan
könyvében kell megv i l ág í t an i . M e g kell-e 
ismételni vá j jon a poli t ikai g a z d a s á g t a n 
tankönyvé t , és t á r g y a l n i kell-e a népese 
dési tö rvényeke t a népes ségs t a t i s z t i ka tan
könyvében is? A népes ségs t a t i s z t i ka tan
könyvének t a r t a l m á r a vona tkozó ké rdés 
nincs kel lőképpen t i sz t ázva a F e l s ő o k t a t á s 
ügyi M i n i s z t é r i u m b a n sem. A Min i sz t é r ium 
nem a népességs ta t i s z t ika p r o g r a m m j á t 
hagyta jóvá, hanem a demográf ia pro
g r a m m j á t , miközben a „ d e m o g r á f i a " fo
galom e g y á l t a l á n nem a n é p e s s é g s t a t i s z 
tika (demográf ia i statisztika) rövid meg
je lö lésére szo lgá l , hanem annak a tudo
m á n y n a k a megje lö lésére , amely a politi
kai g a z d a s á g t a n és a népes ségs t a t i s z t i ka 
között e lhelyezkedő kérdésekkel foglalko
zik. 

A b í rá l t t a n k ö n y v másod ik fejezete a né
pes ség s t r u k t ú r á j á n a k és e lhelyezkedésé
nek je l l emzésé t adja a kapitalizmusban, a 



harmadik fejezet a n é p e s s é g s t r u k t ú r á j á t 
és e lhelyezkedését je l lemzi a szocializmus
ban. E legendő c s u p á n felsorolni, a m á s o 
dik és harmadik fejezet egyes paragrafu
sait, hogy ny i lvánva lóvá t együk azt, hogy 
ezekben a fejezetekben j e l en tős mér tékben 
a poli t ikai g a z d a s á g t a n b ó l a n é p e s s é g s t a 
tisztikai t ankönyv h a s á b j a i r a á tv i t t kérdé
seket t á r g y a l n a k . A másod ik fejezetben a 
következő kérdéseket t á rgya l j ák : a kapi
talista t á r s a d a l o m osz tá lya i ; kereső és el
tartott népes ség ; n é h á n y adat a kapita
lista o r s z á g o k népes ségének szociál is ösz-
sze té te lérő l ; a g a z d a s á g i á g a k szerinti 
összeté te l és a n é p e s s é g fog la lkozása ; 
munkané lkü l i s ég ; női munka; szeilemi és 
fizikai munka; a n é p e s s é g e lhelyezkedése a 
tőkés v i l á g o r s z á g a i b a n ; vá ros i és falusi 
l akos ság ; belső v á n d o r l á s ; k ivándor l á s , 
>tb. A harmadik fejezet t a g o l á s a : a Szov
je tun ió és a népi demokrác iák l a k o s s á g á 
nak s z á m a ; a Szovje tunió népességének 
szociál is össze té te le ; kereső és eltartott 
népesség ; a n é p e s s é g g a z d a s á g i , á g a k sze
rint i össze té te le és fog la lkozása ; a női 
munka a Szovje tun ióban ; a szovjet ér te lmi
ség; a szellemi és fizikai munka a Szovjet
un ióban ; a vá ros i és a falusi népes ség ; a 
n é p e s s é g e lhelyezkedése és v á n d o r l á s a a 
Szovje tun ióban . 

A t ankönyv szerzőinek az az igyekezete, 
hogy ezt a n a g y s z á m ú , szerfelett fontos 
poli t ikai g a z d a s á g t a n i ké rdés t kifejtsék, 
sajnos nem j á r t sikerrel. V e g y ü k pé ldául 
, ,A n é p e s s é g e lhelyezkedése a tőkés v i l ág 
o r s z á g a i b a n " című paragrafust. Ezt a nagy 
és fontos kérdés t összesen egy oldalon tár
gyal ják . A szövegben közölnek egy keve-
M ' ímondó, le í ró-s tat iszt ikai t áb láza to t , 
amelyből lá tha tó , hogy a kapitalista Eu ró 
p á b a n 322 millió, Amer ikában 321 millió 
ember él, stb. M a g a a paragrafus c íme is 
a formális demográf ia szel lemét tükrözi 
vissza, pedig igen szép példái is van arra 
vona tkozóan , hogyan vi lágí t ja meg ezt a 
kérdés t a marxista t udomány . Lenin „Az 
imperializmus, mint a kapitalizmus legfel
sőbb foka" című klasszikus m u n k á j á b a n a 
v i l á g n a k az imperialista hatalmak közötti 
területi fe losz tásáról szóló fejezetben t áb 
l áza to t közöl, amely szemlél te tően áb rá 
zolja a v i l ág fe losztását 1876-ban és 1914-
ben. A szerzőknek fel kellett volna hasz
n á l n i u k ezt a t áb l á t és ki kellett volna egé

szí teniük a legújabb aidatokkai, amelyek 
azt mu ta t j ák , hogy milyen v i l ág tö r t éne lmi 
mére tű gigantikus vá l tozások tö r tén tek az 
első v i l ágháború és a Nagy Októberi Szo
cialista Forradalomnak O r o s z o r s z á g b a n 
bekövetkeze t t győze lme u t á n és milyen 
vá l tozások tö r tén tek a másod ik v i l ághá 
ború e redményeképpen . Csak az ilyen tá r 
gya lás i mód t u d o m á n y o s és a népesség
statisztika adatait így kel l fe lhasználn i a 
po l i t i ka i -gazdaság tan i e lemzés cél jaira . A 
kérdés ilyen rész le tes po l i t i ka i -gazdaság
tani m e g v i l á g í t á s a azonban, t e rmésze te 
sen, meghaladja a népességs t a t i s z t ika i 
t a n k ö n y v kereteit. 

Ugyanez vonatkozik a többi kérdés — a 
munkané lkü l i s ég , a női munka, a szellemi 
és a fizikai munka, stb. — t á r g y a l á s á r a is. 
A m u n k a n é l k ü l i s é g kérdései t n é g y oldalon, 
a női m u n k á n a k a kapital izmusban va ló 
he lyze té t másfél' oldalon, a szellemi és a 
f izikai munka közötti e l lentét kérdése i t há
rom és fél oldalon t á r g y a l j a a t ankönyv . 
Ezeknek az igen fontos kérdéseknek meg
v i l ág í t á sa a b í rá l t t ankönyvben leíró-sta
tisztikai je l legű. 

Mindezeket a kérdéseket a polit ikai gaz
d a s á g t a n speciál is fejezetében rész le tesen 
t i i rgyalni kell . Ebben a fejezetben a népes 
ségs ta t i sz t ika i adatokat fel kell ha szná ln i 
az elméleti tételek szemlé l te tésé re és mint 
t ény leges alapot az á l t a l ános í t á sok és kö
ve tkez te tések cél jára . A népes ségs t a t i s z 
tika t ankönyvében a marxista-leninista po
l i t ikai g a z d a s á g t a n módsze r t an i a l a p j á n 
kell t á r g y a l n i a népességs t a t i s z t ika tár
g y á n a k és módszerének , a demográf ia i fo
lyamatok megf igyelésének, a népes ségs t a 
tisztikai anyag összes í tésének, fe ldolgozá
sának , c sopor tos í t á sának , az egyes demo
gráfiai m u t a t ó s z á m o k k i s z á m í t á s á n a k és 
azok rendszerének , stb. kérdései t . Termé
szetesen, a népességs t a t i s z t ika t ankönyvé
ben a po lgár i népes ségs t a t i s z t i ká t minden 
oldalra kiterjedő rész le tes b í r á l a t a lá kell 
venni. Azoknak részére , akik a népesség
statisztika t e rü le t é re specializálják magu
kat, v é l e m é n y ü n k szerint k i lehetne dol
gozni k iegész í tésképpen a polit ikai gazda
s á g t a n á l t a l á n o s t ankönyvéhez kapcso
lódva m é g egy speciál is politikai gazda
s á g t a n i t ankönyve t a népesedés i törvények 
kérdéseiről . 



A negyedik fejezet közér the tő és vilá
gos fo rmában t á rgya l j a a n é p e s s é g re
produkc ió jának kérdései t . A kapitalista or
szágok népességs ta t i sz t ika i a n y a g á n a k 
v i z s g á l a t a a l ap ján a t a n k ö n y v szerzői 
megá l l ap í t j ák , hogy „a szü le tések csökke
nése , a h a l a n d ó s á g növekedése a kapita
lista viszonylagos tú lnépesedés és elnyo
m o r o d á s növekedésének következményei , 
amelyek a kapitalista v i l ágo t a n é p e s s é g 
reprodukciója t e rén ka tasz t rófához , elnép
telenedéshez^ azaz a népesség kihalásához 
vezetik". (144. old. oroszul.) A Szovjet
unióra vona tkozó m e g á l l a p í t á s homlok
egyenest e l lenkező: „A magas születési 
arányszám a halandóság csökkenése mel
lett határozza meg a Szovjetunióban a né
pesség reprodukciójának magas ütemét". 
(157. old. oroszul.) 

A z ötödik és a hatodik fejezet a nép
s z á m l á l á s s a l és a n é p e s s é g folyamatos 
számbavé te léve l foglalkozik. Szerzők szé
les körben fe lhaszná l ták az 1939. évi 
n é p s z á m l á l á s tapasztalatait. Amin t isme
retes, ezt a n é p s z á m l á l á s t , mint az egész 
nép re ki terjedő intézkedést , magas polit i
kai és szervezési sz ínvona lon bonyolí tot
t ák le. A k o r m á n y magasra ér tékel te a 
szovjet statisztikusok m u n k á j á t : a legki
vá lóbb statisztikusokat ai Szovje tunió érdem
rendjeivel és érdemérmeive l t ün t e t t e ki és 
a n é p s z á m l á l á s l ebonyol í t á sában rész tve t t 
összes do lgozóknak a ko rmány e l i smerését 
fejezte k i . 

A n é p s z á m l á l á s r a és a n é p e s s é g folya
matos ö s s z e í r á s á r a vona tkozó kérdések k i 
fejtésében komoly h iányok vannak. Szer
zők nem fordí to t tak kellő figyelmet a né
pességs ta t i s z t ika egyik központi kérdé
sére, az össze í rás i anyag feldolgozási ter
vezetére . A poli t ikai g a z d a s á g t a n n a k , 
mint a statisztika elmélet i a l a p j á n a k visz-
sza kell t ük röződn ie és konkré ten kifeje
zés re kell jutnia mind a statisztikai adatok 
gyűj tésé re vona tkozó programmokban, 
mind az összegyű j tö t t adatok feldolgozási 
programmjaiban és t e rmésze tesen az ösz-
szes u t a s í t á sokban , valamint a nyert és 
kellő módon feldolgozott statisztikai ada
tok e lemzésében is. 

A n é p m o z g a l m i adatok évi fe ldolgozásá
nak szerfelett tartalmas programmja szin
tén nincs kellő módon ismertetve a tan
könyvben. A népességs ta t i sz t ika i anyag 

feldolgozási p r o g r a m m j á r a vona tkozó kér
dések módsze r t an i szempontból rendkívül 
érdekesek és gyakorlat i lag rendkívül fonto
saik, éppen ezért e kérdés gyenge megvi lág í 
t á sa a t ankönyv lényeges fogya tékossága . 

A t u d o m á n y o s elmélet nem szor í tkozha-
tik a kialakult gyakorlat l e í rásá ra , hanem 
mint szervező elvnek köte lessége, hogy fel
vesse a gyakorlat i lag rendkívül fontos, de 
m é g meg nem oldott feladatokat is. Éppen 
ezér t a t ankönyv fogya tékossága , hogy a 
szerzők nem foglalkoznak a n é p e s s é g s t a 
tisztika s z á m o s időszerű, de m é g meg nem 
oldott f e ' ada t áva l , nevezetesen a város i l a 
k o s s á g két össze í rás között i nem- és kor
szerinti m e g o s z l á s á r a vona tkozó statisz
tika megsze rvezésének kérdéséve! (a fa
lusi l akosságná l ezt a feladatot a falusi 
szovjetek évi beszámoló je len tésének meg
szervezésével .o ldot ták meg). Nincs meg
oldva az új h a l a n d ó s á g i t áb l ák k i s zámí t á 
s á n a k feladata sem. A helyzet az, hogy az 
1926—1927. évi h a l a n d ó s á g i t á b l á k jelen
leg m á r erősen elavultak, minthogy a ha
l a n d ó s á g sz ínvona la a Szov je tun ióban 
(e lsősorban a c s e c s e m ő h a l a n d ó s á g szinvo-
nala) j e l en tékenyen csökkent . U g y s z m t é n 
nincs megoldva a n é p e s s é g reprodukció já
nak kerületek szerinti rész le tezésben tör
t énő v i z s g á l a t a sem. 

A hetedik és nyolcadik fejezet a népes 
ség reprodukciós rendjé t j e l l emző összes í tő 
m u t a t ó s z á m o k k i s z á m í t á s á n a k kérdései t , 
valamint a n é p g a z d a s á g i t e rvezés szem
pont jából s z ü k s é g e s demográf ia i s z á m í t á 
sokat ismerteti. A t á r g y a l á s módja itt egy
szerű, jó! felépített és v i l ágos . Ké t ség te len , 
hogy a t ankönyvnek ez a része l ényeges 
seg í t sége t nyúj t mind a gyakorlat i statisz
tikusoknak, mind a tervezőknek, akiknek 
feladata a n é p e s s é g l é t s z á m á r a vonatkozó* 
perspektivikus s z á m í t á s o k e lvégzése . 

A t a n k ö n y v uto lsó fejezete a po lgá r i re
akciós népesedés-e lméle tek — a malthusia-
nizmus, az „ o r g a n i k u s " elméletek, a popula-
cionizmus és a fajelmélet — b í r á l a t á t adja. 
Ebben a fejezetben azonban sajnos, a b io
lógia t u d o m á n y á r ó l szerfelett pontatlan,, 
sőt h ibás m e g á l l a p í t á s o k vannak. 

Szerzők h a n g s ú l y o z z á k : „A po lgár i n é 
pesedés - t udomány m ó d s z e r t a n i h ibája ab
ban ál l , hogy az összes demográf ia i folya
matokat a biológia törvényeiből k i indulva 
próbá l ja magyarázni"" . (310 old. oroszul.)-



Kétségte len , hogy a t á r s a d a l m i folyamatok 
bio lógizá lása a polgár i á l t u d o m á n y hibá ja . 
Mi lyen biológiai törvényekről beszé lhe tünk 
a po lgár i á l t u d o m á n y t v i z sgá lva , amely 
napjainkban a v é g e l g y e n g ü l é s és r o t h a d á s 
végső h a t á r á i g érkezet t el? Vá j jon vannak 
a b io lógiának olyan törvényei , amelyek ala
pot adnak a megkü lönböz te tő fajelmélet 
s z á m á r a ? M i l y e n biológiai törvényekkel le
het megerős í ten i Mal thus apologetikus 
agyrémei t , akiről a nagy orosz tudós és 
kritikus Csernisevszkij olyan kifejezően 
ír ta: „ . . . Mal thus — üres s a r l a t á n , aki csak 
megve tés t é rdemel" . 

E g y más ik helyen a szerzők azt írják: 
M a g á r a vonja a figyelmet az, hogy a 

biológia szemszögéből is (a kiemelés I. P i -
sza rev- tő l ) , amelyre a fajelmélet képviselői 
hivatkoznak, a faji s a j á tos ságok örökké
t a r t ó megőrzésé rő l szóló tétel egyenes el
l e n t m o n d á s b a n van a darwinizmus alap
v e t ő tételével és a biológia micsurini irá
nyáva l . E z azonban nem gátolja (kiemelés 
I. P i sza rev tő l ) az á l l a t i as ideológiát 
h i rdető polgár i „ reakciósokat 4 ' (334. old. 

oroszul.) A z ilyen megá l l ap í t á sok l ega l ább 
is naivak, mert nem szabad azt gondolni, 
hogy a po lgár i reakciósokat bármifé le tu
dományos m e g g o n d o l á s veze tné . 

A „Népességs ta t i sz t ika '* új t a n k ö n y v é 
nek á l t a l á n o s ér tékelésénél hangsú lyozn i 
kell , hogy a polit ikai g a z d a s á g t a n n a k a 
népességs ta t i sz t ika a lap jáu l va ló elisme
rése lehetővé tette, hogy szerzők a tan
könyvet az előző k iadásokhoz v iszonyí tva 
je len tősen megjav í t sák . A t ankönyvben 
azonban m é g mindig vannak h iányosságok . 
Lényeges h i ányosság , többek között , hogy 
nincs meg a pontos e lha t á ro l á s a politikai 
g a z d a s á g t a n és a népességs ta t i sz t ika kö
zött . A t ankönyvben nem jut kel lőképpen 
kifejezésre a statisztika e lméle tének szer
vező szerepe a gyakorlat tekin te tében. 

Fel té t lenül a j án lan i kell a szerzőknek, 
hogy folytassák tovább m u n k á j u k a t egy tel
jesér tékű népességs ta t i sz t ika i t ankönyv 
meg í r á sáé r t , figyelembe véve ai jelen tan
könyv b í r á l a t á t . 

/. Ju. Piszarev 
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cializmusban. C i k k g y ű j t e m é n y . (Szocialisztyicsesz 
kője iszpolzovamjije osznovnih szredsztv proiz. 
podsztva.) 8 2 o l d . N é p s z a v a . B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 

T E R V G A Z D A S Á G 

Jugyin, J . M . — Kaplan, V. M . : Az l pari beru
házások kérdései. (Organyizacija kapitaljnovo sztroi-
Ujeljsziva na masinosztroityeljnih zavodah.) F o r d í 
t o t t a : A m b r u s R . 2 0 6 o l d . T e r v g a z d a s á g i K ö n v v -
k i a d ó . B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 

Bjabinykij, B . J a . : A kohóüzemi termelés ter
vezése. (Plangirovangije proizvodsztva na metallurgi-
cseszkom zavode.) F o r d í t o t t a : V o l o s s y n o v i c h D . 
5 6 5 o l d . N e h é z i p a r i K ö n y v - é s F o l y ó i r a t k i a d ó . 
B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 

Vállalati szervezés és tervezés. 1 5 3 o l d . T e r v g a z 
d a s á g i K ö n y v k i a d ó . B u d a p e s t , 1 9 5 2 . ( B é r é s N o r m a 
k i s k ö n y v t á r a . 3 . ) 

• E b b e n a r o v a t b a n a K ö z p o n t i S t a t i s z t i k a i 
H i v a t a l k ö n y v t á r á b a é r k e z e t t f o n t o s a b b m u n k á k 
c i m e i t k ö z ö l j ü k s z a k s z e r i n t i c s o p o r t o s í t á s b a n . 

STATISZTIKA 

Az egészségügyi statisztika alapjai, ö s s z e á l l í t o t t a : 
S o m o g y i G y . d r . 1 1 2 o l d . S t a t i s z t i k a i K i a d ó v á l l a 
l a t . B u d a p e s t , 1 9 5 2 . 

Rjauzov, N . — T i t e l b a u m N . : A kereskedelmi 
statisztika tankönyve. (Kursz torgovoj sztatyisztyiki.— 
Szbornyik zadacs po kurszu sztatyisztyiki szovjetszkoj 
torgovli.) F o r d í t o t t a : A K ö z p o n t i S t a t i s z t i k a i 
H i v a t a l F o r d í t ó i M u n k a k ö z ö s s é g e . 3 2 8 o l d . S t a 
t i s z t i k a i K i a d ó v á l l a l a t . B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 

' SZÁMVITEL 

A kötelező általános építőipari számlakeret. 1952. 
1 2 6 o l d . P é n z ü g y m i n i s z t é r i u m i K ö n y v - é s L a p 
k i a d ó . B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 

Gabányi B . — S ó s N . : Az állami vállalatok 1951. 
évi évzáró számadásairól. 8 0 o l d . P é n z ü g y i K i a d ó . 
B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 

Kötelező földművesszövetkezeti számlakeret. 1952. 
7 4 o l d . Ú t t ö r ő n y . B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 

EGYÉB 

Berezanszkaja : Számtani gyakorlatok és feladatok 
gyűjteménye. (Szbornyik zadacs i uprazsenyij po 
arifmetyike.) 3 2 0 o l d . K ö z o k t a t á s ü g y i K i a d ó 
B u d a p e s t . 1 9 5 2 . ( S z o c i a l i s t a n e v e l é s k ö n y v t á r a , 
4 3 . ) 

BjezikovicSy J a . S z . : Közelítő számítások. (Pribli-
zsennije vicsiszlenyija.) F o r d í t o t t a : R é n v i A . 
3 3 1 o l d . T a n k ö n y v k i a d ó . B u d a p e s t . 1 9 5 2 / 

Incze M . : Válság és nyomor a Horthy-rendszerben. 
1929—1933. 7 4 o l d . M ű v e l t N é p . B u d a p e s t . 1 9 5 2 . 



Karev, D . S z . : A szovjet igazságszolgáltatás. 
(Szovetszkaja fuszticia.) F o r d í t o t t a : D r . C s á n k 
B é l a . 126 o l d . J o g i é s Á l l a m i g a z g a t á s i K ö n y v - é s 
F o l y ó i r a t k i a d ó . B u d a p e s t . 1952. 

Sándor P.—Szabad G y . — Vörös A . : Parasztsá
gunk a Habsburg önkénguralom korszakában. 
1849—1867. 319 o l d . K ö z o k t a t á s ü g y i K i a d ó . 
B u d a p e s t . 1951. 

Trosin, D . M . : Mozgás és fejlődés a természetben 
és a társadalomban. (Dvizsenyije i razuityije v 
prirogye i obscsesztve.) F o r d í t o t t a : T o l n a i P . 6 3 
o l d . S z i k r a . B u d a p e s t . 1952. ( M a r x i s t a i smeretek 
k i s k ö n y v t á r a . 145.) 

FOLYÓIRATSZEMLE* 
P O L I T I K A I G A Z D A S Á G T A N 

Loksin, E . : A termelőeszközök megoszlása a szo
cializmusban. 39—45. o l d . (Bo l sev ik . 1952/2.) 

T E R V G A Z D A S Á G 

A vállalati éues terv készítésének gyakorlati mód
szerei. 13—20. o l d . ( T ö b b t e r m e l é s . 1952/1.) 

Jakó G. : Tervezési feladataink. 8—12. 'old. ( T ö b b 
t e r m e l é s . 1952/1.) 

Szokolev, N . : Az élenjáró technika fejlesztésének 
és a Szovjetunió népgazdaságába való bevezetésének 
tervezése. 57—68. o l d . (P lanovoje hozjaj sz tvo . 
1951/6.) 

Tkacsenko, V. : A termelés magas minőségéért. 
68—81. o l d . (P lanovoje hozjajsz tvo . 1951/6.) 

Teljesen használjuk ki az ipari termelés növelésé
nek tartalékait. 19—30. o l d . (P lanovoje hozjaj sz tvo . 
1951/6.) 

S T A T I S Z T I K A 

Kéri T . — R ó z s a Л . : A bérhányadmutató elemzé
séről. 8—13. o l d . ( B é r é s n o r m a . 1952/2.) 

Simorné Délre Á . : A vállalaton belüli statisztika 
rendje a pamut fonódákban. 114—125. o l d . ( S z á m 
v i t e l . 1952/2.) 

* E b b e n a r o v a t b a n a K ö z p o n t i S t a t i s z t i k a i 
H i v a t a l k ö n y v t á r a á l t a l beszerzett legfrissebb 
f o l y ó i r a t s z á m o k j e l e n t ő s e b b c i k k e i t soro l juk fel 
szakszer int i c s o p o r t o s í t á s b a n . A k ü l f ö l d i c i k k e k 
c í m e i t m a g y a r f o r d í t á s b a n a d j u k . 

SZAMVrÍEL 

Balázsi G y . — L a d ó L . : Számvitel a gyártáselö-
készités szolgálatában. 125—134. o l d . ( S z á m v i t e l . 
1952/2.) 

Szemonov, P . : A számviteli számla-munkák 
megszervezése a kolhozokban. 58—59. o l d . ( K o l h o z -
noje p r o i z v o d s z t v o . 1951/10.) 

Varró T . : Változások népgazdasági ellenőrzésünk 
rendszerében. 89—100. o l d . ( S z á m v i t e l . 1952/2.) 

Wilcsek J . : A könyvvitel feladatai az önköltségi 
terv mérésével kapcsolatban. 104—114. o l d . ( S z á m v i 
t e l . 1952/2.) 

EGYÉB 

Derszik J . : Szénbányák tervszerűségének mérése. 
21—27. o l d . ( B á n y á s z a t i l a p o k . 1952/1.) 

Evrejszkov, A . : Az európai fizetési unió és a 
marshallizáit országok valutáris helyzetének romlása. 
27—36. o l d . ( V n y e s n y a j a t o r g o v í j a , 1952/1.) 

Fekete K . : Az anyagtakarékosság néhány eseté
nek matematikai alapvetése. 151—154. o l d . (Szab
v á n y ü g y i k ö z l e m é n y e k . 1951/10.) 

liázi Á . : A tanácsok egy éve Magyarországon. 
1—3. o l d . ( T a n á c s o k . 1952/3.) 

Hevesi G y . : A hazai tudományos kutatás ezévi 
eredményei. 3—9. o l d . ( M a g y a r t e c h n i k a . 1951/12.) 

Maszlova, N . Sz.—Monarics, R . L . : A munkabér 
és formái a Szovjetunió iparában. 86—89. o l d . 
(Szovje t szkaja k n y i g a . 1951/11.) 

May er F . : A termelési folyamat egyenletességének 
mérése. 44—16. o l d . ( B á n y á s z a t i l a p o k . 1952/1.) 

Rubinstejn, G.': Ausztria gazdasági helyzete és 
külkereskedelme. 12—19. o ld . ( V n y e s n y a j a t o r g o v í j a . 
1952/1.) 

F. k.: Statisztikai Kiadóvá l la la t i gazga tó ja 
Készü l t 5800 p é l d á n y b a n 

6354 — Egyetemi Nyomda, Budapest. (F.: E r d ő s Lász ló) 




